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BURKINA FASO 2007
 

Geographical scope: 
Burkina Faso 
 

Principal investigator(s): 
Simplice Ngampou - the Head of Research RMS Senegal with the clients representative, Lori
Bramwell-Jones, a Project Manager from Markinor in attendance. In addition, one field officer,
regional coordinators, field supervisors and interviewers were all present for the briefing/training
sessions. 
 

Data Collection Organization: 
The central briefing in Ouagadougou, Bobo Dioulasso center, Dori center 
 

Fieldwork Period: 
16-03-2007 - 25-03-2007. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,16 and more years 
 

Sample size: 
1534 
 
 

Questionnaire: 
In order to facilitate the quality of field operations, the questionnaire was translated into French the
official language in Burkina Faso. During the briefing session, the direct translation of the
questionnaire was loosely translated into More and Dioula (the major languages spoken in Burkina
Faso) for the purpose of common understanding and to facilitate communication should the
interviewers encounter illiterate respondents. 20 pilot interviews were conducted among respondents
from various demographics to check that questions were understandable and amend the wording of
some questions when necessary The following are problems encountered by or comments made by
interviewers and supervisors working on this study: - The length of the questionnaire: almost all the
respondents complained about the length that the interview was too long. Some respondents even
had to stop the interview half way. - Some environmental concepts (such as in V111 - Global
warming or the greenhouse effect-, V112 - Global warming or the greenhouse effect, V113 - Pollution
of rivers, lakes and oceans) were difficult to explain to illiterate respondents. - Question V231 to
V233: most of the respondents did not to do not want to reveal which political party they would vote
for if there were a national election - Question V 238: It was difficult for the respondents to state the
total duration of their education, especially for older respondents. - Questions V242: Respondents felt
somehow while answering to these questions because it has a direct link with their social status.
Those working in the informal sectors considering themselves as professionals. - Question V253:
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Respondents usually felt uncomfortable talking about their income. Its something confidential which is
not easy to disclose. 
 

Sample: 
The survey was based on a representative sample of the population; both male and female
respondents aged 16 years and above, who have stayed in the selected household for a period of at
least six months and who are residents of Burkina Faso. Sampling is the process of selecting certain
members of a group in such a way that they will represent the universe. Selection of respondents for
the project followed a stratified Multi-Stage Random Selection Procedure as follows: Selection of
Sectors/EAs: Sectors are defined as sampling blocks of equal geographical dimensions with
identifiable boundaries, encompassing a substantial number of people. Sectors were divided into
high, medium and low density areas. Each of the sectors was thereafter randomly selected from each
area using the available street maps already sectorised into different density areas. Where maps are
not available, especially for rural areas, an exhaustive list of all sectors was considered. The sample
allocated to each density areas i.e. high/medium and low was proportionate to the number of sectors
in each group. The overall sample for the urban and rural locations determined the number of sectors
selected. However, a maximum of five (05) interviews were conducted in each randomly selected
sector. All sectors were selected by a simple random method via a random numbered table. A group
interviewing technique was adopted for the study across all the study locations. By this design, a
team of interviewers under the leadership of a supervisor moved as a group to each selected sector,
and then completed the assigned quota for that sector before moving to another sector. This afforded
the supervisors the opportunity to closely monitor the interviewers under their charge. The
questionnaire was precoded using the alphabet letters A to K excluding letter I. Selection of
Sampling/Entering Points within each sector: Immediately after the selection of the sectors, the
supervisors surveyed each of the selected sectors to determine the sampling/entering points of the
sector. These are points where the team started their days interviewing. These can be prominent
structures such as churches, mosques, schools, hospitals, etc. Selection of Dwelling Structure within
each sector: In each of the randomly selected sectors, the Days Code was used to determine each
interviewers starting point, i.e. [The first house/dwelling structure to enter/approach]. A dwelling
structure is defined as a floor of a distinct residential building within a sector of a town/village; where
only one household occupied a multi-storey building, the entire building [and not the floor] constituted
a dwelling structure. Where it is a multi-storey building with multiple occupants, counting of floors was
carried out consistently from the upper floor to the ground floor in an unbroken chain from floor to
floor. A fixed sampling gap of one in three (1:3) and one in five (1:5) respectively was observed after
each successful call in low, medium and high density areas. Selection of Household: On entering a
selected dwelling structure, each interviewer determined the number of households within the
structure. Having done that, the interviewer then used the household selection grid to determine the
household where the interview would take place. A household is defined as the collective individuals
living under the same roof and having a common feeding arrangement and also with a recognised
person in the household as the head of household. Only residents who have stayed in the selected
household for at least six [6] months were interviewed. Visiting relations who have stayed for less

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2



than six months were not regarded as household members. Substitution of Households: In the case
where the selected room was unoccupied, interviewers were instructed to replace with the next
household. Only one substitution was allowed per dwelling structure. Selection of Respondents: The
selection of respondents was made randomly among the male and female household members. In
order to select the final person to interview within the selected household, all the male and female
residents of Burkina Faso, aged 16 years and above in the selected household were listed by name
and age on the respondents selection grid on the questionnaires. The listing was done from the
oldest to the youngest (males and females) and then one respondent was selected using the Kish
grid  a table of randomly generated numbers. Call Backs/Substitution Criteria: In the case where the
selected adult in the household was not available at the time of the call, interviewers were instructed
to make up to two additional recalls on different times of the day including evenings when the
selected respondent was said to be at home. However, where the selected adult was not available for
interviewing within the days of selection, interviewers were asked to regard such a case as a non-
response situation or ineffective call. No substitution of respondents within the same
household/dwelling structure was allowed. Coverage/Achievement: The training was organised in
three central locations to cover the regions as follows: - The central briefing in Ouagadougou centre
to cover: Ouagadougou and the following regions: Centre, Plateau Central, Centre-Nord, Centre-
Ouest, Nord, Est, Centre-Est, Boucle du Mouhoun, Centre-Sud (28 interviewers, 5 supervisors and 4
quality controllers) - Bobo Dioulasso center to cover the following regions: Hauts Bassins, Cascades,
Sud-Ouest (18 interviewers, 3 supervisors and 1 quality controller) - Dori center to cover the region of
Sahel (6 interviewers, 1 supervisor and 1 quality controller) At the end of fieldwork, the total number
of effective calls achieved was one thousand five hundred and forty six [1,546]. 
 

Survey procedure: 
Missing 
 

Fieldwork: 
A face-to-face personal interviewing technique was used in respondents homes via a stratified multi-
stage random sampling technique. The actual fieldwork commenced in Ouagadougou on 16 March
2007 while the fieldwork in other areas commenced a few days later. Fieldwork for the project lasted
10 days  from 16 to 25 March 2007. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

La Famille

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 94.7 94.6 94.7 100.0 94.7 94.5 94.9 96.4
Rather important 4.4 4.5 4.4 - 4.3 4.6 5.1 1.8
Not very important 0.6 0.6 0.5 - 0.9 0.3 - 1.8
Not at all important 0.1 - 0.1 - 0.2 - - -
No answer 0.1 0.3 - - - 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

Les Amis

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 55.2 56.3 53.4 87.5 54.7 54.6 60.8 46.4
Rather important 35.4 35.7 35.6 12.5 35.7 37.0 28.1 42.9
Not very important 7.7 6.4 9.2 - 7.9 7.1 8.8 7.1
Not at all important 1.2 0.8 1.6 - 1.1 1.0 1.4 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
No answer 0.3 0.5 0.1 - 0.5 0.2 0.5 -
Don´t know 0.1 0.3 - - 0.2 - 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

Les Loisirs

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 19.7 21.0 18.3 18.8 22.0 18.4 15.7 21.4
Rather important 34.7 37.8 31.3 43.8 38.8 33.0 27.2 33.9
Not very important 28.4 27.2 29.6 31.2 25.1 30.0 34.6 26.8
Not at all important 12.5 10.1 15.2 6.2 10.8 12.4 17.5 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 0.5 1.1 - 0.3 1.2 1.4 -
No answer 1.8 2.3 1.2 - 1.2 2.3 2.3 -
Don´t know 2.2 1.2 3.2 - 1.8 2.7 1.4 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

La Politique
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 17.3 18.2 16.7 6.2 15.2 20.1 17.1 14.3
Rather important 28.0 32.5 23.2 37.5 25.5 29.7 30.0 32.1
Not very important 28.4 27.1 29.6 31.2 32.7 25.7 23.0 26.8
Not at all important 19.7 17.4 22.0 25.0 19.1 19.4 23.0 16.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 0.9 1.9 - 1.5 1.2 0.5 5.4
No answer 2.3 2.4 2.2 - 2.3 1.8 3.2 3.6
Don´t know 2.9 1.5 4.4 - 3.6 2.2 3.2 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

Le Travail

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 89.2 91.0 87.2 93.8 88.3 89.2 93.5 82.1
Rather important 8.0 6.4 9.7 6.2 8.2 8.6 4.1 14.3
Not very important 0.9 1.0 0.8 - 1.7 0.2 0.9 -
Not at all important 0.4 0.3 0.5 - - 0.5 0.9 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
No answer 1.0 1.0 1.1 - 1.2 1.0 0.5 1.8
Don´t know 0.4 0.3 0.5 - 0.6 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez m’indiquer s’il vous  plait le degré d’importance que chacun des points suivants a dans votre
vie. Diriez-vous que c’est (lire et coder une seule réponse pour chaque point) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 82.8 81.8 83.4 100.0 82.7 81.4 87.6 80.4
Rather important 12.0 11.9 12.4 - 12.5 13.3 7.4 10.7
Not very important 2.7 3.2 2.2 - 2.7 2.5 2.8 3.6
Not at all important 0.7 1.0 0.4 - 0.8 0.8 0.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - - - 0.2 0.5 -
No answer 1.0 1.4 0.7 - 1.1 1.2 0.5 1.8
Don´t know 0.7 0.4 0.9 - 0.3 0.7 0.9 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

En tenant compte de tout, diriez-vous que vous êtes dans l’ensemble (lire et coder une seule
réponse) : (145)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very happy 24.1 22.9 25.6 12.5 23.7 22.1 29.0 32.1
Quite happy 55.6 54.9 55.9 75.0 56.1 57.2 51.2 50.0
Not very happy 15.6 17.4 13.9 6.2 15.3 16.6 14.7 10.7
Not at all happy 4.0 4.1 3.8 6.2 3.8 3.8 4.1 7.1
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.2 - -
Don´t know 0.5 0.4 0.7 - 0.8 0.2 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Comment décririez-vous en général votre état de santé, ces derniers temps ? Diriez-vous que vous
allez (lire) : (146)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very good 27.8 28.6 27.0 31.2 30.7 26.9 18.9 39.3
Good 43.7 42.5 44.7 50.0 45.7 44.6 38.2 30.4
Fair 22.8 22.9 22.9 12.5 19.0 23.5 31.3 26.8
Poor 4.7 4.6 4.9 - 3.6 4.0 10.6 1.8
No answer 0.7 0.8 0.4 6.2 0.9 0.5 - 1.8
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - - 0.5 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

L’indépendance

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 31.2 31.4 30.9 31.2 31.6 29.5 31.8 41.1
Not mentioned 68.8 68.6 69.1 68.8 68.4 70.5 68.2 58.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

Travailleur
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 80.4 80.8 80.3 62.5 79.8 80.8 81.6 78.6
Not mentioned 19.6 19.2 19.7 37.5 20.2 19.2 18.4 21.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

Le sentiment de responsabilité

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 38.7 42.3 34.8 50.0 38.1 41.3 32.7 41.1
Not mentioned 61.3 57.7 65.2 50.0 61.9 58.7 67.3 58.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

L’imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 19.2 18.2 19.8 37.5 19.6 19.2 16.1 25.0
Not mentioned 80.8 81.8 80.2 62.5 80.4 80.8 83.9 75.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Burkina Faso 2007(N=1534)
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Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

La tolérance et respect pour autrui

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 69.4 68.8 70.5 43.8 69.0 69.2 69.6 75.0
Not mentioned 30.6 31.2 29.5 56.2 31.0 30.8 30.4 25.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

L’esprit économe, pas gaspilleur

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 47.5 45.2 49.9 50.0 47.9 46.3 49.3 50.0
Not mentioned 52.5 54.8 50.1 50.0 52.1 53.7 50.7 50.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

La détermination, persévérance

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 27.1 28.4 25.7 31.2 28.9 26.0 26.7 19.6
Not mentioned 72.9 71.6 74.3 68.8 71.1 74.0 73.3 80.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

La Foi religieuse

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 68.1 64.8 71.6 62.5 67.8 67.3 73.3 58.9
Not mentioned 31.9 35.2 28.4 37.5 32.2 32.7 26.7 41.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

La générosité

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 39.4 39.3 39.1 56.2 39.4 39.5 41.5 30.4
Not mentioned 60.6 60.7 60.9 43.8 60.6 60.5 58.5 69.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une liste de qualités que les enfants peuvent être encouragés à apprendre à la maison.
Lesquelles, s’il y en a, considérerez-vous comme particulièrement importantes ? Veuillez en choisir
jusqu’à cinq! (5 Codes au maximum)

L’obéissance
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 70.5 70.5 70.4 75.0 70.5 72.1 67.3 64.3
Not mentioned 29.5 29.5 29.6 25.0 29.5 27.9 32.7 35.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans l’ensemble quel est votre degré de satisfaction par rapport à la vie que vous menez ces jours-
ci ? En utilisant l’échelle de la carte où 1 signifie que vous êtes « totalement insatisfait » et 10
signifie « totalement satisfait » où mettriez- vous votre degré de satisfaction par rapport à votre vie
dans son ensemble ? (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 3.6 3.2 4.0 - 3.3 3.6 4.1 3.6
2 4.6 4.4 5.0 - 2.9 5.5 6.5 8.9
3 6.7 7.2 6.3 - 7.0 6.5 6.9 5.4
4 12.1 12.2 11.9 18.8 12.9 11.6 11.5 10.7
5 26.0 26.7 25.5 18.8 25.2 27.9 24.0 23.2
6 15.2 14.2 15.9 31.2 14.1 17.6 12.9 10.7
7 11.1 11.1 11.2 12.5 13.2 9.3 10.6 8.9
8 8.2 9.0 7.3 12.5 9.3 7.6 5.5 12.5
9 3.1 3.6 2.7 - 2.9 2.5 5.5 3.6
Satisfied 7.0 6.3 7.8 - 7.1 6.0 8.3 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - - 0.3 - -
No answer 1.0 0.9 1.1 - 0.8 0.8 1.8 1.8
Don´t know 1.2 1.0 1.2 6.2 1.2 0.8 2.3 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.57 5.58 5.56 5.80 5.68 5.44 5.55 5.73
Standard Deviation 2.18 2.16 2.22 1.32 2.14 2.12 2.37 2.50
Base mean (1,499) (760) (724) (15) (645) (591) (208) (55)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

En général, estimez-vous qu’on peut faire confiance à la plupart des gens ou que vous devez être
très prudent dans vos relations avec les autres ? (Un seul code)
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Most people can be trusted 13.8 12.4 15.6 - 12.6 13.3 19.4 12.5
Need to be very careful 80.2 82.2 77.9 93.8 82.5 80.4 73.7 76.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 - 0.3 0.5 0.5 -
No answer 3.3 3.6 3.0 6.2 2.9 3.5 3.7 5.4
Don´t know 2.2 1.5 3.0 - 1.7 2.3 2.8 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Eglise ou organisation religieuse

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 50.1 49.2 50.9 50.0 53.3 48.4 41.5 62.5
Inactive member 23.7 23.1 24.1 37.5 22.3 25.7 21.7 26.8
Active member 23.8 24.7 23.0 12.5 21.7 23.9 33.2 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 1.3 1.8 0.8 - 1.5 1.2 1.4 -
No answer 0.7 0.9 0.4 - 0.3 0.7 1.8 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 - 0.8 0.2 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Organisation sportive ou de loisirs

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 77.9 72.4 83.4 87.5 76.3 77.4 80.6 91.1
Inactive member 7.2 9.5 4.9 - 8.2 7.6 4.6 -
Active member 7.8 11.3 4.0 6.2 9.3 7.8 3.2 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 4.1 3.7 4.6 - 3.2 4.3 7.4 -
No answer 1.3 1.4 1.2 - 1.7 1.2 0.9 -
Don´t know 1.8 1.5 1.9 6.2 1.4 1.7 3.2 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Organisation artistique, musical ou éducationnelle

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 80.7 79.5 81.9 81.2 80.5 81.1 79.7 82.1
Inactive member 5.9 6.1 5.5 12.5 6.5 5.8 4.1 5.4
Active member 4.5 5.7 3.4 - 4.9 4.6 2.8 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 4.5 3.9 5.3 - 3.8 5.0 5.5 3.6
No answer 1.9 2.6 1.2 - 1.7 1.8 2.8 1.8
Don´t know 2.5 2.3 2.7 6.2 2.6 1.7 5.1 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Syndicat de travailleurs

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 78.0 75.4 80.3 93.8 80.4 75.8 77.0 76.8
Inactive member 5.3 7.2 3.4 - 4.0 7.5 4.6 -
Active member 3.2 5.3 1.1 - 1.5 5.1 2.3 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 8.1 6.6 10.0 - 8.8 7.8 6.0 12.5
No answer 2.3 2.6 2.2 - 2.6 1.7 3.2 3.6
Don´t know 3.1 3.0 3.1 6.2 2.7 2.2 6.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Parti politique

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 75.3 70.5 80.2 81.2 78.1 73.3 70.0 83.9
Inactive member 10.4 13.0 7.7 12.5 9.6 11.8 10.6 5.4
Active member 6.1 8.8 3.5 - 3.5 7.6 10.6 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 4.3 3.9 4.9 - 5.0 4.1 2.3 5.4
No answer 2.1 2.1 2.2 - 2.1 1.8 3.2 -
Don´t know 1.8 1.8 1.6 6.2 1.7 1.3 3.2 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Organisation environnementale

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 81.1 78.7 83.4 87.5 83.3 80.1 76.5 83.9
Inactive member 5.8 7.2 4.4 - 6.1 6.3 4.6 1.8
Active member 4.4 5.9 2.8 6.2 2.7 5.6 6.9 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 3.3 3.5 3.1 - 3.6 3.2 1.8 5.4
No answer 2.1 1.7 2.6 - 1.8 1.8 4.1 -
Don´t know 3.3 3.0 3.6 6.2 2.4 3.0 6.0 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Association Professionnelle

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 76.3 75.8 76.5 93.8 79.2 74.8 71.9 76.8
Inactive member 5.8 6.4 5.3 - 5.2 7.0 6.0 -
Active member 5.1 6.2 4.0 - 2.7 6.5 8.3 5.4
Missing;  Not asked by the interviewer 7.2 6.3 8.4 - 7.8 7.0 5.1 12.5
No answer 2.3 2.6 2.0 - 1.8 2.7 2.8 1.8
Don´t know 3.3 2.7 3.8 6.2 3.3 2.2 6.0 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Organisation humanitaire ou caritative

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 82.5 81.3 83.7 87.5 83.9 82.9 77.4 82.1
Inactive member 4.5 5.2 3.8 6.2 5.0 4.0 4.6 3.6
Active member 2.3 3.1 1.6 - 1.4 3.0 3.7 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 4.8 4.6 5.1 - 4.7 5.1 3.7 7.1
No answer 2.7 2.7 2.7 - 2.7 2.7 2.8 1.8
Don´t know 3.1 3.1 3.1 6.2 2.3 2.3 7.8 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Association de consommateurs

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 81.7 80.2 83.0 93.8 82.5 81.4 81.1 76.8
Inactive member 4.0 4.3 3.8 - 4.4 4.8 1.4 -
Active member 2.2 3.1 1.3 - 1.2 3.2 2.3 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 4.5 4.3 4.9 - 4.6 4.1 4.1 8.9
No answer 5.2 6.3 4.2 - 5.3 4.5 6.5 7.1
Don´t know 2.4 1.9 2.8 6.2 2.0 2.0 4.6 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant vous énumérer une liste d’organisations volontaires.  Pour chacune d’elles,
pourriez-vous me dire si vous en êtes un membre actif, un membre inactif ou si vous n’êtes pas
membre de ce type d’organisations ? (Lire et coder une seule  fois pour chaque organisation)

Autres  (spécifier):_________________

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not a member 97.9 97.9 97.8 100.0 99.1 97.2 96.8 96.4
Inactive member 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.3 0.5 1.8
Active member 1.1 1.0 1.2 - 0.3 1.8 1.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - - - 0.3 - -
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.3 0.3 0.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Burkina Faso 2007(N=1534)
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Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les toxicomanes/drogués

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 88.7 87.2 90.3 87.5 87.1 89.7 91.7 85.7
Not mentioned 11.3 12.8 9.7 12.5 12.9 10.3 8.3 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les personnes de race différente

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 10.0 9.9 10.0 12.5 11.2 9.1 6.0 19.6
Not mentioned 90.0 90.1 90.0 87.5 88.8 90.9 94.0 80.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les personnes ayant le SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 29.4 27.2 31.9 18.8 30.5 28.2 26.3 41.1
Not mentioned 70.6 72.8 68.1 81.2 69.5 71.8 73.7 58.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Burkina Faso 2007(N=1534)
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Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les immigrés/Travailleurs étrangers

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 11.5 12.2 10.8 6.2 12.3 10.1 10.1 21.4
Not mentioned 88.5 87.8 89.2 93.8 87.7 89.9 89.9 78.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les homosexuels

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 80.5 80.3 80.5 93.8 78.7 81.9 82.0 80.4
Not mentioned 19.5 19.7 19.5 6.2 21.3 18.1 18.0 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les personnes de religion différente

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 12.0 12.2 11.6 18.8 12.8 11.1 10.1 19.6
Not mentioned 88.0 87.8 88.4 81.2 87.2 88.9 89.9 80.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Burkina Faso 2007(N=1534)
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Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les alcooliques

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 66.4 64.2 68.6 68.8 68.5 63.0 67.7 71.4
Not mentioned 33.6 35.8 31.4 31.2 31.5 37.0 32.3 28.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les couples vivant en concubinage

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 17.3 18.3 16.2 25.0 16.9 15.9 20.3 26.8
Not mentioned 82.7 81.7 83.8 75.0 83.1 84.1 79.7 73.2
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans la liste suivante il y a différents groupes de gens. Pourriez-vous citer, parmi eux, ceux que
vous n’aimeriez pas avoir comme voisins ? (Coder une seule réponse pour chaque groupe)

Les personnes parlant une langue différente

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mentioned 10.2 11.3 8.9 12.5 11.1 9.6 7.8 14.3
Not mentioned 89.8 88.7 91.1 87.5 88.9 90.4 92.2 85.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2

Page 21 of 161



 

 

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Etes vous d’accord, pas d’accord ou ni l’un ni l’autre avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Quand le travail est rare, les hommes devraient être prioritaires pour les emplois par rapport aux
femmes

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 50.5 58.1 42.2 68.8 48.6 51.4 55.3 44.6
Neither 12.5 13.8 11.2 6.2 11.2 12.8 12.9 21.4
Disagree 33.6 25.6 42.0 25.0 36.0 32.7 29.0 32.1
No answer 1.1 0.9 1.3 - 1.2 1.0 0.9 1.8
Don´t know 2.3 1.5 3.2 - 2.9 2.2 1.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Etes vous d’accord, pas d’accord ou ni l’un ni l’autre avec les affirmations suivantes? (Lire et coder
une seule réponse pour chaque affirmation)

Quand le travail est rare, les employeurs devraient donner la priorité aux [Burkinabés] par rapport
aux immigrants.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 69.4 71.3 67.3 81.2 70.7 68.0 71.4 62.5
Neither 9.2 8.5 10.0 6.2 8.7 9.5 8.3 16.1
Disagree 18.2 17.9 18.6 12.5 16.9 19.6 18.0 19.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.3 - - -
No answer 1.4 1.2 1.6 - 1.7 1.3 0.9 -
Don´t know 1.7 1.2 2.3 - 1.8 1.7 1.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certains gens considèrent qu’ils ont le libre choix et le contrôle de tous les éléments pouvant
influencer leur vie, alors que d’autres considèrent que tout ce qu’ils font n’a aucun effet réel sur ce
qui leur arrive. Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie “aucun “ et 10 signifie “beaucoup” pour
montrer le degré de liberté de choix et le degré de contrôle que vous pensez avoir sur votre vie (Un
seul code) :.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 9.1 8.8 9.4 6.2 8.1 10.1 7.8 14.3
2 4.3 4.0 4.6 6.2 4.1 4.6 4.6 1.8
3 4.5 5.2 3.8 6.2 6.2 3.2 3.2 3.6
4 6.2 6.6 5.9 - 6.2 6.1 6.9 3.6
5 23.6 23.2 24.1 18.8 22.6 23.2 25.8 30.4
6 10.2 9.5 10.9 6.2 11.7 10.0 7.4 5.4
7 8.1 9.1 6.7 25.0 8.2 9.1 5.1 8.9
8 8.3 9.4 7.1 12.5 9.6 8.0 6.0 7.1
9 5.9 6.2 5.8 - 5.0 6.8 7.4 1.8
A great deal 10.6 11.0 10.2 12.5 9.3 10.0 14.7 17.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 1.2 0.8 - 0.8 1.3 0.9 -
No answer 2.4 1.7 3.2 - 2.9 2.2 2.3 -
Don´t know 5.7 4.3 7.3 6.2 5.3 5.5 7.8 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.70 5.77 5.62 6.07 5.66 5.68 5.90 5.72
Standard Deviation 2.66 2.65 2.67 2.63 2.57 2.69 2.78 2.92
Base mean (1,394) (721) (658) (15) (599) (549) (193) (53)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Est-ce que vous pensez que la plupart des gens auraient tendance à profiter de vous s’ils en avaient
l’occasion, ou auraient-ils tendance à être justes/honnêtes avec vous? Veuillez montrer votre
réponse sur cette carte, où 1 signifie que “les gens auraient tendance à profiter de vous”, et 10
signifie que “les gens auraient tendance à être honnêtes” (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Would take advantage 12.1 13.8 10.5 - 11.1 11.4 14.7 19.6
2 7.8 8.6 7.0 - 8.4 6.3 10.1 7.1
3 9.1 10.8 7.3 6.2 8.7 9.8 8.8 7.1
4 8.9 9.4 8.4 12.5 8.4 9.3 10.1 7.1
5 25.0 23.8 26.3 25.0 26.1 25.5 22.1 17.9
6 7.4 6.3 8.1 25.0 8.2 6.8 6.0 8.9
7 5.9 6.1 5.5 12.5 5.5 7.1 3.2 7.1
8 5.4 5.3 5.5 6.2 5.3 5.6 5.5 3.6
9 2.3 2.2 2.6 - 2.3 2.2 3.2 1.8
Try to be fair 5.5 5.0 5.9 6.2 4.7 6.1 5.1 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.4 0.9 - 0.8 0.7 0.5 -
No answer 2.5 2.2 3.0 - 2.7 2.0 4.1 -
Don´t know 7.5 6.1 9.0 6.2 7.9 7.1 6.5 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.70 4.52 4.88 5.80 4.69 4.82 4.44 4.60
Standard Deviation 2.49 2.50 2.48 1.74 2.42 2.49 2.59 2.87
Base mean (1,370) (709) (646) (15) (583) (544) (193) (50)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant vous poser des questions sur les aspects qui vous sembleraient,
personnellement,  les plus importants si vous étiez en train de chercher du travail. Voici quelques
aspects auxquels beaucoup de personnes accordent de l’importance  par rapport à leur emploi.
Sans tenir compte du fait que vous cherchez actuellement du travail, lequel placeriez-vous en
premier si vous cherchiez du travail (Lire et coder une seule fois):
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 46.0 46.0 46.1 43.8 47.6 47.9 36.9 42.9
A safe job with no risk 34.0 35.1 32.7 37.5 31.2 34.7 42.4 26.8
Working with people you like 6.1 4.8 7.1 18.8 5.2 6.3 7.4 8.9
Doing an important work 12.1 13.3 11.2 - 14.9 9.3 11.1 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - - 0.2 - 1.8
No answer 0.5 0.1 0.9 - 0.8 0.2 0.9 -
Don´t know 1.2 0.8 1.6 - 0.5 1.5 1.4 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et quel serait votre second choix (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A good income 28.5 27.1 29.8 37.5 30.1 27.0 28.1 26.8
A safe job with no risk 33.4 34.0 32.6 37.5 32.5 36.0 27.6 37.5
Working with people you like 16.9 16.2 17.7 12.5 17.0 15.6 20.7 14.3
Doing an important work 16.8 18.3 15.4 12.5 16.6 16.9 18.4 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - - 0.2 0.5 -
No answer 2.3 2.7 1.9 - 2.0 2.2 3.2 3.6
Don´t know 2.0 1.5 2.6 - 1.8 2.2 1.4 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour chacune  des affirmations suivantes à quel point vous êtes d’accord ou pas
d’accord! Etes-vous totalement d’accord, d’accord, ni d’accord ni pas d’accord, pas d’accord ou pas
du tout d’accord ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Pour pleinement développer vos compétences, vous devez avoir un travail

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 50.4 53.4 47.6 37.5 50.9 52.6 47.5 32.1
Agree 37.4 35.4 39.1 50.0 36.9 36.8 41.0 33.9
Neither 4.7 5.0 4.3 6.2 4.3 4.1 6.0 10.7
Disagree 2.8 3.0 2.7 - 2.4 3.5 1.8 3.6
Strongly disagree 0.6 0.9 0.3 - 0.8 0.3 0.5 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.8 - 0.5 0.3 - 5.4
No answer 1.0 0.6 1.3 - 1.4 0.7 - 3.6
Don´t know 2.7 1.4 3.9 6.2 2.9 1.7 3.2 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour chacune  des affirmations suivantes à quel point vous êtes d’accord ou pas
d’accord! Etes-vous totalement d’accord, d’accord, ni d’accord ni pas d’accord, pas d’accord ou pas
du tout d’accord ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

C’est humiliant de recevoir de l’argent sans avoir travaillé pour cela.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 26.7 26.8 26.5 31.2 25.2 27.0 29.0 32.1
Agree 28.5 29.1 28.0 18.8 27.2 29.7 30.9 21.4
Neither 16.1 15.1 17.1 18.8 15.7 15.8 18.9 14.3
Disagree 23.3 24.1 22.2 31.2 24.8 23.1 18.4 26.8
Strongly disagree 3.0 2.7 3.4 - 4.0 2.5 0.9 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 - - -
No answer 0.3 0.4 0.3 - 0.6 0.2 - -
Don´t know 2.0 1.7 2.4 - 2.4 1.8 1.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour chacune  des affirmations suivantes à quel point vous êtes d’accord ou pas
d’accord! Etes-vous totalement d’accord, d’accord, ni d’accord ni pas d’accord, pas d’accord ou pas
du tout d’accord ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Les gens qui ne travaillent pas deviennent paresseux

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 37.2 38.1 36.4 31.2 36.0 38.1 38.7 35.7
Agree 34.0 32.3 35.6 37.5 33.1 33.3 36.4 41.1
Neither 10.2 10.6 9.7 18.8 9.7 10.9 9.2 12.5
Disagree 15.3 15.7 15.1 6.2 17.3 14.9 12.0 8.9
Strongly disagree 1.7 2.1 1.2 6.2 1.4 1.8 2.3 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 - - -
No answer 0.5 0.3 0.7 - 0.9 - 0.5 -
Don´t know 1.0 0.8 1.3 - 1.4 0.8 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour chacune  des affirmations suivantes à quel point vous êtes d’accord ou pas
d’accord! Etes-vous totalement d’accord, d’accord, ni d’accord ni pas d’accord, pas d’accord ou pas
du tout d’accord ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Le travail est un devoir vis-à-vis de la société.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 48.2 47.8 48.5 56.2 47.9 48.8 51.2 35.7
Agree 37.3 39.2 35.7 18.8 37.5 38.0 30.4 53.6
Neither 5.5 5.8 5.0 18.8 5.3 5.6 6.5 3.6
Disagree 3.7 3.1 4.3 6.2 3.3 3.5 6.0 1.8
Strongly disagree 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.2 0.5 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2 - -
No answer 1.9 1.9 1.9 - 2.4 1.3 2.3 -
Don´t know 2.9 1.9 4.0 - 3.0 2.5 3.2 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour chacune  des affirmations suivantes à quel point vous êtes d’accord ou pas
d’accord! Etes-vous totalement d’accord, d’accord, ni d’accord ni pas d’accord, pas d’accord ou pas
du tout d’accord ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Le travail doit toujours passer en premier, même s’il donne moins de temps libre.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 34.4 37.2 31.9 12.5 33.4 35.2 38.2 23.2
Agree 34.2 33.6 34.2 56.2 34.2 35.0 30.4 39.3
Neither 11.2 10.6 12.0 6.2 12.9 9.6 10.1 12.5
Disagree 13.5 13.0 13.9 18.8 12.9 14.1 12.9 16.1
Strongly disagree 1.8 1.7 2.0 - 1.1 2.2 3.2 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 - - -
No answer 1.2 0.9 1.5 - 1.5 1.0 0.9 -
Don´t know 3.7 2.8 4.4 6.2 3.8 3.0 4.1 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Etes-vous actuellement (Lire et coder une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Married 53.5 52.4 54.7 43.8 30.1 69.8 78.3 55.4
Living together as married 11.0 10.4 11.5 18.8 11.6 14.4 2.8 -
Divorced 0.7 0.5 0.9 - 0.5 1.2 0.5 -
Separated 1.0 0.4 1.8 - 1.2 1.0 0.9 -
Widowed 4.4 1.3 7.7 - 1.2 4.3 13.4 7.1
Single/Never married 29.4 34.9 23.5 37.5 55.5 9.3 4.1 37.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous des enfants? (Si non coder 0, si oui coder le nombre correspondant):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
No child 29.5 35.7 22.9 31.2 56.1 10.3 2.8 26.8
1 child 13.6 12.5 14.7 12.5 18.5 12.4 2.8 8.9
2 children 14.2 12.4 15.8 31.2 11.4 20.6 4.6 16.1
3 children 10.4 7.9 12.7 25.0 6.2 16.4 5.5 12.5
4 children 9.7 8.1 11.6 - 2.7 16.6 12.4 7.1
5 children 6.7 5.2 8.5 - 1.5 9.6 14.7 5.4
6 children 5.4 5.3 5.7 - 1.1 6.3 15.2 8.9
7 children 3.6 3.5 3.8 - 0.9 4.0 10.6 3.6
8 or more children 6.9 9.4 4.4 - 1.5 3.8 31.3 8.9
No answer 0.1 0.1 - - - - - 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.59 2.51 2.69 1.50 1.03 3.13 5.68 2.89
Standard Deviation 2.52 2.70 2.32 1.21 1.66 2.08 2.20 2.66
Base mean (1,533) (775) (742) (16) (658) (603) (217) (55)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Si quelqu’un disait qu’un enfant a besoin d’une maison avec un père et une mère pour grandir de
façon heureux, auriez vous tendance à être d’accord ou pas d’accord ? (Une seule réponse):
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 84.3 84.1 84.5 81.2 84.2 84.9 82.0 87.5
Disagree 13.6 14.3 12.8 18.8 13.4 13.1 16.6 10.7
No answer 0.9 0.9 0.9 - 1.1 1.0 0.5 -
Don´t know 1.2 0.6 1.8 - 1.4 1.0 0.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Etes-vous d’accord  ou pas d’accord avec les affirmations suivantes (Lire): “Le mariage est une
institution périmée/dépassée”. (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree 10.2 11.0 9.4 6.2 10.2 11.8 5.5 10.7
Disagree 86.2 85.1 87.2 93.8 85.6 84.6 91.7 89.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 - - -
No answer 1.2 1.5 0.8 - 0.9 1.8 0.5 -
Don´t know 2.3 2.3 2.4 - 3.0 1.8 2.3 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Si une femme voudrait faire un enfant en étant célibataire mais et qu’elle ne voudrait pas avoir de
relation stable avec un homme, vous approuveriez ou vous désapprouveriez? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Approve 7.6 8.6 6.7 - 6.8 8.3 5.5 17.9
Disapprove 83.2 82.1 84.0 100.0 83.4 83.3 85.7 69.6
Depends 6.3 6.4 6.2 - 6.2 6.3 5.1 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.2 - -
No answer 1.0 1.3 0.7 - 1.1 0.7 1.8 -
Don´t know 1.8 1.3 2.3 - 2.1 1.3 1.8 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pour chacune des affirmations suivantes que je vais vous lire, pouvez-vous me dire à quel point
êtes-vous d’accord ou pas d’accord. Etes-vous totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas
du tout d’accord? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation)

Etre femme au foyer est la même chose qu’accomplir un travail payant

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 13.3 14.6 11.9 18.8 13.4 12.3 13.8 21.4
Agree 18.6 18.3 18.9 18.8 20.1 18.2 14.7 19.6
Disagree 52.7 52.3 53.2 43.8 53.0 52.9 53.0 44.6
Strongly disagree 11.7 11.3 12.0 12.5 10.2 12.6 13.8 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
No answer 0.6 0.6 0.5 - 0.5 0.7 0.9 -
Don´t know 3.1 2.7 3.5 6.2 2.9 3.2 3.7 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pour chacune des affirmations suivantes que je vais vous lire, pouvez-vous me dire à quel point
êtes-vous d’accord ou pas d’accord. Etes-vous totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas
du tout d’accord? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation)

Dans l’ensemble, les hommes sont meilleurs  leaders politiques que les femmes

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 22.2 24.9 19.5 18.8 20.8 24.4 21.2 19.6
Agree 35.4 37.6 33.3 25.0 33.3 34.8 42.9 37.5
Disagree 28.6 26.4 30.6 37.5 33.3 28.0 18.4 17.9
Strongly disagree 5.9 5.2 6.6 12.5 5.0 6.1 6.0 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.6 0.4 - 0.2 1.0 0.5 -
No answer 1.1 1.2 1.1 - 1.2 1.0 1.4 -
Don´t know 6.3 4.1 8.5 6.2 6.2 4.6 9.7 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pour chacune des affirmations suivantes que je vais vous lire, pouvez-vous me dire à quel point
êtes-vous d’accord ou pas d’accord. Etes-vous totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas
du tout d’accord? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation)

Une éducation universitaire est plus importante pour un garçon que pour une fille.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 14.0 16.8 11.2 6.2 11.9 15.9 13.8 17.9
Agree 19.1 21.5 16.6 18.8 19.9 16.7 22.1 23.2
Disagree 45.8 42.9 48.9 37.5 48.8 44.9 41.0 37.5
Strongly disagree 16.3 14.7 17.7 31.2 14.7 17.6 17.5 16.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.4 0.5 - 0.6 0.5 - -
No answer 1.4 1.7 1.2 - 1.5 1.2 2.3 -
Don´t know 3.0 2.1 3.9 6.2 2.6 3.2 3.2 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pour chacune des affirmations suivantes que je vais vous lire, pouvez-vous me dire à quel point
êtes-vous d’accord ou pas d’accord. Etes-vous totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas
du tout d’accord? (Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation)

Dans l’ensemble, les hommes sont dans les affaires/business que les femmes.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 27.0 28.9 24.9 31.2 26.6 29.2 22.1 26.8
Agree 38.2 41.0 36.0 6.2 38.8 36.5 40.6 41.1
Disagree 21.3 20.0 22.6 25.0 22.6 21.6 19.4 10.7
Strongly disagree 5.2 3.7 6.5 18.8 4.6 5.3 5.1 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.6 0.7 - 0.6 0.7 0.9 -
No answer 1.1 0.8 1.5 - 0.8 1.3 1.8 -
Don´t know 6.5 5.0 7.8 18.8 6.1 5.5 10.1 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont des objectifs différents dans la vie. Pour chacun des objectifs suivants, pouvez-vous
me dire si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas du tout d’accord? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation) :

Un de mes principaux objectifs dans la vie a été de rendre mes parents fiers.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 78.0 79.0 76.8 87.5 77.7 77.3 81.1 78.6
Agree 18.9 18.2 19.8 12.5 20.2 18.9 15.7 16.1
Disagree 2.4 1.9 3.0 - 1.8 2.8 2.8 3.6
Strongly disagree 0.3 0.5 0.1 - 0.3 0.5 - -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - - 0.5 -
No answer 0.3 0.3 0.3 - - 0.5 - 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont des objectifs différents dans la vie. Pour chacun des objectifs suivants, pouvez-vous
me dire si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas du tout d’accord? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation) :

Je cherche à garder mon identité plutôt que de copier les autres.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 51.7 54.9 48.1 62.5 51.1 53.2 50.2 48.2
Agree 38.0 36.2 40.3 18.8 39.7 36.8 35.9 39.3
Disagree 5.8 4.5 7.0 12.5 5.3 5.5 7.4 8.9
Strongly disagree 1.5 2.2 0.8 - 1.5 1.5 1.8 -
No answer 0.8 1.0 0.7 - 0.8 1.0 0.9 -
Don´t know 2.2 1.2 3.1 6.2 1.7 2.0 3.7 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont des objectifs différents dans la vie. Pour chacun des objectifs suivants, pouvez-vous
me dire si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas du tout d’accord? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation) :

Je fais beaucoup d’efforts pour être à la hauteur de ce que mes amis attendant de moi.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 35.6 38.8 31.9 50.0 35.7 34.3 35.9 46.4
Agree 40.0 37.9 42.5 25.0 41.3 40.0 38.7 28.6
Disagree 16.2 15.3 17.3 12.5 14.9 18.6 14.3 14.3
Strongly disagree 4.1 4.5 3.6 6.2 4.7 3.0 5.1 5.4
No answer 2.0 1.9 2.0 - 1.4 2.3 2.3 3.6
Don´t know 2.2 1.5 2.7 6.2 2.0 1.8 3.7 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont des objectifs différents dans la vie. Pour chacun des objectifs suivants, pouvez-vous
me dire si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord, ou pas du tout d’accord? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation) :

Je décide mes objectifs de la vie, moi-même.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 41.6 46.9 35.7 56.2 40.0 43.6 42.4 35.7
Agree 34.3 35.6 33.3 18.8 36.9 31.0 34.1 39.3
Disagree 15.8 11.9 19.8 18.8 16.3 16.4 12.9 14.3
Strongly disagree 4.8 3.1 6.7 - 4.0 5.3 6.5 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 0.8 2.6 6.2 1.2 1.8 2.3 3.6
No answer 1.8 1.8 1.9 - 1.7 1.8 1.8 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel est votre degré de satisfaction par rapport à la situation financière de votre foyer ? Veuillez
utiliser cette carte pour répondre (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Dissatisfied 8.1 8.5 7.3 25.0 5.5 10.1 10.6 7.1
2 7.4 6.7 8.0 12.5 6.7 7.3 9.7 7.1
3 11.9 11.6 12.4 - 11.4 11.4 14.3 12.5
4 16.4 16.2 16.7 6.2 17.6 15.6 14.7 16.1
5 22.2 23.6 20.5 31.2 22.5 23.1 19.8 17.9
6 10.5 11.9 9.0 12.5 11.6 10.0 9.7 7.1
7 8.0 8.8 7.4 - 7.9 8.6 7.4 5.4
8 4.9 4.9 4.7 12.5 4.7 5.3 4.1 5.4
9 0.8 1.3 0.3 - 0.8 0.8 0.9 -
Satisfied 4.9 3.6 6.3 - 5.6 4.1 3.2 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.7 - 1.1 - - -
No answer 2.4 1.8 3.1 - 2.1 2.3 3.2 3.6
Don´t know 2.2 0.9 3.6 - 2.6 1.3 2.3 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.73 4.73 4.74 4.06 4.90 4.65 4.39 4.96
Standard Deviation 2.23 2.16 2.31 2.43 2.18 2.25 2.22 2.59
Base mean (1,456) (753) (687) (16) (620) (581) (205) (50)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens parlent souvent de ce que devrait être les objectifs de ce pays pour les dix prochaines
années. Quelques uns des objectifs auxquels certains accorderaient une grande priorité sont listés
sur cette carte. Veuillez me dire laquelle de ces priorités considéreriez-vous comme la plus
importante? (Coder une seule réponse pour le “ premier choix”)

Premier choix

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 64.7 66.9 62.4 62.5 62.5 68.3 62.7 58.9
A strong defence forces 14.3 13.9 14.6 18.8 16.3 11.6 17.1 8.9
People have more say about how things 11.5 11.6 11.3 18.8 11.9 11.3 10.1 16.1
Trying to make our cities more beautiful 7.6 6.4 8.9 - 7.3 7.0 8.3 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.8 0.6 1.1 - 1.2 0.5 0.9 -
Don´t know 1.0 0.5 1.5 - 0.8 1.2 0.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et laquelle seraient la suivante? (Coder une seule réponse pour le second choix).

Second choix

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A high level of economic growth 15.8 14.8 16.8 18.8 16.0 13.6 19.8 23.2
A strong defence forces 18.8 20.2 17.0 37.5 16.9 21.4 17.1 21.4
People have more say about how things 30.8 32.0 29.8 18.8 32.1 32.7 24.0 21.4
Trying to make our cities more beautiful 28.9 28.1 29.8 25.0 29.2 27.5 31.8 28.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.2 - -
No answer 2.7 2.6 2.8 - 2.9 2.0 4.1 1.8
Don´t know 2.8 2.3 3.4 - 2.7 2.7 3.2 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Si vous aviez à choisir, lequel des points sur cette carte diriez-vous qu’il est le plus important?
(Coder une seule réponse pour « premier choix »):

Premier choix
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 35.5 36.2 34.9 31.2 31.6 38.1 41.5 30.4
Give people more say 18.4 21.3 15.4 18.8 20.7 17.1 17.1 10.7
Fighting rising prices 39.6 36.0 43.4 43.8 39.8 39.1 38.2 48.2
Protecting freedom of speech 5.4 5.8 5.0 6.2 7.0 4.6 1.8 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2 - -
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.5 0.5 0.9 -
Don´t know 0.4 0.1 0.7 - 0.3 0.3 0.5 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et lequel serait le suivant le plus important? (Coder une seule réponse pour « second choix »):

Second choix

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Maintaining order in the nation 25.3 22.6 27.9 37.5 25.2 24.5 27.2 26.8
Give people more say 17.5 17.4 17.5 18.8 16.7 18.7 14.3 25.0
Fighting rising prices 33.8 34.3 33.2 43.8 32.7 34.7 35.5 32.1
Protecting freedom of speech 19.2 23.1 15.5 - 20.7 18.4 18.9 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2 - -
No answer 2.2 1.8 2.7 - 3.0 1.5 1.8 1.8
Don´t know 1.9 0.9 3.0 - 1.5 2.0 2.3 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une autre liste. A votre avis, lequel de ceux-ci est plus important ? (Coder une seule réponse
pour « premier choix »)

Premier choix

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
A stable economy 40.8 41.1 40.2 56.2 42.4 41.3 36.9 32.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.5 22.3 24.7 25.0 21.3 24.7 27.6 19.6
Ideas count more than money 10.0 10.2 9.8 6.2 8.7 9.5 14.7 12.5
The fight against crime 25.0 26.0 24.1 12.5 26.9 23.7 20.3 33.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2 - -
No answer 0.5 0.3 0.7 - 0.5 0.3 0.5 1.8
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et lequel serait le suivant le plus important? (Coder une seule réponse pour « second choix »):

Second choix

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
A stable economy 19.8 20.2 19.4 18.8 20.7 17.1 23.0 26.8
Progress toward a less impersonal and more humane  society 17.6 17.7 17.7 12.5 18.1 16.4 19.4 17.9
Ideas count more than money 20.4 21.6 19.1 18.8 20.4 21.1 19.4 17.9
The fight against crime 37.8 37.0 38.4 50.0 36.3 40.6 35.0 35.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.4 0.4 - 0.6 0.3 - -
No answer 2.0 1.7 2.4 - 2.4 1.7 1.8 1.8
Don´t know 2.0 1.4 2.6 - 1.5 2.8 1.4 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Evidemment, nous espérons tous qu’il n’y aura pas une autre guerre, mais si on en arrivait à cela,
seriez-vous disposé à vous battre pour votre pays? (Un seul code):
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 73.5 82.0 65.0 62.5 73.4 74.8 71.4 69.6
No 12.6 7.6 18.1 6.2 12.5 11.3 16.6 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 0.9 2.7 - 1.4 2.0 1.8 3.6
No answer 5.5 5.0 5.9 12.5 6.1 5.5 4.1 5.4
Don´t know 6.5 4.5 8.4 18.8 6.7 6.5 6.0 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas):

Moins d’importance accordée au travail dans notre vie

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 9.5 11.1 8.0 6.2 9.9 9.5 7.8 12.5
Don´t mind 8.8 9.4 8.1 12.5 11.9 7.8 2.8 7.1
Bad 74.9 75.1 74.7 75.0 72.2 76.5 80.6 67.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 - 0.5 0.2 - 3.6
No answer 1.5 1.4 1.6 - 0.9 1.8 1.8 3.6
Don´t know 4.9 2.7 7.1 6.2 4.7 4.3 6.9 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas):

Plus d’importance pour le développement de la technologie

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2

Page 38 of 161



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 53.8 59.0 48.7 37.5 56.2 53.1 49.3 50.0
Don´t mind 22.9 21.3 24.5 31.2 22.9 23.7 22.1 17.9
Bad 11.5 11.9 11.2 12.5 12.0 11.4 10.1 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.3 1.2 - 0.8 0.5 - 5.4
No answer 2.6 2.6 2.7 - 1.7 2.5 6.0 1.8
Don´t know 8.4 5.0 11.7 18.8 6.4 8.8 12.4 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas):

Plus de respect pour l’autorité

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 64.1 66.2 61.7 75.0 60.8 66.2 68.2 66.1
Don´t mind 16.0 13.9 18.3 6.2 18.8 14.9 11.5 10.7
Bad 11.8 13.4 10.0 18.8 12.2 11.8 10.6 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.8 - 0.6 0.3 - 3.6
No answer 2.3 2.2 2.4 - 1.7 2.5 3.7 1.8
Don´t know 5.3 4.0 6.7 - 5.9 4.3 6.0 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de différents changements concernant notre manière de vivre qui
pourraient avoir lieu dans un futur proche. S’il vous plaît dites-moi, au cas ou cela arriverait, si vous
pensez que ce serait une bonne chose, une mauvaise chose ou si vous n’accorderez pas
d’attention? (Une seule réponse pour chaque cas):

Plus d’importance pour la vie familiale
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Good 87.8 88.4 87.2 87.5 87.8 87.6 88.9 85.7
Don´t mind 4.0 3.6 4.4 - 4.6 3.6 3.2 3.6
Bad 5.3 5.9 4.6 12.5 5.0 5.8 5.5 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.3 0.9 - 0.6 0.3 - 5.4
No answer 0.8 0.8 0.8 - 0.5 1.2 0.5 1.8
Don´t know 1.5 1.0 2.0 - 1.5 1.5 1.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Il est important pour cette personne penser de nouvelles idées et d’être créative, de faire les choses
selon sa propre manière

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 30.6 35.1 26.0 25.0 26.9 34.3 32.3 26.8
Like me 31.6 30.7 32.2 50.0 35.0 27.0 33.2 35.7
Somewhat like me 15.0 16.0 14.2 6.2 16.1 14.8 13.4 10.7
A little like me 10.0 8.4 11.9 6.2 9.1 12.3 6.5 10.7
Not like me 4.7 4.4 5.1 - 4.7 4.6 4.6 5.4
Not at all like me 1.7 1.4 2.0 - 2.1 1.2 0.9 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.5 - 0.3 0.3 0.5 -
No answer 1.6 1.5 1.6 6.2 2.6 0.7 1.8 -
Don´t know 4.4 2.4 6.5 6.2 3.2 4.8 6.9 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.27 2.17 2.39 1.93 2.32 2.25 2.13 2.45
Standard Deviation 1.26 1.23 1.29 0.83 1.25 1.27 1.18 1.45
Base mean (1,436) (744) (678) (14) (618) (568) (197) (53)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

L’important pour cette personne c’est d’être riche; d’avoir beaucoup d’argent et des biens chers.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 14.2 17.1 11.3 6.2 15.2 14.4 10.6 14.3
Like me 19.1 21.4 17.0 6.2 18.7 19.1 17.5 30.4
Somewhat like me 13.4 13.7 12.9 25.0 13.7 13.8 12.0 12.5
A little like me 11.5 8.8 14.4 12.5 12.6 11.6 7.4 14.3
Not like me 23.5 21.6 25.3 31.2 24.3 23.9 22.1 16.1
Not at all like me 12.9 13.5 12.4 6.2 11.2 12.9 18.9 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 - 0.2 - 0.9 -
No answer 1.6 1.0 2.0 6.2 1.7 1.2 2.3 1.8
Don´t know 3.5 2.6 4.4 6.2 2.4 3.2 8.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.53 3.38 3.67 3.86 3.48 3.53 3.79 3.15
Standard Deviation 1.69 1.75 1.63 1.41 1.68 1.69 1.75 1.61
Base mean (1,453) (746) (693) (14) (630) (577) (192) (54)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Vivre dans un environnement en sécurité ; pour éviter tout ce qui pourrait être dangereux.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 36.6 37.6 35.7 31.2 36.5 36.5 39.2 30.4
Like me 31.1 31.7 30.6 25.0 31.5 31.3 28.6 33.9
Somewhat like me 15.9 15.5 16.4 12.5 15.5 16.3 16.1 16.1
A little like me 6.9 6.6 7.3 6.2 6.8 7.3 5.5 8.9
Not like me 3.4 3.5 3.2 6.2 3.5 3.2 3.2 5.4
Not at all like me 2.2 2.1 2.2 6.2 2.6 1.8 2.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - - - 1.8
No answer 1.8 1.4 2.0 6.2 2.3 1.3 1.8 -
Don´t know 2.1 1.7 2.4 6.2 1.4 2.3 3.2 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.12 2.10 2.14 2.43 2.14 2.12 2.07 2.21
Standard Deviation 1.22 1.21 1.22 1.60 1.25 1.20 1.23 1.17
Base mean (1,474) (752) (708) (14) (634) (581) (206) (53)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Il es important pour cette personne de passer du bon temps; de “s’éclater”.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 10.4 12.0 8.8 6.2 11.7 9.5 8.3 12.5
Like me 16.6 17.1 16.2 6.2 18.2 15.1 14.7 19.6
Somewhat like me 12.6 12.1 12.9 18.8 12.6 12.8 12.0 12.5
A little like me 15.8 15.9 15.6 18.8 16.6 16.6 12.0 12.5
Not like me 20.6 20.7 20.4 25.0 21.6 21.1 17.1 17.9
Not at all like me 18.3 17.0 19.8 6.2 13.7 19.2 29.5 17.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - - 0.3 - -
No answer 2.2 2.3 1.9 6.2 2.3 2.3 0.9 3.6
Don´t know 3.6 2.8 4.2 12.5 3.3 3.2 5.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.79 3.71 3.88 3.85 3.63 3.88 4.10 3.62
Standard Deviation 1.67 1.69 1.65 1.41 1.64 1.65 1.73 1.75
Base mean (1,444) (736) (695) (13) (621) (568) (203) (52)
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V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Il est important pour cette personne d’aider les gens de son entourage; de s’occuper de leur bien-
être.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 36.3 38.4 34.4 25.0 34.5 36.7 41.0 35.7
Like me 31.4 29.8 33.0 31.2 31.0 30.8 33.2 33.9
Somewhat like me 14.1 14.0 14.2 12.5 15.3 14.3 9.2 16.1
A little like me 8.9 9.3 8.5 6.2 10.5 7.8 6.9 8.9
Not like me 2.5 2.4 2.4 12.5 2.6 2.8 1.8 1.8
Not at all like me 2.2 2.2 2.3 - 2.3 2.5 1.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 - 0.5 1.8
No answer 1.8 1.8 1.8 6.2 2.1 1.8 1.4 -
Don´t know 2.6 1.9 3.2 6.2 1.5 3.3 4.1 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.13 2.11 2.14 2.43 2.19 2.12 1.95 2.04
Standard Deviation 1.22 1.23 1.21 1.40 1.24 1.24 1.15 1.05
Base mean (1,463) (746) (703) (14) (633) (572) (204) (54)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Avoir beaucoup de succès est important pour cette personne; avoir des gens qui reconnaissent vos
réalisations.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 31.9 37.0 26.5 31.2 32.2 33.0 27.6 32.1
Like me 32.5 30.7 34.9 12.5 34.7 30.5 34.6 21.4
Somewhat like me 14.1 12.1 16.3 12.5 13.2 14.1 16.1 17.9
A little like me 7.2 7.1 7.4 6.2 8.2 6.0 7.8 7.1
Not like me 5.1 5.2 5.1 - 3.5 7.0 4.6 5.4
Not at all like me 3.2 3.2 3.0 12.5 2.9 3.5 3.2 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 6.2 0.3 0.3 0.5 -
No answer 2.4 2.4 2.3 6.2 2.6 2.0 2.3 5.4
Don´t know 3.2 2.1 4.2 12.5 2.4 3.6 3.2 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.26 2.19 2.34 2.58 2.21 2.30 2.33 2.35
Standard Deviation 1.33 1.35 1.29 1.88 1.27 1.39 1.30 1.42
Base mean (1,443) (739) (692) (12) (623) (567) (204) (49)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

L’aventure et la prise de risques sont importantes pour cette personne; avoir une vie passionnante.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 13.2 17.5 8.8 6.2 13.1 14.1 10.6 14.3
Like me 18.1 19.3 17.1 6.2 18.4 17.6 16.6 26.8
Somewhat like me 17.2 18.0 16.4 12.5 18.4 16.7 17.1 8.9
A little like me 11.6 10.8 12.3 18.8 12.0 13.3 5.5 12.5
Not like me 17.9 14.8 20.8 31.2 18.1 17.4 19.4 14.3
Not at all like me 12.6 12.2 13.1 12.5 12.2 11.6 18.4 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 0.8 2.2 - 1.4 1.2 2.3 1.8
No answer 3.5 3.1 3.8 6.2 2.9 3.3 5.1 5.4
Don´t know 4.5 3.4 5.7 6.2 3.6 4.8 5.1 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.45 3.25 3.66 4.14 3.44 3.41 3.71 3.09
Standard Deviation 1.66 1.69 1.60 1.46 1.64 1.65 1.74 1.63
Base mean (1,390) (720) (656) (14) (606) (547) (190) (47)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

Il est important pour cette personne de se comporter de façon correcte; d’éviter de faire quelque
chose que les gens pourront critiquer.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 35.5 36.7 34.4 25.0 33.0 37.6 38.7 28.6
Like me 29.1 30.0 28.4 18.8 31.3 28.5 23.5 32.1
Somewhat like me 13.2 13.1 13.5 6.2 12.6 12.6 15.7 17.9
A little like me 7.6 6.8 8.5 6.2 8.5 7.5 5.5 7.1
Not like me 5.7 5.4 5.9 12.5 5.8 5.6 6.5 3.6
Not at all like me 3.6 3.2 3.9 6.2 3.5 3.8 3.7 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 - 0.8 - 0.5 - 0.5 3.6
No answer 1.9 1.7 1.8 18.8 2.6 1.5 0.9 1.8
Don´t know 2.9 3.0 2.8 6.2 2.3 2.8 5.1 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.26 2.20 2.31 2.75 2.30 2.23 2.24 2.24
Standard Deviation 1.39 1.35 1.41 1.82 1.38 1.40 1.42 1.21
Base mean (1,454) (740) (702) (12) (623) (577) (203) (51)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

S’occuper de l’environnement est important pour cette personne; s’occuper de la nature.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 27.7 31.7 23.7 18.8 25.5 30.7 26.7 25.0
Like me 30.9 30.0 31.9 25.0 32.1 29.9 30.4 30.4
Somewhat like me 17.2 16.0 18.9 - 17.3 16.1 20.7 14.3
A little like me 10.4 10.3 10.5 6.2 11.2 10.4 8.3 7.1
Not like me 4.8 4.1 5.3 12.5 5.3 4.6 2.8 7.1
Not at all like me 2.9 2.6 3.0 12.5 3.2 3.2 1.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.4 0.7 6.2 0.5 0.3 1.4 1.8
No answer 1.9 1.8 1.9 6.2 1.7 1.8 2.3 3.6
Don´t know 3.7 3.1 4.2 12.5 3.2 3.0 5.5 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.38 2.29 2.47 3.08 2.45 2.35 2.29 2.30
Standard Deviation 1.31 1.30 1.31 1.98 1.33 1.34 1.19 1.23
Base mean (1,439) (735) (692) (12) (623) (572) (197) (47)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais maintenant brièvement décrire des types de personnalité. En utilisant cette carte, veuillez
indiquer pour chaque description si cette personne est beaucoup comme vous, comme vous, assez
comme vous, un peu comme vous, pas comme vous ou pas du tout comme vous? (Une seule
réponse pour chaque cas):

La tradition est importante pour cette personne; suivre les coutumes transmises par la religion ou la
famille.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very much like me 43.6 45.6 41.2 56.2 41.2 44.4 49.3 41.1
Like me 24.1 22.7 26.1 - 25.8 22.7 22.1 26.8
Somewhat like me 12.3 13.5 11.1 6.2 12.2 12.8 12.0 8.9
A little like me 7.5 6.4 8.8 - 8.1 7.3 6.9 5.4
Not like me 5.3 4.6 5.9 12.5 5.3 6.1 3.2 5.4
Not at all like me 3.0 3.1 3.0 - 3.3 3.2 1.4 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.1 6.2 0.2 0.2 - 1.8
No answer 1.7 1.7 1.6 6.2 2.1 1.2 1.8 1.8
Don´t know 2.3 2.2 2.2 12.5 1.8 2.2 3.2 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.12 2.07 2.18 1.83 2.17 2.14 1.91 2.10
Standard Deviation 1.37 1.35 1.39 1.59 1.39 1.40 1.21 1.40
Base mean (1,470) (745) (713) (12) (631) (582) (206) (51)
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V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

A long terme, pensez-vous que les progrès scientifiques qui sont faits actuellement, aideront ou
nuiront l’humanité? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Will help 66.4 67.1 65.5 75.0 67.5 67.5 60.4 66.1
Will harm 13.0 16.4 9.6 6.2 12.6 13.1 14.3 10.7
Some of each 9.6 9.5 9.8 6.2 8.8 9.8 12.0 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.3 - -
No answer 2.3 1.8 2.8 - 3.0 1.5 1.8 3.6
Don´t know 8.4 5.0 11.9 12.5 7.8 7.8 11.5 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant lire quelques affirmations et vous demander à quel point vous êtes d’accord
ou pas d’accord avec chacune d’elles. Pour ces questions 1 signifie que vous n’êtes “pas du tout
d’accord” et 10 signifie que vous êtes “totalement d’accord”. (Un seul code pour chaque affirmation):

La science et la technologie sont entrain de rendre notre vie plus saine, plus facile, et plus
confortable.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 4.4 4.8 3.9 12.5 3.2 5.6 5.1 3.6
2 2.0 2.2 1.8 - 2.7 1.0 1.8 3.6
3 2.6 3.6 1.6 - 3.3 2.2 2.3 -
4 3.8 3.6 4.0 - 4.9 3.6 1.4 1.8
5 14.7 14.2 15.4 6.2 14.1 15.8 13.4 14.3
6 9.1 9.7 8.2 18.8 9.6 9.1 6.5 12.5
7 11.4 11.3 11.6 6.2 11.6 12.1 9.7 8.9
8 10.7 11.7 9.6 12.5 12.2 10.4 7.4 8.9
9 8.8 9.7 8.1 - 9.9 8.5 8.3 1.8
Completely agree 22.9 21.8 24.0 31.2 20.2 23.2 29.5 26.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.5 0.7 - 0.5 0.3 0.9 3.6
No answer 1.3 1.5 1.1 - 1.4 1.0 1.4 3.6
Don´t know 7.8 5.4 10.1 12.5 6.5 7.1 12.4 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.01 6.93 7.09 7.00 6.93 6.98 7.31 7.09
Standard Deviation 2.59 2.61 2.55 3.11 2.52 2.61 2.74 2.64
Base mean (1,386) (718) (654) (14) (603) (552) (185) (46)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant lire quelques affirmations et vous demander à quel point vous êtes d’accord
ou pas d’accord avec chacune d’elles. Pour ces questions 1 signifie que vous n’êtes “pas du tout
d’accord” et 10 signifie que vous êtes “totalement d’accord”. (Un seul code pour chaque affirmation):

Il y aura plus d’opportunités pour les prochaines générations,  à cause de la science et de la
technologie

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 5.6 6.2 5.1 - 4.6 6.0 6.9 8.9
2 2.0 2.4 1.5 - 2.6 1.7 1.4 -
3 2.0 3.2 0.7 - 2.6 1.3 1.8 1.8
4 3.7 4.3 3.2 - 2.7 3.8 6.9 1.8
5 14.0 14.3 13.7 6.2 14.3 14.9 11.1 10.7
6 7.9 7.7 8.1 6.2 6.7 11.1 1.8 10.7
7 11.2 10.1 12.4 12.5 13.1 9.6 9.7 12.5
8 11.1 11.3 11.1 6.2 12.3 11.3 8.3 7.1
9 9.5 10.3 8.6 12.5 10.3 9.6 7.4 7.1
Completely agree 23.7 23.3 23.7 37.5 22.3 22.4 30.4 26.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.5 0.5 - 0.3 0.5 0.5 3.6
No answer 1.4 1.2 1.5 6.2 1.5 1.2 1.4 1.8
Don´t know 7.5 5.2 9.8 12.5 6.7 6.6 12.4 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.03 6.90 7.15 8.54 7.06 6.95 7.16 7.04
Standard Deviation 2.66 2.74 2.57 1.76 2.59 2.63 2.93 2.85
Base mean (1,390) (723) (654) (13) (602) (553) (186) (49)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant lire quelques affirmations et vous demander à quel point vous êtes d’accord
ou pas d’accord avec chacune d’elles. Pour ces questions 1 signifie que vous n’êtes “pas du tout
d’accord” et 10 signifie que vous êtes “totalement d’accord”. (Un seul code pour chaque affirmation):

La science et la technologie changent trop vite nos façons de vivre.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 3.1 3.6 2.6 - 2.3 3.5 2.8 8.9
2 1.0 0.9 1.1 - 1.4 0.5 1.4 -
3 0.9 1.2 0.7 - 1.1 1.2 - -
4 2.8 3.1 2.6 - 3.6 1.3 3.2 7.1
5 9.0 8.8 9.4 - 8.4 9.8 9.2 7.1
6 6.3 6.8 5.7 12.5 5.9 8.0 3.2 5.4
7 10.8 11.1 10.5 6.2 10.5 12.4 7.8 7.1
8 12.5 11.7 13.3 12.5 15.3 10.0 12.4 7.1
9 12.8 13.4 12.3 12.5 12.2 14.4 10.6 12.5
Completely agree 32.5 32.9 31.9 43.8 32.1 31.8 36.9 28.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.8 - 0.5 0.3 0.9 5.4
No answer 1.4 1.5 1.3 - 1.2 1.3 1.8 3.6
Don´t know 6.2 4.5 7.8 12.5 5.6 5.5 9.7 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.83 7.78 7.87 8.79 7.84 7.81 8.02 7.28
Standard Deviation 2.36 2.42 2.31 1.53 2.31 2.34 2.39 2.98
Base mean (1,407) (725) (668) (14) (610) (560) (190) (47)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant lire quelques affirmations et vous demander à quel point vous êtes d’accord
ou pas d’accord avec chacune d’elles. Pour ces questions 1 signifie que vous n’êtes “pas du tout
d’accord” et 10 signifie que vous êtes “totalement d’accord”. (Un seul code pour chaque affirmation):

Nous dépendons trop de la science et pas assez de la foi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Completely disagree 9.6 10.7 8.6 - 7.4 8.8 16.1 17.9
2 3.3 2.7 3.9 6.2 4.6 2.8 1.8 -
3 3.5 3.5 3.6 - 4.1 3.3 2.8 1.8
4 3.2 3.0 3.5 - 3.6 3.2 2.3 1.8
5 15.8 17.3 14.6 6.2 17.6 15.1 12.4 16.1
6 6.2 5.8 6.5 12.5 6.5 6.5 4.6 5.4
7 8.7 8.6 8.9 - 9.1 9.3 7.8 -
8 7.8 7.5 8.1 12.5 7.8 7.5 8.8 8.9
9 8.3 9.1 7.5 6.2 8.1 9.5 4.6 14.3
Completely agree 23.5 24.9 21.8 37.5 21.9 25.2 24.9 19.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.8 - 0.6 0.3 0.9 3.6
No answer 1.8 1.4 2.2 6.2 1.5 1.8 2.3 3.6
Don´t know 7.5 5.0 10.0 12.5 7.1 6.8 10.6 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 6.55 6.57 6.50 8.00 6.48 6.73 6.29 6.29
Standard Deviation 3.01 3.04 2.99 2.55 2.92 2.97 3.34 3.38
Base mean (1,381) (722) (646) (13) (597) (549) (187) (48)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel niveau d’intérêt portez vous à la politique ? Diriez-vous que vous êtes (lire et coder une seule
réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 13.7 18.2 8.9 18.8 10.5 16.9 16.1 7.1
Somewhat interested 45.8 49.9 41.5 50.0 44.4 47.8 45.6 42.9
Not very interested 22.4 18.2 27.0 12.5 25.8 19.2 18.9 28.6
Not at all interested 14.4 11.2 17.7 18.8 15.7 12.8 14.3 17.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.7 - 0.6 0.5 - -
No answer 1.3 1.3 1.3 - 1.2 1.0 1.8 3.6
Don´t know 2.0 1.0 3.0 - 1.8 1.8 3.2 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chaque action veuillez me dire si vous avez déjà fait
de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelque soit les
circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action):

Signer une pétition
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 11.9 15.6 8.2 - 10.0 14.4 9.2 16.1
Might do 46.9 48.5 45.0 62.5 52.6 43.1 39.6 50.0
Would never do 17.9 17.3 18.9 6.2 17.3 17.1 22.6 16.1
Missing; Not asked by the interviewer 3.5 2.8 4.0 12.5 2.9 3.8 5.1 1.8
No answer 3.1 2.4 3.6 6.2 2.4 4.1 2.8 -
Don´t know 16.7 13.4 20.2 12.5 14.7 17.4 20.7 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chaque action veuillez me dire si vous avez déjà fait
de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelque soit les
circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action):

Participation à des boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 11.1 16.1 6.2 - 11.9 11.6 10.1 1.8
Might do 35.5 37.8 32.6 56.2 39.1 33.5 30.9 32.1
Would never do 32.8 29.5 36.7 12.5 31.9 32.5 33.6 42.9
Missing; Not asked by the interviewer 2.9 2.3 3.4 12.5 2.4 3.2 4.1 1.8
No answer 3.4 3.2 3.5 6.2 3.3 3.3 3.2 5.4
Don´t know 14.3 11.1 17.7 12.5 11.4 15.9 18.0 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chaque action veuillez me dire si vous avez déjà fait
de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelque soit les
circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action):

Participation à des manifestations pacifiques
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 18.1 24.1 12.0 12.5 19.1 18.1 16.1 14.3
Might do 41.0 42.1 39.8 43.8 43.6 39.3 39.6 33.9
Would never do 22.2 18.9 25.7 12.5 22.5 22.1 19.4 30.4
Missing; Not asked by the interviewer 3.1 2.7 3.2 12.5 2.1 3.5 5.1 1.8
No answer 2.8 2.4 3.1 6.2 2.7 2.8 2.8 3.6
Don´t know 12.8 9.7 16.2 12.5 9.9 14.3 17.1 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais maintenant que vous regardiez cette carte. Je vais vous lire quelques formes d’actions
politiques qui peuvent être entreprises, et  pour chaque action veuillez me dire si vous avez déjà fait
de telles actions, si vous pourriez les faire ou ne pourriez jamais les faire quelque soit les
circonstances. (Lire et coder une seule réponse pour chaque action):

Autre (spécifier):________________

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.4 0.5 0.3 - 0.3 0.7 - -
Missing; Not asked by the interviewer 91.0 91.2 91.1 75.0 91.9 90.9 90.3 83.9
No answer 8.4 8.0 8.5 25.0 7.6 8.1 9.7 16.1
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous ou n’avez-vous pas déjà participé à une des activités suivantes, les cinq dernières
années ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque activité):

Signer une pétition

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 13.6 17.0 10.2 - 10.9 16.6 11.1 21.4
Not done 71.5 70.1 72.9 75.0 77.1 67.0 68.7 66.1
Missing; Not asked by the interviewer 2.7 2.6 2.8 6.2 1.7 3.3 5.1 -
No answer 2.7 2.2 3.2 - 2.3 3.2 3.2 -
Don´t know 9.5 8.1 10.8 18.8 8.1 10.0 12.0 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous ou n’avez-vous pas déjà participé à une des activités suivantes, les cinq dernières
années ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque activité):

Participation à des Boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 12.0 16.8 7.3 - 13.2 12.4 9.7 1.8
Not done 73.7 70.7 76.8 75.0 76.7 71.5 69.1 80.4
Missing; Not asked by the interviewer 2.7 2.7 2.6 6.2 1.4 3.0 5.5 3.6
No answer 2.3 1.8 2.8 - 1.8 2.5 3.2 1.8
Don´t know 9.3 8.0 10.5 18.8 6.8 10.6 12.4 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous ou n’avez-vous pas déjà participé à une des activités suivantes, les cinq dernières
années ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque activité):

Participation à des manifestations pacifiques

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 21.8 28.0 15.5 12.5 23.9 22.2 16.6 12.5
Not done 64.3 59.5 69.4 62.5 66.3 62.9 61.8 67.9
Missing; Not asked by the interviewer 2.8 2.6 3.0 6.2 1.5 3.3 5.1 3.6
No answer 2.3 1.9 2.7 - 1.8 2.5 3.2 1.8
Don´t know 8.8 8.0 9.4 18.8 6.5 9.1 13.4 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous ou n’avez-vous pas déjà participé à une des activités suivantes, les cinq dernières
années ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque activité):

Autre (spécifier):_____________
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Have done 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.7 - -
Not done 99.6 99.5 99.7 100.0 99.7 99.3 100.0 100.0
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 - - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici deux affirmations que les gens font parfois en discutant de sujets portant sur l’Environnement
et la Croissance Economique. Laquelle est la plus proche de votre point de vue ? (Lire et coder une
seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Protecting environment 44.6 46.4 42.9 37.5 43.0 45.9 47.9 35.7
Economy growth and creating jobs 30.7 31.8 29.8 18.8 33.1 29.4 27.6 28.6
Other answer 4.8 4.8 4.7 6.2 3.8 5.8 2.8 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 2.7 1.9 3.5 6.2 3.2 2.5 2.3 1.8
No answer 15.6 14.0 16.8 31.2 15.8 14.6 16.6 19.6
Don´t know 1.6 1.0 2.3 - 1.1 1.8 2.8 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire quelques affirmations concernant l’environnement. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord ?
(Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Je donnerai bien une partie de mon salaire si j’étais certain que cet argent serait utilisé pour la
prévention de la pollution environnementale

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 30.6 33.0 28.3 18.8 28.9 30.8 36.4 25.0
Agree 42.0 43.2 41.0 37.5 43.6 43.0 34.6 42.9
Disagree 12.3 12.0 12.8 6.2 12.2 12.1 12.9 14.3
Strongly disagree 5.3 5.8 4.4 18.8 6.5 4.5 2.3 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 1.5 1.8 6.2 1.5 1.7 2.8 -
No answer 2.3 1.9 2.7 6.2 2.0 2.7 2.3 3.6
Don´t know 5.7 2.6 9.0 6.2 5.3 5.3 8.8 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire quelques affirmations concernant l’environnement. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord ?
(Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Je serais d’accord pour une augmentation des taxes si l’argent qui en est tiré était utilisé pour la
prévention de la pollution environnementale

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 27.2 30.5 24.1 12.5 24.6 28.7 31.8 25.0
Agree 41.4 42.3 40.3 50.0 45.1 39.5 34.6 44.6
Disagree 17.0 15.2 19.1 6.2 16.3 18.2 15.7 17.9
Strongly disagree 5.5 6.2 4.7 12.5 5.8 5.8 4.6 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 1.5 1.9 6.2 1.7 1.5 3.2 -
No answer 1.7 1.2 2.2 6.2 1.8 1.3 2.3 1.8
Don´t know 5.3 3.1 7.7 6.2 4.7 5.0 7.8 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire quelques affirmations concernant l’environnement. Pourriez-vous me dire, pour
chacune d’elles, si vous êtes totalement d’accord, d’accord, pas d’accord ou pas du tout d’accord ?
(Lire et coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Le Gouvernement devrait réduire la pollution environnementale, mais cela ne devrait pas me coûter
de l’argent.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 36.8 39.0 34.5 31.2 35.6 38.1 33.2 50.0
Agree 28.2 28.4 28.4 12.5 29.8 27.7 25.3 26.8
Disagree 19.9 20.9 18.9 25.0 20.1 20.4 21.7 7.1
Strongly disagree 6.1 5.7 6.3 12.5 7.8 5.0 4.1 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 0.9 1.3 12.5 1.2 0.8 2.8 -
No answer 1.8 1.0 2.6 - 2.1 1.5 1.8 -
Don´t know 6.0 4.1 8.0 6.2 3.5 6.5 11.1 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes environnementaux auxquels plusieurs communautés sont
confrontées. Veuillez me dire, s’il vous plait, pour chaque problème que je citerai, à quel stade il est
sérieux dans votre propre communauté. Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Mauvaise qualité de l’eau

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 84.8 83.8 86.3 68.8 83.9 85.2 87.6 80.4
Somewhat serious 9.5 10.3 8.4 25.0 9.9 9.5 8.3 10.7
Not very serious 3.9 4.1 3.6 6.2 4.6 3.8 1.8 5.4
Not serious at all 1.1 1.3 0.9 - 1.1 0.8 1.4 3.6
No answer 0.5 0.3 0.7 - 0.6 0.5 - -
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - - 0.2 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes environnementaux auxquels plusieurs communautés sont
confrontées. Veuillez me dire, s’il vous plait, pour chaque problème que je citerai, à quel stade il est
sérieux dans votre propre communauté. Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Mauvaise qualité de l’air

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 73.9 74.1 74.1 56.2 75.2 75.6 68.7 60.7
Somewhat serious 12.6 13.4 11.5 25.0 14.6 10.4 12.9 10.7
Not very serious 6.8 6.8 6.7 12.5 6.4 6.8 8.3 7.1
Not serious at all 3.3 3.6 3.0 6.2 1.8 4.0 5.1 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.1 0.8 - 0.3 - 0.5 7.1
No answer 0.7 0.4 1.1 - 0.9 0.7 - 1.8
Don´t know 2.2 1.5 2.8 - 0.8 2.5 4.6 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes environnementaux auxquels plusieurs communautés sont
confrontées. Veuillez me dire, s’il vous plait, pour chaque problème que je citerai, à quel stade il est
sérieux dans votre propre communauté. Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Mauvaise hygiène et assainissement

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 76.9 76.8 77.1 75.0 76.6 79.6 71.9 71.4
Somewhat serious 13.0 13.3 12.5 18.8 15.2 10.6 13.4 10.7
Not very serious 5.3 5.8 4.9 6.2 4.7 5.1 6.9 8.9
Not serious at all 2.4 2.3 2.6 - 1.8 2.5 2.8 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2 - -
No answer 0.7 0.3 1.1 - 0.8 0.8 - -
Don´t know 1.5 1.4 1.6 - 0.6 1.2 5.1 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Considérons maintenant les problèmes environnementaux dans le monde, dans son ensemble.
Veuillez me dire à quel stade estimez-vous que chacun des problème suivants est sérieux dans le
monde, considéré dans son ensemble.  Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Montrer La Carte N)

Le réchauffement global de la planète ou l’effet de serre

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 72.3 73.7 70.9 68.8 73.7 73.1 69.6 57.1
Somewhat serious 14.3 15.6 12.8 18.8 15.5 13.1 12.9 17.9
Not very serious 2.7 2.3 3.0 6.2 2.3 2.8 3.2 3.6
Not serious at all 1.1 1.2 1.1 - 0.8 0.8 1.8 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 1.2 0.9 - 0.6 1.2 0.9 5.4
No answer 1.0 0.5 1.5 - 1.5 0.7 0.5 -
Don´t know 7.6 5.5 9.8 6.2 5.6 8.3 11.1 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Considérons maintenant les problèmes environnementaux dans le monde, dans son ensemble.
Veuillez me dire à quel stade estimez-vous que chacun des problème suivants est sérieux dans le
monde, considéré dans son ensemble.  Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Montrer La Carte N)

La disparition d’espèces végétales ou animales ou la biodiversité.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 71.2 72.9 69.4 68.8 71.4 72.6 70.5 55.4
Somewhat serious 17.9 18.0 17.7 18.8 19.6 15.9 16.1 25.0
Not very serious 2.9 2.1 3.6 6.2 2.7 2.8 2.8 5.4
Not serious at all 1.0 1.2 0.8 - 0.6 1.2 0.5 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.9 0.5 - 0.6 1.0 - 1.8
No answer 0.8 0.3 1.3 - 1.7 0.2 - -
Don´t know 5.6 4.6 6.6 6.2 3.3 6.3 10.1 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Considérons maintenant les problèmes environnementaux dans le monde, dans son ensemble.
Veuillez me dire à quel stade estimez-vous que chacun des problème suivants est sérieux dans le
monde, considéré dans son ensemble.  Estimez-vous qu’il est très sérieux, un peu sérieux, pas très
sérieux ou pas du tout sérieux ? (Montrer La Carte N)

La pollution des fleuves, des lacs et des océans.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very serious 68.8 70.1 67.5 68.8 71.9 67.8 63.1 66.1
Somewhat serious 14.7 15.1 14.3 12.5 14.6 14.9 15.7 8.9
Not very serious 6.3 6.3 6.1 12.5 5.9 5.6 8.3 8.9
Not serious at all 1.8 2.2 1.5 - 1.7 2.0 1.4 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 0.9 1.1 - 1.1 1.2 - 1.8
No answer 1.0 0.6 1.3 - 1.1 0.8 0.5 3.6
Don´t know 6.5 4.8 8.2 6.2 3.8 7.6 11.1 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

En matière de politique, on parle de “Gauche” et de “Droite”. De quel côté de cet échelle mettriez-
vous vos visions, en parlant de façon générale ? (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Left 9.6 10.6 8.8 6.2 9.1 9.8 9.2 16.1
2 9.0 7.9 10.0 18.8 8.8 10.8 6.5 1.8
3 6.8 6.8 6.7 12.5 7.0 7.5 6.5 -
4 9.5 11.1 7.8 6.2 10.6 9.0 7.8 7.1
5 17.1 17.7 16.4 18.8 18.2 16.1 17.1 14.3
6 5.5 5.9 5.1 6.2 6.5 4.3 6.0 5.4
7 3.6 3.5 3.6 6.2 3.6 4.3 0.9 5.4
8 3.7 4.8 2.6 - 3.8 3.3 3.7 5.4
9 3.1 3.5 2.6 6.2 3.2 3.0 3.2 1.8
Right 5.5 6.1 5.1 - 5.0 4.6 9.7 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 4.4 3.5 5.4 - 3.6 5.1 2.8 10.7
No answer 5.5 4.9 6.2 - 4.7 6.1 6.0 5.4
Don´t know 16.8 13.9 19.7 18.8 15.7 16.1 20.7 21.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.66 4.75 4.56 4.15 4.68 4.49 5.05 4.83
Standard Deviation 2.62 2.65 2.60 2.30 2.54 2.60 2.87 2.92
Base mean (1,126) (603) (510) (13) (500) (438) (153) (35)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Imaginez deux secrétaires du même age, faisant pratiquement le même travail. L’une découvre que
l’autre gagne beaucoup plus qu’elle. La mieux payée des deux secrétaires est cependant plus
rapide, plus efficace et plus fiable dans son travail. A votre avis, est-il honnête ou pas honnête
qu’une des secrétaires soit mieux payée que l’autre? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Fair 72.9 73.8 72.2 62.5 72.3 76.1 69.6 58.9
Not fair 21.8 21.6 22.1 18.8 21.6 19.1 25.8 39.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.7 - 0.3 0.7 0.5 -
No answer 1.6 1.8 1.3 - 2.0 1.5 0.5 1.8
Don´t know 3.2 2.4 3.6 18.8 3.8 2.7 3.7 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Il devrait y avoir plus d’égalité entre les salaires

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Incomes should be made more equal 6.6 6.7 6.7 - 6.5 5.5 9.2 10.7
2 2.7 1.8 3.4 12.5 2.9 3.0 0.9 3.6
3 2.1 1.8 2.3 6.2 2.4 1.5 3.2 -
4 4.1 4.0 4.2 6.2 4.0 4.5 3.7 3.6
5 10.8 10.2 11.6 6.2 10.9 10.9 9.7 12.5
6 7.4 7.7 7.1 6.2 6.5 9.1 4.6 10.7
7 9.1 9.5 8.8 - 8.7 9.8 7.8 10.7
8 13.2 14.3 12.0 12.5 15.0 12.6 11.5 3.6
9 10.8 12.4 9.0 12.5 9.9 11.3 12.9 7.1
We need larger income differences as incentives 25.0 25.8 24.4 18.8 25.4 24.0 25.3 30.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 0.9 1.5 6.2 1.7 1.0 0.9 -
No answer 1.9 1.8 2.0 - 2.3 1.7 1.8 -
Don´t know 5.1 3.1 7.0 12.5 3.8 5.1 8.3 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.07 7.21 6.93 6.62 7.08 7.10 7.06 6.79
Standard Deviation 2.78 2.71 2.84 3.10 2.79 2.68 2.96 3.09
Base mean (1,408) (731) (664) (13) (607) (556) (193) (52)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

La propriété privée devrait être favorisée dans les affaires et l’industrie

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Private ownership of business should be increased 11.1 13.0 9.3 6.2 12.2 10.8 9.2 10.7
2 4.8 5.5 4.0 6.2 6.5 3.5 3.7 3.6
3 4.7 5.7 3.6 6.2 5.2 4.5 5.1 -
4 9.2 9.7 8.8 6.2 8.8 10.4 7.4 7.1
5 21.3 21.5 20.8 37.5 20.7 21.9 21.7 21.4
6 6.8 7.5 6.2 - 7.1 7.3 5.1 3.6
7 3.7 3.6 3.9 - 4.3 4.0 2.3 -
8 5.6 5.7 5.7 - 5.5 5.3 6.5 7.1
9 3.5 3.4 3.6 6.2 3.5 3.5 3.2 5.4
Government ownership of business should be increased 7.4 7.5 7.4 - 5.6 7.5 10.1 16.1
Missing; Not asked by the interviewer 2.3 1.7 2.8 6.2 2.6 2.3 0.5 5.4
No answer 5.1 4.3 6.1 - 5.9 4.1 5.5 3.6
Don´t know 14.5 11.1 17.8 25.0 12.2 14.9 19.8 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.06 4.91 5.24 4.45 4.83 5.12 5.37 5.88
Standard Deviation 2.68 2.70 2.67 2.07 2.64 2.63 2.79 3.11
Base mean (1,199) (644) (544) (11) (522) (474) (161) (42)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Le Gouvernement doit prendre plus de responsabilité pour s’assurer que chacun est à l’abri du
besoin

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
The government should take more responsibility 24.9 24.0 25.9 25.0 23.1 24.7 31.3 23.2
2 8.3 7.9 8.6 12.5 9.0 7.3 7.8 12.5
3 5.9 4.9 7.0 6.2 6.8 5.0 6.0 5.4
4 7.2 7.1 7.3 6.2 7.1 7.6 6.0 7.1
5 17.7 18.7 16.6 18.8 17.3 19.4 13.4 19.6
6 6.1 6.1 6.3 - 6.7 5.6 6.5 3.6
7 5.2 6.2 4.2 6.2 5.9 4.8 4.1 5.4
8 6.3 7.0 5.7 6.2 5.8 7.8 5.1 1.8
9 3.5 4.1 2.8 6.2 3.0 4.1 2.3 7.1
People should take more responsibility 7.8 8.9 6.6 6.2 7.1 7.8 9.2 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 1.0 0.9 - 1.4 1.0 - -
No answer 2.4 1.5 3.4 - 3.3 1.3 2.8 1.8
Don´t know 3.7 2.7 4.7 6.2 3.3 3.5 5.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.41 4.62 4.18 4.27 4.39 4.53 4.11 4.42
Standard Deviation 2.95 3.00 2.87 3.08 2.88 2.96 3.08 3.04
Base mean (1,425) (735) (675) (15) (605) (568) (199) (53)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

La Concurrence est une bonne chose. Elle pousse les gens à travailler dur et à développer de
nouvelles idées

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Competition is good 27.7 29.8 25.6 25.0 27.7 28.0 27.6 25.0
2 13.1 14.4 11.9 6.2 14.3 10.9 13.4 21.4
3 9.0 8.4 9.7 6.2 10.6 8.1 8.3 1.8
4 11.4 11.6 11.2 12.5 10.6 13.3 7.8 14.3
5 15.1 13.0 17.3 18.8 15.3 14.9 14.3 17.9
6 5.2 6.3 3.9 12.5 4.9 5.8 3.7 8.9
7 2.2 2.6 1.8 - 2.1 2.3 2.3 -
8 2.3 2.7 2.0 - 2.0 1.8 4.1 5.4
9 1.8 1.7 1.9 - 1.7 2.3 0.9 -
Competition is harmful 2.5 2.1 3.0 - 1.4 3.5 3.2 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.8 0.3 - 0.8 0.3 0.5 -
No answer 2.7 2.3 3.0 6.2 3.0 2.2 3.2 1.8
Don´t know 6.5 4.4 8.6 12.5 5.6 6.5 10.6 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.41 3.33 3.49 3.38 3.27 3.55 3.43 3.46
Standard Deviation 2.37 2.36 2.38 1.98 2.22 2.48 2.51 2.27
Base mean (1,385) (718) (654) (13) (596) (549) (186) (54)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

Le travail dur conduit, à long terme, à une vie meilleure

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
In the long run, hard work usually brings a better life 20.7 20.9 20.8 12.5 18.5 21.9 24.4 19.6
2 8.9 10.4 7.3 6.2 10.3 8.1 6.0 10.7
3 5.4 4.4 6.5 6.2 4.9 5.5 6.5 7.1
4 7.4 6.4 8.5 6.2 6.7 8.8 6.0 7.1
5 12.6 14.0 11.1 18.8 13.8 11.1 10.6 23.2
6 5.8 5.8 5.5 18.8 6.2 5.1 6.5 5.4
7 6.4 6.6 6.3 - 7.6 5.3 5.5 7.1
8 9.1 10.2 8.2 - 9.0 9.5 10.6 1.8
9 7.2 6.6 7.8 6.2 7.1 7.1 7.4 7.1
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 10.5 11.1 9.8 12.5 10.0 11.1 10.1 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - - 6.2 - 0.2 - -
No answer 2.3 1.8 3.0 - 2.7 2.3 1.8 -
Don´t know 3.5 1.8 5.3 6.2 3.0 4.0 4.6 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.99 5.01 4.97 5.21 5.06 4.96 4.95 4.75
Standard Deviation 3.15 3.15 3.15 2.97 3.09 3.20 3.23 2.98
Base mean (1,443) (748) (681) (14) (620) (564) (203) (56)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Burkina Faso 2007(N=1534)

Maintenant, je voudrais que vous me donniez vos opinions sur différents problèmes. A quels
niveaux de cet échelle mettriez-vous vos opinions ? 1 signifie que vous êtes totalement d’accord
avec l’affirmation située à gauche; 10 signifie que vous êtes totalement d’accord avec l’affirmation à
droite ; et si vos opinions tombaient quelque part entre les deux, vous pouvez choisir un des chiffres
à ce niveau.  (Lire et coder une seule réponse pour chaque problème):

On ne peut être riche qu’au dépend des autres

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
People can only get rich at the expense of others 14.2 14.2 14.4 6.2 13.5 13.9 16.1 17.9
2 6.8 7.1 6.5 6.2 7.8 5.8 6.9 5.4
3 4.5 5.0 4.0 - 3.3 5.6 6.0 -
4 10.3 12.1 8.4 12.5 11.4 10.1 8.3 7.1
5 20.7 21.8 19.3 37.5 21.4 20.2 21.2 16.1
6 7.4 7.1 7.8 6.2 8.4 6.8 5.5 10.7
7 5.9 4.9 6.9 12.5 6.1 6.1 5.1 5.4
8 6.5 6.8 5.9 12.5 6.7 6.8 6.5 -
9 4.8 5.4 4.3 - 5.0 4.3 5.5 5.4
Wealth can grow so there´s enough for everyone 8.1 7.9 8.5 - 6.8 10.0 6.9 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.0 0.5 1.5 - 1.2 0.3 1.4 3.6
No answer 2.9 3.1 2.8 - 2.0 4.0 2.3 5.4
Don´t know 6.8 4.1 9.7 6.2 6.4 6.0 8.3 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.02 4.98 5.06 5.13 4.99 5.13 4.84 4.79
Standard Deviation 2.77 2.74 2.82 1.96 2.69 2.83 2.82 2.94
Base mean (1,369) (716) (638) (15) (595) (541) (191) (42)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certains croient que l’individu peut décider de son propre  destin, alors que d’autres pensent  plutôt
qu’il est impossible de s’échapper à un destin prédéterminé. Veuillez me dire laquelle de ces deux
affirmations est la plus proche de votre opinion en utilisant cette échelle où 1 signifie « Dans la vie
toute chose est déterminée par le destin », et 10 signifie que « les personnes déterminent eux-
mêmes leur destin » (une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Everything is determined by fate 26.7 25.9 27.1 43.8 25.2 23.7 35.5 41.1
2 9.1 9.1 9.2 6.2 9.6 8.3 8.8 14.3
3 5.2 5.3 5.3 - 5.3 5.5 4.6 3.6
4 5.2 5.3 5.1 6.2 5.3 5.8 3.7 3.6
5 14.9 13.9 16.0 12.5 14.6 16.4 12.9 10.7
6 4.8 4.9 4.7 6.2 4.6 5.8 3.2 3.6
7 4.9 5.3 4.2 18.8 5.6 4.8 3.2 3.6
8 6.1 7.3 4.9 - 6.2 7.1 3.7 1.8
9 6.1 5.5 6.6 6.2 6.4 5.6 6.0 7.1
People shape their fate themselves 10.4 12.0 9.0 - 11.1 10.1 9.7 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.8 - 0.8 0.8 - -
No answer 2.5 2.3 2.7 - 2.0 2.3 4.6 1.8
Don´t know 3.5 2.6 4.4 - 3.3 3.6 4.1 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.57 4.71 4.43 3.69 4.68 4.72 4.04 3.69
Standard Deviation 3.20 3.25 3.14 2.87 3.22 3.12 3.27 3.23
Base mean (1,433) (734) (683) (16) (618) (562) (198) (55)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans l’ensemble, diriez-vous que du fait de la science et de la technologie, le monde est de loin
meilleur, ou de loin pire? Veuillez me dire lequel est le plus proche de votre avis en utilisant cette
échelle : 1 signifie que le monde est« de loin pire », et 10 signifie que le monde est «de loin meilleur
» (Un seul code)
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A lot worse off 4.0 5.4 2.7 - 4.4 3.8 2.3 8.9
2 3.3 3.0 3.5 12.5 3.2 3.0 3.2 8.9
3 4.2 5.0 3.4 - 5.2 3.2 4.1 3.6
4 7.1 7.9 6.2 12.5 9.3 6.3 3.7 3.6
5 17.3 15.7 19.0 12.5 17.0 18.1 16.1 16.1
6 8.7 8.5 8.9 12.5 7.6 10.6 7.8 5.4
7 8.2 9.1 7.3 6.2 6.8 10.1 6.9 8.9
8 9.7 11.1 8.5 - 11.4 7.8 10.1 8.9
9 7.8 8.1 7.3 12.5 8.7 7.0 8.8 1.8
A lot better off 12.8 12.4 13.2 18.8 12.2 13.1 14.3 12.5
Missing; Unknown 1.6 1.3 2.0 - 1.7 1.3 0.9 7.1
No answer 4.7 4.5 4.9 6.2 4.6 4.8 6.0 -
Don´t know 10.5 8.0 13.2 6.2 8.1 10.9 15.7 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 6.30 6.23 6.37 6.36 6.21 6.34 6.65 5.59
Standard Deviation 2.58 2.63 2.51 2.87 2.61 2.50 2.55 2.97
Base mean (1,276) (669) (593) (14) (564) (500) (168) (44)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

S’agissant des personnes venant d’autres pays pour travailler ici, laquelle des attitudes suivantes
pensez-vous que le gouvernement devrait adopter ? (Lire et coder une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Let anyone come 40.3 39.0 41.9 25.0 38.9 40.0 46.1 37.5
As long as jobs available 41.7 43.3 39.6 62.5 44.7 40.0 38.2 39.3
Strict limits 9.6 11.5 7.8 - 9.3 10.3 9.7 5.4
Prohibit people coming 1.4 0.9 1.9 - 1.2 1.3 0.5 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 - - 0.5 0.5 -
No answer 2.5 2.3 2.7 - 2.3 2.8 1.4 5.4
Don´t know 4.3 2.8 5.7 12.5 3.6 5.1 3.7 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Votre famille
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 83.9 82.7 85.0 87.5 81.9 84.1 87.6 91.1
Somewhat 11.0 12.0 9.8 12.5 12.0 11.4 7.8 5.4
Not very much 3.5 3.7 3.4 - 4.6 2.8 2.3 3.6
No trust at all 1.0 1.3 0.8 - 0.8 1.2 1.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 - 0.5 -
No answer 0.4 0.1 0.7 - 0.6 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Votre voisinage

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 25.6 24.0 26.5 56.2 22.0 26.4 36.4 16.1
Somewhat 44.4 45.5 43.8 18.8 45.3 44.9 38.7 50.0
Not very much 22.1 22.7 21.4 25.0 24.3 21.2 16.1 28.6
No trust at all 5.8 5.5 6.2 - 6.4 5.3 6.0 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.1 - 0.3 0.2 0.5 -
No answer 1.5 1.5 1.5 - 1.4 1.3 2.3 1.8
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.7 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Les personnes que vous connaissez personnellement
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 19.2 18.8 19.1 37.5 16.6 20.7 22.6 19.6
Somewhat 40.4 40.5 40.4 37.5 38.6 42.0 42.9 35.7
Not very much 29.7 31.1 28.6 12.5 33.4 27.0 26.3 26.8
No trust at all 7.8 7.5 8.2 6.2 8.7 7.1 6.9 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.3 0.5 -
No answer 1.8 1.0 2.4 6.2 1.8 1.5 0.5 8.9
Don´t know 0.8 0.8 0.9 - 0.6 1.3 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Les personnes que vous rencontrez pour la première fois.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 3.1 4.0 2.0 6.2 2.9 3.0 4.1 1.8
Somewhat 24.4 24.0 24.4 50.0 22.9 23.2 30.9 30.4
Not very much 39.0 39.4 39.1 12.5 39.4 40.6 36.4 26.8
No trust at all 29.7 29.1 30.5 25.0 30.9 29.0 26.3 37.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 1.2 0.5 - 0.8 1.0 0.9 -
No answer 0.8 0.4 1.1 6.2 1.1 0.7 - 1.8
Don´t know 2.2 1.9 2.4 - 2.1 2.5 1.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Les personnes d’une religion autre que la vôtre
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 12.8 14.0 11.1 31.2 11.9 13.8 15.2 3.6
Somewhat 39.5 40.2 38.8 37.5 36.6 41.3 41.9 44.6
Not very much 28.5 27.1 30.3 12.5 30.4 27.5 26.3 25.0
No trust at all 13.6 13.7 13.5 18.8 15.5 11.4 12.0 21.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 1.3 0.9 - 1.2 1.2 0.9 -
No answer 1.2 0.6 1.8 - 1.1 1.3 0.9 1.8
Don´t know 3.3 3.1 3.6 - 3.3 3.5 2.8 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je voudrais vous demander le degré de confiance que vous avez vis-à-vis de personnes de
différents groupes. Pouvez-vous me dire, pour chaque groupe, si vous faites confiance aux
personnes de ce groupe totalement, un peu, pas trop ou pas du tout ? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque groupe) :

Les personnes d’une nationalité autre que la vôtre

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Trust completely 9.0 10.4 7.0 31.2 8.1 9.6 11.5 3.6
Somewhat 37.5 39.0 35.7 43.8 34.3 39.6 40.6 39.3
Not very much 30.7 28.2 33.6 18.8 32.4 30.0 29.0 25.0
No trust at all 16.5 16.4 16.8 6.2 18.8 13.9 14.7 23.2
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.7 1.5 - 1.7 1.7 1.4 -
No answer 1.3 1.2 1.5 - 1.4 1.7 - 1.8
Don´t know 3.5 3.1 3.9 - 3.3 3.5 2.8 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les [églises/organisations religieuses
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 45.2 43.4 46.9 50.0 42.2 44.3 57.1 42.9
Quite a lot 31.8 32.6 31.1 25.0 33.0 33.5 24.4 28.6
Not very much 14.7 15.9 13.5 12.5 16.7 13.4 10.1 21.4
None at all 4.7 5.2 4.3 - 4.9 5.0 3.7 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.9 0.3 - 0.3 0.8 0.9 -
No answer 1.6 1.2 2.0 6.2 1.8 1.2 2.3 1.8
Don´t know 1.4 0.9 1.9 6.2 1.1 1.8 1.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les forces armées

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.8 23.8 17.8 12.5 17.9 21.4 27.6 21.4
Quite a lot 43.5 44.3 43.1 25.0 43.3 42.8 46.5 42.9
Not very much 20.7 19.3 21.6 50.0 21.7 21.6 14.7 23.2
None at all 7.4 7.6 7.4 - 9.9 6.5 3.2 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 1.0 1.5 - 0.8 1.8 1.4 -
No answer 2.3 1.4 3.2 - 2.6 2.2 1.4 3.6
Don´t know 4.0 2.4 5.4 12.5 3.8 3.8 5.1 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La presse
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 12.4 12.8 12.0 12.5 11.7 12.6 12.9 16.1
Quite a lot 31.6 33.4 29.4 50.0 29.8 31.8 35.9 33.9
Not very much 28.2 28.7 28.0 12.5 29.5 28.4 24.9 25.0
None at all 9.6 10.4 8.9 6.2 11.9 9.0 6.0 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 2.9 1.7 4.2 - 2.1 2.8 5.1 3.6
No answer 3.7 3.7 3.8 - 4.4 4.3 0.5 1.8
Don´t know 11.5 9.3 13.7 18.8 10.6 11.1 14.7 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La télévision

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 14.0 14.8 13.1 12.5 12.2 15.4 14.7 16.1
Quite a lot 34.7 36.3 32.7 43.8 35.0 33.0 37.8 37.5
Not very much 27.2 27.7 26.8 25.0 28.0 29.0 20.7 25.0
None at all 8.1 9.1 7.1 - 9.7 7.5 6.5 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 2.2 1.4 3.1 - 1.8 1.8 4.6 1.8
No answer 4.2 3.6 4.9 - 4.9 4.1 2.8 1.8
Don´t know 9.6 7.0 12.3 18.8 8.5 9.1 12.9 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les syndicats
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 10.7 12.2 9.2 6.2 10.0 11.4 11.5 7.1
Quite a lot 30.0 32.3 27.4 37.5 31.0 27.0 33.6 35.7
Not very much 25.7 26.2 25.2 31.2 26.4 29.2 17.1 14.3
None at all 10.0 10.2 10.1 - 10.5 9.1 10.1 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 3.5 3.1 4.0 - 3.2 3.3 4.6 5.4
No answer 6.1 4.8 7.5 - 6.7 6.6 3.2 3.6
Don´t know 14.0 11.2 16.6 25.0 12.2 13.3 19.8 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La police

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 14.9 15.2 14.8 6.2 12.0 15.3 21.7 19.6
Quite a lot 34.1 32.9 35.4 31.2 35.0 31.3 36.9 42.9
Not very much 28.8 29.8 27.4 50.0 27.5 33.5 22.1 19.6
None at all 15.3 16.8 14.2 - 18.2 13.9 11.1 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.6 0.7 - 0.6 0.8 0.5 -
No answer 1.5 0.9 2.2 - 1.8 1.3 1.4 -
Don´t know 4.7 3.9 5.4 12.5 4.9 3.8 6.5 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La justice
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 15.8 15.9 16.2 - 13.8 15.1 23.0 19.6
Quite a lot 26.5 24.6 28.3 31.2 25.2 25.2 30.9 37.5
Not very much 26.7 29.6 23.6 25.0 27.5 28.0 21.2 23.2
None at all 20.9 22.2 19.5 18.8 24.5 20.4 13.4 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 1.4 2.0 - 1.5 2.0 0.9 3.6
No answer 2.7 2.3 3.1 - 2.9 2.0 4.1 1.8
Don´t know 5.8 4.0 7.3 25.0 4.6 7.3 6.5 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Le gouvernement (dans la capitale de votre pays)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 12.6 11.6 13.9 6.2 10.3 14.1 15.7 12.5
Quite a lot 30.6 29.9 31.1 43.8 28.7 29.2 39.6 33.9
Not very much 27.9 30.9 24.7 31.2 29.2 28.9 20.7 30.4
None at all 17.0 18.0 16.2 6.2 20.2 15.9 11.5 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 2.0 2.6 1.5 - 1.5 2.8 1.4 1.8
No answer 3.2 2.3 4.2 - 3.8 3.0 1.8 3.6
Don´t know 6.6 4.6 8.5 12.5 6.2 6.1 9.2 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les partis politiques
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 6.5 6.4 6.7 - 5.0 6.6 10.6 7.1
Quite a lot 18.3 19.7 16.7 25.0 16.6 17.6 24.9 21.4
Not very much 30.1 33.4 26.8 25.0 29.2 32.5 27.6 25.0
None at all 31.9 31.6 32.6 18.8 36.5 32.0 19.4 26.8
Missing; Not asked by the interviewer 2.5 2.1 3.1 - 2.7 2.3 2.8 1.8
No answer 2.8 1.8 3.9 - 3.3 2.3 2.3 3.6
Don´t know 7.8 5.0 10.1 31.2 6.7 6.6 12.4 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Le parlement

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 8.0 8.0 8.1 6.2 6.5 8.1 12.0 8.9
Quite a lot 24.3 24.4 24.1 25.0 23.9 22.9 26.7 33.9
Not very much 29.6 32.5 26.4 37.5 29.3 32.0 25.3 23.2
None at all 21.4 21.4 21.7 6.2 24.9 20.6 14.3 16.1
Missing; Not asked by the interviewer 2.7 2.1 3.5 - 1.8 3.8 3.2 -
No answer 4.5 4.3 4.9 - 4.9 4.1 4.6 3.6
Don´t know 9.5 7.5 11.3 25.0 8.7 8.5 13.8 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

La fonction publique
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 12.3 11.7 13.2 - 11.6 12.9 13.4 10.7
Quite a lot 37.4 38.5 35.8 50.0 36.2 36.7 41.5 42.9
Not very much 23.6 25.4 21.6 31.2 25.5 23.9 18.0 19.6
None at all 11.7 12.4 11.2 - 11.9 13.4 7.4 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 2.3 1.8 3.0 - 2.0 2.8 1.8 3.6
No answer 4.4 3.9 5.0 - 4.7 3.5 6.5 1.8
Don´t know 8.3 6.3 10.2 18.8 8.2 6.8 11.5 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les principales/grandes sociétés

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 10.4 10.3 10.5 12.5 10.0 10.9 10.1 10.7
Quite a lot 34.5 34.1 34.8 37.5 35.3 31.5 39.6 37.5
Not very much 25.0 27.6 22.5 18.8 23.6 27.7 24.0 17.9
None at all 10.6 12.1 9.2 6.2 11.1 11.8 5.1 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 3.6 3.4 3.9 - 2.4 4.8 2.3 8.9
No answer 4.5 3.6 5.5 - 5.8 3.2 5.1 1.8
Don´t know 11.3 8.9 13.6 25.0 11.9 10.1 13.8 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations environnementales
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 17.5 17.0 18.3 6.2 16.6 18.6 16.6 21.4
Quite a lot 39.6 39.9 39.1 43.8 41.2 38.6 38.7 33.9
Not very much 18.4 20.1 16.4 31.2 18.2 19.6 16.1 17.9
None at all 6.8 7.0 6.7 6.2 7.6 7.1 4.1 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 2.5 3.0 2.2 - 2.4 2.0 3.7 5.4
No answer 3.1 2.6 3.8 - 3.6 3.0 2.8 -
Don´t know 11.9 10.4 13.5 12.5 10.3 11.1 18.0 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations féminines

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 23.9 18.2 30.1 12.5 22.6 25.2 22.6 28.6
Quite a lot 38.0 37.6 38.0 56.2 38.9 38.0 35.5 37.5
Not very much 18.0 22.3 13.3 25.0 16.4 18.7 18.9 25.0
None at all 7.0 8.6 5.3 6.2 8.8 6.0 5.1 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 2.6 3.0 2.3 - 2.7 2.3 3.2 1.8
No answer 2.9 2.8 3.0 - 3.2 2.7 3.2 -
Don´t know 7.7 7.5 8.1 - 7.3 7.1 11.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

Les organisations caritatives et humanitaires
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 22.7 21.6 24.0 12.5 23.1 23.4 20.7 17.9
Quite a lot 39.9 41.1 38.1 62.5 39.8 40.6 38.2 39.3
Not very much 12.9 14.9 10.6 18.8 12.3 13.6 11.5 17.9
None at all 5.9 6.1 5.9 - 7.6 5.3 2.8 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 3.0 2.4 3.6 - 3.3 2.3 3.7 3.6
No answer 4.6 4.4 4.9 - 4.6 4.8 4.1 3.6
Don´t know 11.0 9.4 12.8 6.2 9.3 10.0 18.9 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 17.7 18.3 17.3 6.2 16.9 18.2 18.4 17.9
Quite a lot 27.6 29.6 25.5 25.0 30.4 25.4 25.8 25.0
Not very much 17.7 19.8 15.1 37.5 18.1 17.7 17.1 16.1
None at all 9.8 11.7 8.1 - 10.8 10.8 6.0 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 4.0 3.0 5.1 6.2 3.2 4.3 4.1 10.7
No answer 4.7 3.9 5.7 - 5.3 5.0 2.8 1.8
Don´t know 18.4 13.7 23.3 25.0 15.3 18.6 25.8 25.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation)

L’Union Africaine

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.1 20.7 19.8 6.2 19.9 20.1 21.2 19.6
Quite a lot 30.8 32.9 28.6 31.2 33.0 29.5 29.0 25.0
Not very much 16.9 18.7 14.8 31.2 16.6 17.4 16.1 19.6
None at all 8.0 9.7 6.5 - 9.4 8.6 3.7 1.8
Missing; Unknown 4.0 3.2 4.9 6.2 3.8 4.1 4.1 5.4
No answer 3.3 2.7 3.9 - 3.8 3.0 2.3 3.6
Don´t know 16.8 12.1 21.6 25.0 13.5 17.2 23.5 25.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais citer un certain nombre d’organisations. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire à quel
point vous leur faîtes confiance: leur faites-vous une très grande confiance, assez confiance, pas
trop confiance ou pas du tout confiance ? (Lire et coder une seule réponse pour chaque
organisation) :

Les Nations Unies

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A great deal 20.1 21.3 19.3 6.2 19.5 20.4 20.7 23.2
Quite a lot 27.8 29.5 25.9 31.2 30.1 25.5 28.1 23.2
Not very much 16.2 18.4 13.6 25.0 17.2 16.7 12.0 14.3
None at all 10.0 11.5 8.5 6.2 10.8 11.3 5.5 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 4.0 3.1 4.9 6.2 4.0 3.8 3.2 8.9
No answer 4.0 3.2 5.0 - 4.1 4.5 2.8 3.6
Don´t know 17.9 13.0 22.9 25.0 14.4 17.7 27.6 23.2
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de chacun
d’eux, comme manière de gouverner ce pays. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un très bon,
assez bon, assez mauvais ou très mauvais manière pour gouverner ce pays? (Lire et coder une
seule réponse pour chaque système):

Avoir un leader fort qui n’a pas à se tracasser avec une assemblée parlementaire et des élections

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Very good 16.4 19.6 13.3 6.2 15.8 17.4 15.2 17.9
Fairly good 22.1 23.2 21.2 12.5 22.3 21.6 23.5 19.6
Fairly Bad 15.5 16.4 14.4 25.0 17.0 14.4 13.8 16.1
Very bad 26.3 26.7 26.0 25.0 29.0 25.4 23.5 16.1
Missing; MX:Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 2.7 2.6 2.8 6.2 2.9 2.5 1.8 7.1
No answer 2.9 1.9 4.0 - 3.3 3.0 1.4 3.6
Don´t know 14.0 9.7 18.2 25.0 9.6 15.8 20.7 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de chacun
d’eux, comme manière de gouverner ce pays. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un très bon,
assez bon, assez mauvais ou très mauvais manière pour gouverner ce pays? (Lire et coder une
seule réponse pour chaque système):

Avoir des experts, pas le gouvernement, prenant des décisions en fonction de ce qu’ils pensent être
le meilleur pour le pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Very good 25.0 27.2 22.6 31.2 24.6 25.0 27.2 21.4
Fairly good 30.9 31.6 30.7 6.2 32.8 30.8 27.2 23.2
Fairly Bad 14.9 16.6 12.7 31.2 16.3 13.9 12.9 16.1
Very bad 10.6 10.3 11.1 6.2 10.5 10.6 10.6 12.5
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 3.2 3.1 3.2 6.2 2.9 2.7 4.1 8.9
No answer 3.1 1.8 4.4 6.2 4.0 2.7 1.8 3.6
Don´t know 12.3 9.4 15.2 12.5 9.0 14.3 16.1 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de chacun
d’eux, comme manière de gouverner ce pays. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un très bon,
assez bon, assez mauvais ou très mauvais manière pour gouverner ce pays? (Lire et coder une
seule réponse pour chaque système):

Avoir un gouvernement militaire

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Very good 10.3 10.4 10.2 6.2 10.0 10.3 8.3 21.4
Fairly good 22.4 25.1 19.5 25.0 21.9 22.9 23.5 19.6
Fairly Bad 22.0 22.4 21.6 25.0 24.5 21.9 17.1 14.3
Very bad 30.4 31.4 29.1 37.5 32.7 30.2 27.2 17.9
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 2.3 2.7 1.9 - 2.0 1.8 3.7 5.4
No answer 2.3 1.8 3.0 - 2.3 2.3 2.8 1.8
Don´t know 10.2 6.1 14.7 6.2 6.7 10.6 17.5 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais décrire différents systèmes politiques et vous demander ce que vous pensez de chacun
d’eux, comme manière de gouverner ce pays. Pour chacun d’eux, diriez-vous que c’est un très bon,
assez bon, assez mauvais ou très mauvais manière pour gouverner ce pays? (Lire et coder une
seule réponse pour chaque système):

Avoir un système politique démocratique

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Very good 66.4 67.3 65.4 75.0 68.5 66.2 61.8 62.5
Fairly good 18.8 19.5 18.1 18.8 17.5 19.1 21.2 21.4
Fairly Bad 2.9 3.6 2.2 - 3.3 3.0 1.8 -
Very bad 1.2 1.0 1.3 - 1.4 1.0 1.4 -
Missing; MX: Neither good nor bad; Not asked by the interviewer 1.8 2.6 0.9 - 1.5 1.7 2.3 3.6
No answer 2.5 2.1 3.0 - 2.7 2.0 2.8 3.6
Don´t know 6.5 4.0 9.2 6.2 5.0 7.1 8.8 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Le gouvernement prélève des taxes sur les riches et subventionne les pauvres

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 17.3 17.8 17.1 6.2 19.9 15.9 12.9 19.6
2 9.0 8.4 9.7 6.2 10.3 9.1 6.0 3.6
3 4.4 4.5 4.3 6.2 5.6 3.8 2.8 3.6
4 5.3 5.4 5.3 6.2 5.6 4.6 5.5 8.9
5 11.2 12.5 10.0 6.2 14.1 8.5 9.7 12.5
6 5.8 6.6 4.9 12.5 4.7 6.3 6.5 10.7
7 5.6 5.8 5.5 - 6.5 6.1 2.3 1.8
8 6.3 7.3 5.3 6.2 5.0 7.8 7.8 -
9 4.6 5.4 3.8 6.2 3.6 6.0 4.6 1.8
An essential characteristic of democracy 16.5 16.1 16.7 25.0 12.5 17.4 24.0 25.0
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 2.2 0.9 - 0.8 1.8 3.7 -
No answer 5.5 4.8 6.5 - 5.2 6.1 5.1 5.4
Don´t know 6.7 3.2 10.1 18.8 6.1 6.5 9.2 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.31 5.35 5.23 6.46 4.80 5.58 6.12 5.47
Standard Deviation 3.31 3.27 3.36 3.28 3.17 3.35 3.38 3.45
Base mean (1,322) (697) (612) (13) (579) (516) (178) (49)

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2

Page 86 of 161



 

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Les autorités religieuses interprètent les lois.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 27.8 29.5 26.3 18.8 33.1 25.7 18.4 25.0
2 10.3 11.2 9.4 6.2 11.1 10.4 10.1 -
3 7.2 7.2 7.0 12.5 7.6 7.5 6.0 3.6
4 6.5 6.2 6.7 12.5 6.1 7.1 5.1 10.7
5 11.2 12.2 10.1 12.5 10.6 11.3 12.9 10.7
6 4.9 5.0 4.7 6.2 4.7 4.8 5.5 5.4
7 2.8 3.9 1.8 - 3.2 3.0 1.4 1.8
8 2.4 2.2 2.7 - 1.8 2.7 3.2 3.6
9 2.2 2.8 1.5 6.2 2.4 2.5 1.4 -
An essential characteristic of democracy 7.6 7.2 8.0 6.2 5.8 7.5 10.1 19.6
Missing; Not asked by the interviewer 2.5 3.0 2.2 - 1.7 2.8 5.1 -
No answer 6.1 5.0 7.0 12.5 5.2 7.1 5.5 7.1
Don´t know 8.5 4.5 12.7 6.2 6.7 7.6 15.2 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.81 3.79 3.82 4.15 3.47 3.91 4.37 5.00
Standard Deviation 2.94 2.92 2.97 2.88 2.81 2.94 3.08 3.50
Base mean (1,272) (679) (580) (13) (569) (497) (161) (45)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Le peuple choisit ses dirigeants par des élections libres.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 4.6 5.4 3.9 - 5.3 4.1 2.8 8.9
2 1.5 1.2 1.9 - 1.8 1.5 0.5 1.8
3 0.8 1.2 0.5 - 1.2 0.5 0.9 -
4 1.3 1.4 1.2 - 1.2 0.8 2.3 3.6
5 2.5 2.3 2.8 - 2.3 2.5 2.3 7.1
6 3.2 3.6 2.8 - 3.2 3.3 1.8 7.1
7 5.3 5.4 5.3 6.2 5.8 5.0 5.1 5.4
8 6.5 5.3 7.8 - 5.0 8.6 5.5 3.6
9 9.3 10.7 7.8 6.2 10.3 9.1 7.8 3.6
An essential characteristic of democracy 55.1 56.6 53.1 81.2 55.2 54.2 58.5 51.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 1.7 0.5 - 0.6 1.3 2.3 -
No answer 3.8 3.5 4.2 6.2 3.2 4.6 3.7 3.6
Don´t know 4.8 1.8 8.1 - 4.9 4.3 6.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 8.55 8.52 8.55 9.73 8.47 8.61 8.84 7.77
Standard Deviation 2.51 2.57 2.46 0.80 2.62 2.40 2.21 3.08
Base mean (1,384) (722) (647) (15) (601) (541) (190) (52)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Les gens reçoivent de l’Etat de l’aide au chômage.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 8.5 9.7 7.4 - 9.3 8.5 5.5 10.7
2 4.9 4.8 5.1 - 4.6 6.0 3.7 1.8
3 3.7 2.8 4.4 12.5 2.7 4.5 3.2 8.9
4 4.2 4.8 3.6 - 5.3 3.5 3.7 -
5 9.5 9.9 9.3 - 11.6 8.1 7.8 7.1
6 7.2 7.5 6.7 12.5 7.4 7.0 6.5 8.9
7 7.6 8.0 7.1 6.2 9.1 6.3 7.4 3.6
8 9.5 9.5 9.6 6.2 9.0 9.5 12.0 7.1
9 5.2 6.1 4.3 6.2 4.4 6.5 3.2 8.9
An essential characteristic of democracy 26.7 27.2 25.9 37.5 24.2 27.4 31.3 30.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 2.2 1.5 - 1.2 2.3 2.8 -
No answer 5.1 4.4 5.8 6.2 5.5 5.1 4.1 3.6
Don´t know 6.2 3.2 9.2 12.5 5.8 5.5 8.8 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 6.67 6.65 6.66 7.85 6.48 6.68 7.17 6.82
Standard Deviation 3.09 3.11 3.08 2.64 3.05 3.16 2.93 3.28
Base mean (1,333) (700) (620) (13) (576) (525) (183) (49)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

L’armée prend le pouvoir quand le gouvernement est incompétent.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 19.7 21.0 18.3 18.8 20.5 21.6 12.4 17.9
2 6.5 7.0 6.1 6.2 6.4 7.6 4.6 3.6
3 5.5 3.9 7.3 - 5.2 6.0 6.0 1.8
4 5.1 5.0 5.4 - 5.9 4.6 4.1 5.4
5 12.3 12.9 11.5 25.0 13.4 10.9 12.0 16.1
6 5.5 6.1 5.0 6.2 5.9 5.1 6.0 3.6
7 5.3 6.2 4.4 - 6.5 4.1 5.1 3.6
8 4.7 5.9 3.5 - 4.9 4.6 5.1 1.8
9 3.1 3.5 2.6 6.2 2.7 4.0 1.8 1.8
An essential characteristic of democracy 16.8 18.3 15.1 18.8 14.4 17.1 18.9 32.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 1.3 1.5 - 1.2 1.3 2.3 -
Don't answer 5.3 4.6 5.9 6.2 6.1 4.6 5.1 3.6
Don´t know 8.9 4.4 13.5 12.5 6.8 8.3 16.6 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.14 5.27 4.98 5.38 4.99 5.03 5.70 6.06
Standard Deviation 3.33 3.36 3.29 3.50 3.23 3.41 3.26 3.58
Base mean (1,296) (696) (587) (13) (565) (517) (165) (49)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Les droits civils protègent la liberté du peuple contre l’oppression.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 2.3 2.7 1.8 6.2 2.3 2.2 2.3 3.6
2 1.7 1.8 1.6 - 1.7 1.7 2.3 -
3 1.2 1.2 1.2 - 1.5 0.7 0.9 3.6
4 2.9 2.6 3.4 - 3.0 2.5 3.2 5.4
5 5.7 6.6 4.6 12.5 6.1 5.3 6.0 3.6
6 4.8 4.9 4.7 - 4.6 4.6 3.7 12.5
7 7.1 6.6 7.8 - 8.1 7.8 2.8 5.4
8 10.0 10.2 9.7 18.8 10.2 11.8 5.1 8.9
9 9.3 11.0 7.7 6.2 9.6 9.0 10.1 7.1
An essential characteristic of democracy 39.2 41.0 37.2 50.0 39.5 39.5 38.2 37.5
Missing; Not asked by the interviewer 2.1 2.3 1.9 - 1.7 2.0 3.7 1.8
No answer 5.1 4.0 6.3 6.2 5.0 5.3 6.0 1.8
Don´t know 8.5 5.3 12.1 - 6.8 7.8 15.7 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 8.12 8.12 8.12 8.27 8.09 8.20 8.15 7.73
Standard Deviation 2.42 2.44 2.38 2.66 2.42 2.33 2.60 2.62
Base mean (1,292) (686) (591) (15) (569) (512) (162) (49)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

L’économie est prospère.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 5.2 6.1 4.3 6.2 5.9 4.6 4.6 5.4
2 3.7 4.1 3.2 6.2 3.3 4.0 3.2 7.1
3 3.4 3.6 3.1 6.2 3.5 3.8 2.8 -
4 3.8 3.4 4.4 - 4.1 3.6 2.8 7.1
5 11.9 12.5 11.3 6.2 14.0 10.6 8.8 12.5
6 7.2 6.8 7.7 - 7.8 7.1 6.5 3.6
7 7.9 7.2 8.8 - 6.8 8.5 10.6 3.6
8 8.7 9.5 7.8 6.2 9.4 8.8 6.9 5.4
9 6.6 7.9 5.3 12.5 6.2 7.6 6.0 3.6
An essential characteristic of democracy 28.9 29.8 27.6 43.8 26.4 29.0 31.8 44.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.5 1.7 1.3 - 1.5 1.0 2.8 1.8
No answer 5.3 4.5 6.2 6.2 5.3 5.8 5.1 1.8
Don´t know 5.9 3.0 8.9 6.2 5.6 5.5 8.3 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.03 7.01 7.04 7.64 6.85 7.10 7.32 7.31
Standard Deviation 2.87 2.92 2.80 3.37 2.88 2.85 2.82 3.15
Base mean (1,339) (705) (620) (14) (576) (529) (182) (52)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Les criminels sont sévèrement punis.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 4.4 4.9 3.9 6.2 4.7 4.5 3.2 5.4
2 2.4 3.0 1.9 - 2.7 1.8 3.7 -
3 1.9 2.3 1.5 - 1.5 2.2 2.8 -
4 3.0 2.3 3.8 - 2.4 4.1 1.8 1.8
5 5.6 5.5 5.8 - 5.5 6.3 3.7 7.1
6 4.8 5.3 4.3 6.2 5.3 4.6 4.1 3.6
7 6.6 6.3 6.9 6.2 7.3 5.6 6.9 7.1
8 7.5 7.5 7.7 - 6.1 9.0 7.8 7.1
9 10.2 11.3 9.2 6.2 10.9 9.6 10.1 8.9
An essential characteristic of democracy 42.1 43.3 40.4 62.5 42.9 40.0 42.9 53.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 1.8 0.7 - 1.4 1.0 1.8 -
No answer 5.0 3.7 6.2 12.5 4.0 6.3 5.5 1.8
Don´t know 5.1 2.7 7.8 - 5.3 5.0 5.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.94 7.91 7.95 8.79 7.95 7.84 8.04 8.38
Standard Deviation 2.72 2.77 2.66 2.58 2.73 2.73 2.69 2.51
Base mean (1,359) (712) (633) (14) (588) (529) (189) (53)

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2

Page 93 of 161



 

V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Le peuple peut changer les lois par des référendums

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 3.6 4.3 3.0 - 3.8 3.2 3.2 7.1
2 1.2 1.4 1.1 - 1.2 1.5 0.9 -
3 0.8 1.0 0.5 - 0.5 0.8 1.8 -
4 1.6 1.4 1.9 - 1.2 1.7 2.3 3.6
5 3.2 3.5 3.0 - 3.3 2.7 2.3 10.7
6 2.3 2.7 2.0 - 2.6 2.3 1.4 3.6
7 5.3 5.9 4.6 6.2 7.1 3.5 4.1 7.1
8 7.0 6.7 7.3 12.5 5.8 8.3 8.3 3.6
9 6.3 6.3 6.3 - 6.4 6.8 5.1 3.6
An essential characteristic of democracy 52.8 55.8 49.2 75.0 55.2 52.6 48.4 44.6
Missing; Not asked by the interviewer 2.9 3.0 2.8 - 2.1 3.5 3.2 3.6
No answer 5.2 3.6 6.9 6.2 4.1 6.5 5.5 3.6
Don´t know 7.8 4.4 11.5 - 6.7 6.8 13.4 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 8.59 8.53 8.63 9.53 8.61 8.65 8.53 7.79
Standard Deviation 2.43 2.51 2.36 0.99 2.40 2.39 2.49 2.93
Base mean (1,291) (691) (585) (15) (573) (502) (169) (47)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Plusieurs choses peuvent être souhaitables, mais elles ne sont pas toutes des caractéristiques
essentielles de la démocratie. Veuillez me dire pour chacun des points suivants jusqu’à quel stade
estimez-vous qu’ils constituent des caractéristiques essentielles pour une démocratie. Veuillez
utiliser cette échelle où 1 signifie « pas du tout une caractéristique essentielle de la démocratie » et
10 signifie que c’est absolument « une caractéristique essentielle de la démocratie ». (Lire et coder
une seule réponse pour chaque caractéristique):

Les femmes ont les mêmes droits que les hommes.

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Not an essential characteristic of democracy 4.0 4.9 3.1 - 4.6 3.2 3.2 8.9
2 1.2 1.7 0.8 - 1.2 1.0 1.8 1.8
3 1.9 1.9 1.9 - 1.4 2.0 3.7 -
4 1.6 2.4 0.7 6.2 1.5 1.5 1.8 3.6
5 6.3 7.7 4.9 6.2 6.4 6.5 5.5 7.1
6 3.8 4.5 3.1 - 4.0 4.1 2.3 3.6
7 4.8 5.8 3.9 - 5.3 5.1 3.7 -
8 5.8 4.6 7.1 - 5.5 6.5 4.6 7.1
9 8.0 7.0 9.2 6.2 7.9 8.6 7.4 5.4
An essential characteristic of democracy 52.8 51.7 53.5 75.0 53.5 51.9 53.0 53.6
Missing; Not asked by the interviewer 1.5 2.3 0.7 - 1.2 1.3 2.8 1.8
No answer 3.7 2.8 4.4 6.2 3.3 4.3 3.2 1.8
Don´t know 4.6 2.6 6.7 - 4.3 4.0 6.9 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 8.34 8.09 8.60 9.20 8.33 8.39 8.33 7.96
Standard Deviation 2.57 2.74 2.36 1.93 2.60 2.46 2.67 3.10
Base mean (1,385) (716) (654) (15) (600) (545) (189) (51)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel degré d’importance cela a-t-il pour vous de vivre dans un pays gouverné de façon
démocratique? Veuillez décrire votre opinion en utilisant cette échelle où 1 signifie que ce “ n’est pas
du tout important” et 10 signifie que c’est “absolument important”. (Un seul code)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all important 1.7 2.1 1.3 - 2.3 1.2 1.8 -
2 1.0 1.2 0.8 - 1.5 0.5 - 3.6
3 1.4 1.7 1.1 - 0.9 1.3 3.2 -
4 2.0 2.1 2.0 - 2.1 2.3 0.9 1.8
5 9.7 9.1 10.4 6.2 11.1 9.8 5.5 8.9
6 7.6 6.4 8.8 6.2 7.9 7.5 5.5 12.5
7 7.2 8.4 6.2 - 7.1 7.0 9.7 1.8
8 11.8 13.1 10.5 6.2 12.5 12.1 10.1 7.1
9 9.9 9.4 10.2 18.8 9.4 11.1 7.8 10.7
Absolutely imporrtant 37.1 39.8 34.0 50.0 36.3 37.3 38.7 37.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 1.0 0.8 - 0.9 0.5 1.8 1.8
No answer 3.7 2.6 5.0 - 3.2 4.0 4.1 5.4
Don´t know 6.0 3.1 8.9 12.5 4.7 5.5 10.6 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 8.00 8.02 7.95 9.00 7.86 8.08 8.18 8.04
Standard Deviation 2.29 2.32 2.26 1.62 2.38 2.19 2.27 2.34
Base mean (1,371) (724) (633) (14) (600) (543) (181) (47)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Comment pouvez-vous estimer le degré de démocratie dans la manière de gouverner ce pays
aujourd’hui ? Veuillez encore utiliser une échelle de 1 à 10, où 1 signifie que ce n’est “pas du tout
démocratique” et 10 signifie que c’est « tout à fait démocratique », quel est votre avis? (Un seul
code)

Study #WV5_Results Burkina Faso
2007_v2018091

2

Page 96 of 161



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all democratic 7.0 7.9 6.3 - 7.6 7.1 5.5 5.4
2 4.4 6.3 2.6 - 5.5 4.6 0.9 3.6
3 4.8 6.3 3.4 - 4.6 5.8 3.7 1.8
4 8.4 8.6 8.1 12.5 7.9 9.5 7.4 7.1
5 18.3 17.8 19.0 12.5 20.2 18.2 10.1 28.6
6 12.9 14.7 11.1 12.5 14.1 12.3 11.5 10.7
7 10.0 10.2 10.0 6.2 10.3 9.1 12.9 5.4
8 6.4 6.4 6.3 6.2 7.1 5.5 7.8 1.8
9 3.6 3.4 3.8 6.2 3.2 3.2 5.1 7.1
Completely democratic 10.3 10.3 10.2 12.5 8.7 10.4 13.8 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 1.0 1.8 - 1.1 1.7 1.4 1.8
No answer 3.2 1.9 4.4 6.2 2.6 3.6 4.1 1.8
Don´t know 9.2 5.2 13.1 25.0 7.1 9.0 15.7 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 5.68 5.52 5.85 6.73 5.54 5.56 6.40 5.98
Standard Deviation 2.56 2.59 2.52 2.24 2.50 2.58 2.59 2.61
Base mean (1,323) (713) (599) (11) (587) (517) (171) (48)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

est le degré de respect pour les droits de l’homme dans ce pays? Pensez-vous qu’il y a (Lire et
coder une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
A lot of respect for individual human rights 9.5 10.2 8.9 6.2 8.4 10.0 11.1 12.5
Some respect 44.9 44.8 44.7 56.2 46.0 42.1 46.5 55.4
Not much respect 23.4 26.2 20.6 18.8 23.6 25.2 20.7 12.5
Not respect at all 9.4 10.2 8.8 - 10.2 10.3 6.5 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.3 0.9 - 0.6 0.3 0.5 3.6
No answer 3.0 2.7 3.4 - 2.9 2.8 4.6 -
Don´t know 9.2 5.7 12.7 18.8 8.4 9.3 10.1 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez- vous déjà entendu parler des Objectifs de Développement du Millénaire?
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 26.1 30.9 21.2 25.0 26.3 27.9 19.4 32.1
No 63.8 59.5 68.5 56.2 64.3 62.0 66.8 66.1
Missing; Not asked by the interviewer 2.2 1.8 2.6 - 2.1 2.5 1.8 -
No answer 2.3 2.8 1.6 6.2 2.4 1.8 3.7 -
Don´t know 5.6 4.9 6.2 12.5 4.9 5.8 8.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Burkina Faso 2007(N=1534)

En 2000, des leaders représentant presque tous les pays du monde étaient convenus de mettre en
place un certains nombres de programmes destinés à améliorer les conditions de vie des
populations des pays à faible revenu. Ces programmes sont connus sous le nom des Objectifs de
Développement du Millénaire. Je vais vous citer quelques uns des problèmes concernant ces
programmes. Je voudrais que vous m’indiquiez lesquels de ces problèmes vous considérez comme
les plus sérieux. Lequel des problèmes suivants considérez-vous comme le plus sérieux pour le
monde dans son ensemble? (Lire et coder une seule réponse sous « plus sérieux dans le monde »)
:

Le plus sérieux au monde

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 61.3 62.0 61.2 37.5 58.7 64.7 64.1 46.4
Discrimination against girls and women 9.1 7.3 11.2 - 9.6 8.0 10.6 10.7
Poor sanitation and infectious diseases 14.0 13.7 13.7 43.8 14.4 13.3 14.3 16.1
Inadequate education 11.0 11.9 10.1 6.2 12.6 10.1 6.5 17.9
Environmental pollution 3.3 3.7 2.7 6.2 3.8 3.0 1.8 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.2 0.5 -
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.5 0.3 0.5 3.6
Don´t know 0.6 0.8 0.3 6.2 0.3 0.5 1.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et Lequel est le second problème le plus sérieux pour le monde dans son ensemble? (Coder une
seule réponse sous « le suivant le plus sérieux pour le monde ») :

Second le plus sérieux au monde
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 13.1 11.5 14.2 43.8 13.5 12.4 13.4 14.3
Discrimination against girls and women 12.6 8.5 17.1 - 14.1 12.1 9.7 10.7
Poor sanitation and infectious diseases 36.1 38.8 33.6 25.0 33.4 37.6 40.6 33.9
Inadequate education 22.7 24.0 21.4 18.8 22.6 22.1 22.6 30.4
Environmental pollution 11.7 13.5 10.0 6.2 12.6 12.3 9.7 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 - 0.5 0.3 0.5 -
No answer 1.4 1.5 1.3 - 1.4 1.2 1.4 5.4
Don´t know 2.0 1.9 1.9 6.2 1.8 2.0 2.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Burkina Faso 2007(N=1534)

Lequel de ces problèmes considérez-vous comme le plus sérieux dans votre propre pays? (Coder
une seule réponse sous « le plus sérieux pour votre propre pays ») :

Plus sérieux dans propre pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 59.8 60.1 59.8 43.8 57.0 63.2 63.6 41.1
Discrimination against girls and women 8.7 6.3 11.2 6.2 9.4 8.0 6.5 16.1
Poor sanitation and infectious diseases 12.7 12.4 12.7 31.2 12.8 11.3 15.2 17.9
Inadequate education 13.2 15.2 11.3 6.2 14.1 12.8 11.1 16.1
Environmental pollution 4.8 5.5 4.0 6.2 5.5 4.6 2.8 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 - - -
No answer 0.5 0.3 0.5 6.2 0.6 0.2 0.5 1.8
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.3 - 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et lequel est le second problème le plus sérieux pour votre propre pays? (Coder une seule réponse
sous « le suivant le plus sérieux pour propre pays ») :

Suivant plus sérieux dans propre pays
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
People living in poverty and need 15.4 15.1 15.4 37.5 16.1 15.1 15.2 12.5
Discrimination against girls and women 10.5 7.6 13.6 6.2 10.6 9.8 10.1 17.9
Poor sanitation and infectious diseases 36.3 38.0 34.8 25.0 34.0 37.3 42.4 28.6
Inadequate education 23.8 25.3 22.2 25.0 25.2 23.9 18.0 28.6
Environmental pollution 11.0 11.2 11.1 - 10.8 11.4 11.1 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 - 0.2 0.3 0.5 -
No answer 1.8 1.5 1.9 6.2 2.1 1.3 1.4 3.6
Don´t know 0.9 1.2 0.7 - 0.9 0.8 1.4 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes et d’objectifs majeurs que les leaders mondiaux se sont
fixés afin de   réduire les problèmes. En vous servant de la carte suivante, indiquer pour chacun de
ces objectifs le degré de priorité que les leaders politiques de votre propre pays leur donnent. (Lire
et coder une réponse pour chaque objectif) :

Environ 25% de la population mondiale vivent dans l’exteme pauvreté – ce qui signifie moins d’un
dollar par jour. L’objectif est de réduire ce pourcentage de moitie d’ici 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 58.7 59.5 57.8 56.2 56.2 61.0 62.2 48.2
High priority 23.3 21.8 24.8 31.2 24.8 21.4 21.2 35.7
Medium priority 8.0 9.1 6.9 6.2 9.0 7.6 6.0 8.9
Low priority 2.6 3.0 2.3 - 2.0 3.3 2.8 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 1.5 0.9 - 1.4 1.2 1.4 -
No answer 0.9 0.9 0.9 - 1.5 0.3 0.5 1.8
Don´t know 5.2 4.1 6.3 6.2 5.2 5.1 6.0 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes et d’objectifs majeurs que les leaders mondiaux se sont
fixés afin de   réduire les problèmes. En vous servant de la carte suivante, indiquer pour chacun de
ces objectifs le degré de priorité que les leaders politiques de votre propre pays leur donnent. (Lire
et coder une réponse pour chaque objectif) :

Actuellement, plus de 130 millions d’enfants en age d’aller à l’école et n’y sont pas. L’objectif est de
s’assurer d’ici 2015, tous ces enfants finiront l’école primaire
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 47.6 48.5 46.8 43.8 46.4 48.6 48.8 46.4
High priority 35.4 35.8 34.9 37.5 36.9 34.7 35.5 25.0
Medium priority 8.8 7.7 10.0 6.2 8.4 8.8 8.3 16.1
Low priority 2.3 2.6 2.0 6.2 2.6 2.5 0.5 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 1.7 0.5 - 1.2 1.0 1.4 -
No answer 0.9 0.6 1.2 - 1.1 0.3 1.4 3.6
Don´t know 3.8 3.1 4.6 6.2 3.5 4.1 4.1 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes et d’objectifs majeurs que les leaders mondiaux se sont
fixés afin de   réduire les problèmes. En vous servant de la carte suivante, indiquer pour chacun de
ces objectifs le degré de priorité que les leaders politiques de votre propre pays leur donnent. (Lire
et coder une réponse pour chaque objectif)

Environ 8 sur 100 enfants qui naissent dans le monde, meurent avant l’âge de 5ans. L’objectif est de
réduire cette proportion de 2/3 d’ici 2015. :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 53.8 54.4 53.1 56.2 51.8 54.4 57.6 55.4
High priority 25.6 25.5 25.6 25.0 28.4 23.9 22.6 21.4
Medium priority 9.6 8.6 10.6 12.5 8.8 10.6 9.2 10.7
Low priority 4.3 5.0 3.6 - 4.6 4.1 3.7 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 1.4 0.3 - 0.8 0.7 1.8 -
No answer 1.1 1.0 1.2 - 1.7 0.8 - 1.8
Don´t know 4.8 4.0 5.5 6.2 4.0 5.5 5.1 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes et d’objectifs majeurs que les leaders mondiaux se sont
fixés afin de   réduire les problèmes. En vous servant de la carte suivante, indiquer pour chacun de
ces objectifs le degré de priorité que les leaders politiques de votre propre pays leur donnent. (Lire
et coder une réponse pour chaque objectif) :

Environ 5 millions de personnes sont atteintes du VIH/SIDA chaque année. L’objectif est d’arrêter
l’expansion du virus
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 53.2 55.8 50.5 50.0 50.6 57.0 53.0 42.9
High priority 26.5 24.9 28.0 31.2 28.9 23.5 27.6 25.0
Medium priority 6.9 7.0 6.9 6.2 7.1 6.3 6.9 10.7
Low priority 7.4 7.2 7.5 6.2 7.1 7.3 6.9 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 1.3 0.5 - 0.8 1.0 0.9 1.8
No answer 1.4 0.9 1.9 6.2 2.1 1.0 - 3.6
Don´t know 3.7 3.0 4.6 - 3.3 3.8 4.6 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Je vais vous lire une liste de problèmes et d’objectifs majeurs que les leaders mondiaux se sont
fixés afin de   réduire les problèmes. En vous servant de la carte suivante, indiquer pour chacun de
ces objectifs le degré de priorité que les leaders politiques de votre propre pays leur donnent. (Lire
et coder une réponse pour chaque objectif) :

Environ 840 millions de personnes dans le monde vivent dans des bidonvilles. L’objectif est
d’amener une amélioration fulgurante aux problèmes de l’habitation  au moins à 100 millions de
personnes

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Top priority 40.1 40.7 39.6 31.2 37.7 42.6 43.8 26.8
High priority 23.3 24.0 22.4 37.5 25.2 20.7 24.0 26.8
Medium priority 13.4 12.2 14.7 6.2 12.6 15.4 10.1 12.5
Low priority 12.8 13.8 11.6 18.8 13.7 11.1 12.9 19.6
Missing; Not asked by the interviewer 2.0 2.4 1.6 - 2.3 2.0 1.4 1.8
No answer 2.0 1.5 2.4 - 2.3 1.8 0.9 3.6
Don´t know 6.5 5.3 7.7 6.2 6.2 6.3 6.9 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Par rapport aux problèmes de votre propre pays, les dirigeants de votre pays devraient-ils donner
une grande priorité à l’aide à la réduction de la pauvreté dans le monde ou devraient-ils plutôt
donner une grande priorité à la résolution des problèmes de votre propre pays ? Utilisez cette
échelle où 1 signifie « grande priorité à l’aide à la réduction de la misère dans le monde » et 10
signifie « grande priorité à la résolution des problèmes de mon propre pays ». (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Top priority to help reducing poverty in the world 15.6 16.0 15.1 25.0 14.6 16.7 15.2 17.9
2 3.1 3.0 3.1 6.2 3.6 2.7 1.8 5.4
3 4.6 4.3 4.9 6.2 4.0 4.3 6.0 8.9
4 3.4 3.0 3.8 6.2 4.4 2.5 3.2 1.8
5 9.8 9.8 9.8 6.2 9.6 11.3 6.9 7.1
6 2.9 3.4 2.6 - 2.9 3.0 2.3 5.4
7 6.3 7.5 5.1 - 7.0 5.6 6.5 3.6
8 9.9 10.1 9.7 12.5 11.4 9.6 8.8 -
9 10.5 9.7 11.6 - 11.7 10.6 7.4 7.1
Top priority to solve my own country´s problems 29.2 29.1 29.2 31.2 25.7 29.9 35.9 37.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.3 - 0.5 0.2 0.5 -
No answer 2.6 2.7 2.4 6.2 2.7 2.2 4.1 -
Don´t know 1.8 1.3 2.4 - 2.0 1.5 1.4 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 6.56 6.55 6.60 5.60 6.53 6.55 6.80 6.28
Standard Deviation 3.37 3.36 3.37 3.92 3.30 3.40 3.44 3.72
Base mean (1,461) (742) (704) (15) (624) (580) (204) (53)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certaines personnes pensent que certains genres de problèmes pourraient mieux être traités par les
Nations Unies ou des Organisations régionales, comme la CEDEAO (Communauté Economique
des Etats de l’Afrique de l’Ouest), que séparément par chaque gouvernement au niveau national.
D’autres pensent que ces problèmes devraient être entièrement laissés aux gouvernements
nationaux. Je vais citer quelques problèmes. Pourriez-vous me dire, pour chacun, si vous pensez
que les politiques dans ce domaine devraient être définies par les gouvernements au niveau
national, par des organisations régionales, ou par les Nations Unies? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque problème):

Le Maintien de la Paix

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 47.4 46.0 48.7 56.2 45.7 48.6 50.7 41.1
Regional Organization 5.5 6.7 4.3 - 5.6 5.8 2.3 12.5
United Nations 33.6 37.1 29.8 37.5 35.6 32.0 33.6 26.8
Missing; Not asked by the interviewer 2.1 2.4 1.8 - 1.4 3.2 0.9 3.6
No answer 2.3 2.1 2.7 - 2.7 2.0 1.4 5.4
Don´t know 9.1 5.7 12.8 6.2 9.0 8.5 11.1 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certaines personnes pensent que certains genres de problèmes pourraient mieux être traités par les
Nations Unies ou des Organisations régionales, comme la CEDEAO (Communauté Economique
des Etats de l’Afrique de l’Ouest), que séparément par chaque gouvernement au niveau national.
D’autres pensent que ces problèmes devraient être entièrement laissés aux gouvernements
nationaux. Je vais citer quelques problèmes. Pourriez-vous me dire, pour chacun, si vous pensez
que les politiques dans ce domaine devraient être définies par les gouvernements au niveau
national, par des organisations régionales, ou par les Nations Unies? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque problème):

La Protection de l’environnement
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 49.5 52.2 47.0 31.2 49.5 50.2 48.8 42.9
Regional Organization 16.4 16.6 16.3 12.5 17.2 15.3 15.7 23.2
United Nations 19.0 19.6 18.1 37.5 19.6 19.6 18.0 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 1.9 2.3 1.5 - 1.1 2.7 1.8 3.6
No answer 3.1 2.6 3.6 6.2 3.6 3.0 1.8 3.6
Don´t know 10.0 6.7 13.5 12.5 9.0 9.3 13.8 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certaines personnes pensent que certains genres de problèmes pourraient mieux être traités par les
Nations Unies ou des Organisations régionales, comme la CEDEAO (Communauté Economique
des Etats de l’Afrique de l’Ouest), que séparément par chaque gouvernement au niveau national.
D’autres pensent que ces problèmes devraient être entièrement laissés aux gouvernements
nationaux. Je vais citer quelques problèmes. Pourriez-vous me dire, pour chacun, si vous pensez
que les politiques dans ce domaine devraient être définies par les gouvernements au niveau
national, par des organisations régionales, ou par les Nations Unies? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque problème):

L’Aide aux pays en voie de développement

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 12.2 11.7 12.7 12.5 11.7 10.9 16.6 14.3
Regional Organization 11.1 11.7 10.6 6.2 10.5 11.9 12.4 5.4
United Nations 59.1 63.8 54.2 62.5 62.3 59.5 49.8 53.6
Missing; Not asked by the interviewer 2.3 2.6 1.9 6.2 1.8 2.7 2.3 3.6
No answer 2.6 2.2 3.1 - 3.0 2.2 1.8 5.4
Don´t know 12.6 8.0 17.5 12.5 10.6 12.8 17.1 17.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Burkina Faso 2007(N=1534)
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Certaines personnes pensent que certains genres de problèmes pourraient mieux être traités par les
Nations Unies ou des Organisations régionales, comme la CEDEAO (Communauté Economique
des Etats de l’Afrique de l’Ouest), que séparément par chaque gouvernement au niveau national.
D’autres pensent que ces problèmes devraient être entièrement laissés aux gouvernements
nationaux. Je vais citer quelques problèmes. Pourriez-vous me dire, pour chacun, si vous pensez
que les politiques dans ce domaine devraient être définies par les gouvernements au niveau
national, par des organisations régionales, ou par les Nations Unies? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque problème):

Les Réfugiés

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 15.2 14.0 16.2 25.0 13.5 16.1 18.4 12.5
Regional Organization 13.0 13.0 13.1 6.2 12.0 14.8 11.5 10.7
United Nations 51.0 56.8 45.1 43.8 55.8 48.1 45.6 48.2
Missing; Not asked by the interviewer 2.9 2.6 3.2 6.2 2.6 3.0 3.7 3.6
No answer 3.4 3.0 3.8 6.2 2.9 4.1 2.3 5.4
Don´t know 14.5 10.6 18.6 12.5 13.2 13.9 18.4 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Burkina Faso 2007(N=1534)

Certaines personnes pensent que certains genres de problèmes pourraient mieux être traités par les
Nations Unies ou des Organisations régionales, comme la CEDEAO (Communauté Economique
des Etats de l’Afrique de l’Ouest), que séparément par chaque gouvernement au niveau national.
D’autres pensent que ces problèmes devraient être entièrement laissés aux gouvernements
nationaux. Je vais citer quelques problèmes. Pourriez-vous me dire, pour chacun, si vous pensez
que les politiques dans ce domaine devraient être définies par les gouvernements au niveau
national, par des organisations régionales, ou par les Nations Unies? (Lire et coder une seule
réponse pour chaque problème):

Les Droits de l’Homme

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
National governments 32.1 33.0 31.0 43.8 30.9 32.0 34.1 41.1
Regional Organization 5.9 5.9 6.1 - 6.2 6.0 6.0 1.8
United Nations 45.0 48.7 41.2 37.5 47.7 45.1 39.2 33.9
Missing; Not asked by the interviewer 2.5 2.6 2.4 6.2 2.0 2.5 3.7 5.4
No answer 2.9 2.4 3.5 - 3.0 2.8 2.8 3.6
Don´t know 11.5 7.3 15.8 12.5 10.2 11.6 14.3 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Burkina Faso 2007(N=1534)

Passons maintenant à un autre sujet. A quelle fréquence, si c’est le cas, pensez-vous à la
signification et le but de la vie ? (Lire et coder une seule réponse)?

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Often 54.6 56.1 53.1 50.0 52.9 55.1 56.7 60.7
Sometimes 29.5 28.2 30.7 31.2 30.2 28.9 31.3 19.6
Rarely 6.5 7.3 5.5 6.2 7.8 6.0 3.2 8.9
Never 1.5 1.4 1.5 6.2 2.1 1.5 - -
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.3 - -
No answer 4.7 4.4 5.0 6.2 3.8 5.1 6.0 5.4
Don´t know 3.1 2.3 3.9 - 2.9 3.2 2.8 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Burkina Faso 2007(N=1534)

Appartenez-vous à une religion ou à une confession religieuse ? Si oui, laquelle ? (Coder une seule
réponse dans la liste ci-dessous. Coder 0 si le répondant prétend ne pas avoir de confession
religieuse !)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
No answer 0.7 0.8 0.7 - 0.6 1.0 0.5 -
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - 0.3 0.2 - 3.6
None 1.0 1.5 0.5 - 0.8 1.3 0.5 3.6
Hindu 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
Jew 0.1 0.3 - - - 0.2 0.5 -
Muslim 53.3 51.9 54.7 56.2 53.3 52.1 56.7 53.6
Native 5.0 5.4 4.6 - 4.7 4.0 7.4 8.9
Orthodox 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 - -
Other 0.5 0.8 0.3 - 0.5 0.5 0.5 1.8
Protestant 7.8 7.0 8.9 - 9.1 7.6 4.6 7.1
Roman Catholic 30.8 31.2 30.2 43.8 30.4 32.7 29.5 21.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

A part les mariages et funérailles, à quelle fréquence assistez-vous aux offices religieux ces jours-
ci? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
More than once a week 54.7 54.3 55.5 37.5 51.4 55.4 65.4 44.6
Once a week 18.3 18.0 18.3 31.2 20.5 18.7 12.0 12.5
Once a month 3.8 4.1 3.4 12.5 4.1 3.2 4.6 5.4
Only holy days 7.5 7.7 7.3 6.2 8.1 7.8 4.1 10.7
Once a year 1.4 1.0 1.9 - 1.2 1.2 1.8 5.4
Less often 9.5 9.9 9.0 12.5 9.9 9.5 8.3 10.7
Never 4.7 4.9 4.6 - 4.9 4.3 3.7 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Indépendamment du fait que vous assistiez aux offices religieux ou non, diriez-vous que vous êtes
(Lire et coder une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
A religious person 87.7 86.5 88.9 93.8 86.8 87.6 92.2 83.9
Not a religious person 6.6 7.0 6.3 - 8.2 6.5 1.8 7.1
A convinced atheist 1.5 1.8 1.2 - 1.4 1.3 1.8 3.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.9 - - 0.8 0.2 0.5 -
No answer 0.8 0.9 0.8 - 0.8 1.0 0.5 1.8
Don´t know 2.9 3.0 2.7 6.2 2.1 3.5 3.2 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pensez-vous, en général, que les [autorités religieuses/guides religieux]* de votre pays donnent des
réponses adéquates pour (Lire et coder une seule réponse pour chaque cas)

Les problèmes moraux et les besoins de l’individu
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 54.7 53.9 55.3 68.8 54.4 52.4 62.2 53.6
No 33.9 36.1 31.8 25.0 35.4 34.5 28.1 32.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.8 1.3 - 1.8 1.5 0.9 1.8
No answer 1.4 1.4 1.3 6.2 1.5 1.8 0.5 -
Don´t know 8.4 6.8 10.2 - 6.8 9.8 8.3 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pensez-vous, en général, que les [autorités religieuses/guides religieux]* de votre pays donnent des
réponses adéquates pour (Lire et coder une seule réponse pour chaque cas)

Les problèmes de la vie familiale

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 59.6 58.6 60.6 62.5 58.4 58.2 67.7 58.9
No 33.0 34.4 31.5 31.2 34.8 33.7 25.3 33.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 1.5 0.9 - 1.8 0.7 0.9 1.8
No answer 1.5 1.4 1.5 6.2 1.4 1.8 1.4 -
Don´t know 4.6 4.0 5.4 - 3.6 5.6 4.6 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pensez-vous, en général, que les [autorités religieuses/guides religieux]* de votre pays donnent des
réponses adéquates pour (Lire et coder une seule réponse pour chaque cas)

Les besoins spirituels des populations

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 77.9 76.9 78.8 81.2 77.5 77.8 79.7 76.8
No 13.2 14.8 11.6 12.5 14.3 12.3 12.4 14.3
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.7 1.5 - 1.1 2.5 0.5 1.8
No answer 1.6 1.4 1.6 6.2 1.7 1.7 1.4 -
Don´t know 5.7 5.2 6.5 - 5.5 5.8 6.0 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pensez-vous, en général, que les [autorités religieuses/guides religieux]* de votre pays donnent des
réponses adéquates pour (Lire et coder une seule réponse pour chaque cas)

Les problèmes sociaux auxquels fait face notre société

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 59.3 58.5 60.2 56.2 60.0 57.7 62.2 57.1
No 29.4 31.3 27.2 37.5 30.1 30.2 24.9 30.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.9 2.3 1.5 - 2.1 1.5 2.3 1.8
No answer 2.0 2.1 1.9 6.2 2.0 2.3 1.8 -
Don´t know 7.4 5.8 9.2 - 5.8 8.3 8.8 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quelle degré d’importance Dieu a-t’il dans votre vie ? Veuillez utiliser cette échelle pour répondre.
10 signifie « très important » et 1 signifie « pas du tout important » (coder un seul chiffre) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not at all 0.3 0.4 0.3 - - 0.5 0.9 -
2 0.5 0.8 0.1 - 0.3 0.7 0.5 -
3 0.7 0.6 0.7 - 0.6 0.8 0.5 -
4 0.9 1.0 0.8 - 1.1 0.8 0.5 1.8
5 3.8 3.7 3.9 - 3.2 3.3 5.1 10.7
6 3.2 4.6 1.6 6.2 2.9 3.8 1.8 5.4
7 6.0 5.9 6.1 6.2 5.6 6.5 6.5 3.6
8 7.4 7.5 7.3 6.2 7.0 8.6 6.9 -
9 6.5 6.4 6.3 18.8 6.1 7.6 5.1 5.4
Very 69.0 67.1 71.0 62.5 71.1 65.8 70.5 71.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3 - -
No answer 1.2 1.2 1.3 - 1.4 1.0 1.8 -
Don´t know 0.4 0.5 0.3 - 0.6 0.2 - 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 9.11 9.01 9.20 9.25 9.21 9.02 9.09 8.96
Standard Deviation 1.68 1.78 1.58 1.24 1.56 1.75 1.78 1.90
Base mean (1,506) (762) (728) (16) (644) (594) (213) (55)
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V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Burkina Faso 2007(N=1534)

Est-ce qu’il vous arrive de réserver quelques moments à la prière, à la méditation ou à la
contemplation ou  d’autres choses de ce genre ?

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 90.4 88.8 91.9 100.0 90.1 89.7 93.5 89.3
No 6.2 7.7 4.7 - 6.2 6.5 4.1 10.7
No answer 2.0 2.1 2.0 - 2.1 2.2 1.8 -
Don´t know 0.7 0.5 0.8 - 0.5 1.2 - -
Missing; Not asked by interviewer 0.7 0.9 0.5 - 1.1 0.5 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Les politiciens qui ne croient pas en Dieu sont inaptes pour l’office public

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 23.0 23.7 21.8 43.8 20.5 23.4 28.6 26.8
Agree 20.7 19.8 22.0 6.2 21.6 19.9 22.6 12.5
Neither agree or disagree 16.7 17.5 15.8 18.8 18.4 15.4 14.3 19.6
Disagree 25.9 26.9 24.9 18.8 26.3 27.2 20.7 26.8
Strongly disagree 2.8 3.9 1.8 - 3.2 3.2 1.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 2.1 1.2 - 1.4 1.2 3.7 1.8
No answer 0.7 0.6 0.8 - 0.6 1.0 0.5 -
Don´t know 8.5 5.4 11.7 12.5 8.1 8.8 8.3 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Les leaders religieux ne doivent pas influencer le vote des populations aux élections.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 28.9 30.8 26.8 31.2 29.3 29.7 25.8 26.8
Agree 33.4 35.1 31.9 25.0 35.6 30.7 35.5 30.4
Neither agree or disagree 10.8 10.2 11.3 12.5 10.5 11.3 9.7 12.5
Disagree 13.9 13.7 13.9 25.0 12.8 15.4 12.9 14.3
Strongly disagree 1.8 1.5 2.0 - 1.4 2.2 2.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 1.5 2.1 0.9 - 1.1 1.2 3.7 1.8
No answer 1.0 1.0 0.9 - 1.2 1.0 0.5 -
Don´t know 8.8 5.7 12.1 6.2 8.2 8.6 9.7 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Ce serait mieux pour le [Burkina Faso] si plus de personnes avec de fortes croyances religieuses
tenaient des offices publiques.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 26.2 26.2 26.1 31.2 23.9 27.4 30.4 25.0
Agree 26.9 28.4 25.5 25.0 29.3 24.7 24.0 33.9
Neither agree or disagree 14.7 14.2 15.2 12.5 15.2 14.6 14.7 8.9
Disagree 17.7 19.2 16.0 18.8 17.8 17.9 17.1 16.1
Strongly disagree 2.9 3.2 2.6 6.2 2.6 3.6 2.3 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.9 1.2 - 1.2 1.5 2.8 1.8
No answer 0.7 0.6 0.7 - 0.6 1.0 - -
Don´t know 9.4 6.3 12.7 6.2 9.4 9.3 8.8 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes? (Lire et
coder une seule réponse pour chaque affirmation):

Les leaders religieux ne doivent pas influencer les décisions du gouvernement.
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Agree strongly 31.1 33.9 28.2 31.2 31.3 32.2 26.7 33.9
Agree 30.1 30.4 29.8 25.0 32.4 28.0 30.0 25.0
Neither agree or disagree 10.4 9.3 11.9 - 9.4 11.6 11.1 7.1
Disagree 15.3 15.1 15.1 37.5 15.8 15.1 15.2 12.5
Strongly disagree 1.2 1.7 0.7 - 1.1 1.2 1.4 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.9 2.6 1.2 - 1.7 1.8 3.2 -
No answer 0.8 0.8 0.9 - 0.6 1.3 0.5 -
Don´t know 9.2 6.3 12.3 6.2 7.8 8.8 12.0 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Réclamer au gouvernement des avantages auxquels vous n’avez pas droit

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 49.7 51.4 48.2 37.5 47.9 52.4 51.2 37.5
2 11.1 11.1 11.5 - 12.3 11.3 6.9 12.5
3 6.0 5.3 6.5 18.8 7.4 4.1 6.5 7.1
4 5.9 5.4 6.3 6.2 6.5 5.6 4.6 5.4
5 6.8 6.7 6.9 12.5 6.2 7.1 6.0 14.3
6 2.2 2.8 1.5 - 1.8 1.8 4.1 1.8
7 1.8 1.5 1.9 6.2 1.7 2.0 1.8 -
8 1.6 1.7 1.5 - 1.2 2.2 1.4 -
9 1.6 1.9 1.2 - 2.1 1.0 1.8 -
Always justifiable 4.0 5.5 2.4 6.2 3.5 4.5 3.2 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 1.9 1.5 - 1.5 1.3 1.8 7.1
No answer 3.3 3.2 3.4 - 4.1 2.7 2.3 3.6
Don´t know 4.4 1.4 7.3 12.5 3.6 4.0 8.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.65 2.77 2.50 3.29 2.63 2.62 2.63 3.16
Standard Deviation 2.51 2.69 2.29 2.73 2.45 2.55 2.52 2.81
Base mean (1,391) (725) (652) (14) (597) (555) (190) (49)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Refuser de payer le ticket de transport public

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 52.2 54.3 50.1 43.8 49.2 53.7 54.8 58.9
2 12.0 11.5 12.5 12.5 12.8 11.6 12.0 7.1
3 6.2 4.9 7.4 12.5 7.8 5.1 2.8 12.5
4 4.4 4.4 4.2 12.5 4.7 5.0 1.4 5.4
5 6.9 7.5 6.5 - 6.7 7.0 7.4 7.1
6 2.3 2.4 2.2 6.2 2.0 2.2 4.6 -
7 2.2 2.4 2.0 - 1.8 2.7 2.8 -
8 1.6 1.4 1.8 - 1.5 2.0 0.9 -
9 1.2 1.3 1.1 - 1.2 1.3 0.9 -
Always justifiable 2.3 3.4 1.3 - 3.0 2.2 1.4 -
Missing; Not asked by the interviewer 1.6 1.9 1.3 - 1.4 1.3 2.3 5.4
No answer 3.7 3.6 3.9 - 5.3 2.7 1.8 3.6
Don´t know 3.4 1.0 5.7 12.5 2.6 3.3 6.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.44 2.52 2.37 2.21 2.52 2.46 2.32 1.84
Standard Deviation 2.29 2.42 2.14 1.58 2.34 2.32 2.21 1.32
Base mean (1,400) (725) (661) (14) (597) (559) (193) (51)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Tricher sur les paiements de taxes si l’occasion se présentait
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 50.0 50.9 49.3 37.5 46.5 52.1 53.9 53.6
2 10.2 10.8 9.6 12.5 10.6 10.9 8.8 3.6
3 7.4 7.9 6.5 25.0 8.1 6.3 7.4 10.7
4 6.1 5.5 6.7 - 7.4 5.6 2.3 8.9
5 7.6 6.8 8.5 - 9.0 6.3 6.9 7.1
6 2.3 3.0 1.6 6.2 2.4 2.3 2.3 1.8
7 2.0 1.8 2.2 - 1.7 1.8 2.8 3.6
8 1.8 1.3 2.4 - 2.0 2.3 0.5 -
9 1.0 1.4 0.5 - 0.9 1.0 1.4 -
Always justifiable 2.3 3.2 1.3 - 2.0 3.3 0.5 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 2.6 0.9 - 1.7 1.3 2.8 3.6
No answer 3.8 3.7 4.0 - 4.9 2.7 3.7 5.4
Don´t know 3.8 1.0 6.3 18.8 2.9 4.0 6.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.52 2.57 2.48 2.15 2.61 2.55 2.21 2.39
Standard Deviation 2.28 2.39 2.17 1.46 2.24 2.42 2.01 2.07
Base mean (1,390) (719) (658) (13) (596) (555) (188) (51)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Quelqu’un acceptant un pot-de-vin pendant l’exercice de son devoir

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 50.7 50.3 51.3 43.8 49.2 53.6 45.6 57.1
2 7.4 8.6 6.2 6.2 6.7 8.1 9.7 -
3 6.1 5.8 5.9 25.0 7.8 4.8 3.7 8.9
4 5.7 5.8 5.7 - 5.8 6.3 3.2 7.1
5 8.9 8.9 9.0 - 8.8 8.3 9.7 12.5
6 2.7 2.6 3.0 - 2.4 2.2 5.1 3.6
7 2.0 2.1 2.0 - 2.3 1.7 2.8 -
8 2.5 2.4 2.6 6.2 2.6 3.0 1.8 -
9 1.4 1.9 0.8 - 2.0 0.8 1.4 -
Always justifiable 2.9 3.7 2.2 - 2.9 3.0 3.2 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 2.4 0.9 - 1.4 1.5 2.8 3.6
No answer 3.4 3.2 3.6 - 4.1 2.8 2.8 3.6
Don´t know 4.6 2.2 6.7 18.8 4.1 4.0 8.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.69 2.79 2.60 2.23 2.77 2.58 2.86 2.35
Standard Deviation 2.48 2.59 2.37 1.96 2.53 2.43 2.59 2.03
Base mean (1,386) (715) (658) (13) (595) (553) (187) (51)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

L’homosexualité

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 73.5 73.3 73.7 75.0 73.4 73.8 73.3 73.2
2 6.4 6.8 5.8 12.5 7.8 6.1 4.1 1.8
3 2.2 2.6 1.8 - 1.7 2.3 3.2 1.8
4 2.4 2.7 2.2 - 2.0 2.5 1.8 8.9
5 2.9 2.3 3.5 - 2.7 3.3 2.3 1.8
6 0.9 0.9 0.8 6.2 0.9 1.2 0.5 -
7 0.6 0.8 0.4 - 0.6 0.3 0.9 1.8
8 0.7 0.8 0.5 - 0.8 0.8 - -
9 0.4 0.3 0.5 - 0.6 0.3 - -
Always justifiable 2.8 3.2 2.4 - 2.1 3.0 3.7 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 2.0 3.0 1.1 - 2.0 2.0 2.3 1.8
No answer 2.3 1.8 3.0 - 3.0 1.7 1.8 3.6
Don´t know 2.9 1.5 4.3 6.2 2.4 2.7 6.0 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 1.76 1.80 1.72 1.47 1.71 1.80 1.74 2.04
Standard Deviation 1.96 2.03 1.91 1.30 1.87 2.01 2.02 2.35
Base mean (1,422) (727) (680) (15) (609) (565) (195) (53)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

La prostitution
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 62.6 61.1 64.0 68.8 61.6 61.2 70.0 60.7
2 7.2 8.5 5.9 6.2 8.1 7.6 4.6 3.6
3 6.4 6.4 6.5 - 5.0 8.0 6.5 5.4
4 3.1 3.2 3.1 - 2.1 3.8 2.3 10.7
5 6.3 5.5 7.0 12.5 7.4 6.1 3.2 7.1
6 1.8 1.9 1.6 6.2 1.5 2.2 2.3 -
7 1.6 1.8 1.5 - 2.0 1.7 0.9 -
8 1.4 1.7 1.2 - 1.5 1.7 0.9 -
9 1.0 0.8 1.2 - 1.7 0.5 - 1.8
Always justifiable 3.7 4.1 3.4 - 3.0 4.0 4.6 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 1.8 0.5 - 1.4 1.2 0.5 1.8
No answer 1.9 2.1 1.6 6.2 2.7 1.0 1.4 3.6
Don´t know 1.7 1.0 2.4 - 2.0 1.2 2.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.31 2.35 2.28 1.93 2.33 2.36 2.07 2.45
Standard Deviation 2.37 2.42 2.34 1.79 2.39 2.37 2.30 2.51
Base mean (1,461) (738) (708) (15) (618) (583) (207) (53)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

L’avortement

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 61.0 59.5 62.7 56.2 59.4 61.5 65.9 55.4
2 5.5 6.2 4.9 6.2 4.9 7.0 4.6 1.8
3 5.7 5.5 5.8 12.5 5.8 5.6 6.5 3.6
4 4.3 4.3 4.3 6.2 4.9 3.8 1.8 12.5
5 8.0 8.2 7.7 12.5 8.7 7.8 6.9 7.1
6 2.1 1.8 2.3 6.2 2.1 2.5 0.5 3.6
7 1.4 2.1 0.7 - 1.8 1.3 0.5 -
8 1.5 1.7 1.3 - 2.0 1.5 0.5 -
9 1.2 1.0 1.3 - 1.5 1.0 0.5 1.8
Always justifiable 4.0 4.5 3.6 - 3.2 4.3 5.1 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 1.7 0.5 - 1.4 1.0 0.5 1.8
No answer 2.1 2.3 1.9 - 2.4 1.3 2.8 3.6
Don´t know 2.0 1.2 3.0 - 2.0 1.3 4.1 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.44 2.53 2.36 2.31 2.51 2.44 2.17 2.85
Standard Deviation 2.46 2.54 2.40 1.78 2.46 2.47 2.38 2.79
Base mean (1,454) (736) (702) (16) (620) (581) (201) (52)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Divorce

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 43.2 40.3 46.0 50.0 39.8 45.6 45.6 46.4
2 5.9 6.6 5.3 6.2 5.9 6.3 6.0 1.8
3 5.5 5.8 5.1 6.2 5.5 5.6 5.5 3.6
4 5.2 5.8 4.4 12.5 5.0 5.5 4.6 7.1
5 13.8 11.7 16.2 6.2 15.3 12.3 13.4 14.3
6 3.7 3.9 3.6 - 4.0 3.6 1.4 10.7
7 3.8 4.9 2.7 - 3.6 3.8 4.6 1.8
8 3.2 3.6 2.7 6.2 4.0 3.0 1.8 1.8
9 2.9 3.5 2.3 6.2 3.5 2.0 3.7 3.6
Always justifiable 6.9 8.5 5.4 - 6.7 7.1 7.4 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 1.5 0.1 - 1.5 0.5 - -
No answer 3.0 2.6 3.5 - 3.3 3.2 1.4 3.6
Don´t know 2.0 1.3 2.7 6.2 1.8 1.5 4.6 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.52 3.76 3.28 2.87 3.69 3.37 3.42 3.50
Standard Deviation 2.97 3.11 2.81 2.67 2.99 2.94 3.03 2.89
Base mean (1,444) (734) (695) (15) (614) (572) (204) (54)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

L’Euthanasie—Mettre fin à une vie dans les cas de maladies incurables
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 57.0 54.6 59.3 62.5 55.3 56.6 63.6 55.4
2 7.6 8.1 7.1 - 8.2 8.0 4.6 7.1
3 4.2 5.0 3.2 12.5 5.9 3.2 1.8 5.4
4 4.1 4.8 3.4 6.2 3.6 4.3 4.6 5.4
5 6.3 6.1 6.7 - 5.8 7.5 5.1 5.4
6 1.8 2.2 1.5 - 1.8 2.2 1.4 -
7 1.4 1.7 1.1 - 2.0 0.7 1.8 -
8 1.4 1.9 0.9 - 1.4 2.0 0.5 -
9 1.3 1.8 0.8 - 1.5 1.5 0.5 -
Always justifiable 5.4 6.7 4.2 - 5.6 6.0 2.3 8.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 2.1 1.5 - 1.4 2.0 2.3 1.8
No answer 3.7 3.2 4.2 6.2 4.4 2.3 4.1 8.9
Don´t know 4.0 1.8 6.1 12.5 3.0 4.0 7.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.55 2.79 2.31 1.54 2.62 2.65 2.02 2.55
Standard Deviation 2.64 2.82 2.43 1.05 2.68 2.73 2.12 2.81
Base mean (1,389) (721) (655) (13) (600) (553) (187) (49)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Le Suicide

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 64.9 63.8 66.2 62.5 63.4 66.3 65.0 67.9
2 5.2 5.7 4.7 6.2 5.8 5.0 5.1 1.8
3 4.5 4.4 4.4 12.5 5.3 4.0 4.1 1.8
4 2.9 2.8 3.1 - 3.2 2.7 2.8 3.6
5 5.5 4.9 6.1 6.2 5.9 5.5 4.6 3.6
6 1.8 1.8 1.8 - 1.8 1.8 1.8 -
7 1.6 2.1 0.9 6.2 1.5 1.7 0.9 3.6
8 1.0 1.2 0.8 - 0.9 1.2 0.9 -
9 1.1 1.2 1.1 - 1.2 1.0 1.4 -
Always justifiable 4.8 6.1 3.6 - 5.2 5.0 2.8 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 1.3 1.3 1.3 - 1.2 1.5 1.4 -
No answer 2.6 2.4 2.7 6.2 2.7 2.0 2.8 7.1
Don´t know 2.8 2.4 3.2 - 1.8 2.5 6.5 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 2.31 2.45 2.17 2.00 2.39 2.31 2.09 2.30
Standard Deviation 2.51 2.68 2.33 1.81 2.55 2.53 2.25 2.73
Base mean (1,431) (728) (688) (15) (620) (567) (194) (50)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Burkina Faso 2007(N=1534)

Veuillez me dire pour, chacune des affirmations suivantes, si vous pensez qu’elle peut toujours être
justifiée, ne peut jamais être justifiée, ou quelque chose entre les deux en utilisant cette carte. (Lire
et coder une seule réponse par affirmation):

Pour un homme de battre sa femme

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never justifiable 46.7 38.7 55.0 56.2 47.7 46.1 44.2 51.8
2 5.7 5.4 5.8 12.5 4.4 7.5 5.1 3.6
3 4.7 4.0 5.4 6.2 5.8 3.6 4.6 3.6
4 3.7 4.8 2.4 6.2 3.6 3.8 2.3 7.1
5 11.7 13.1 10.4 6.2 11.2 11.6 13.4 12.5
6 3.8 4.5 3.1 - 4.3 3.8 3.2 -
7 3.2 4.3 2.2 - 4.6 1.8 3.2 1.8
8 3.8 5.2 2.3 6.2 4.4 3.6 3.2 -
9 2.6 3.4 1.9 - 2.0 3.3 2.3 3.6
Always justifiable 10.4 12.8 8.2 - 8.7 11.6 12.4 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 1.3 0.3 - 0.6 0.8 1.4 -
No answer 1.9 2.1 1.6 6.2 1.8 1.5 2.3 5.4
Don´t know 1.0 0.6 1.5 - 0.9 0.8 2.3 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.62 4.19 3.06 2.20 3.54 3.68 3.80 3.30
Standard Deviation 3.21 3.33 2.98 2.04 3.11 3.28 3.32 3.18
Base mean (1,477) (745) (717) (15) (636) (584) (204) (53)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel degré de fierté avez-vous à être [Burkinabés] ? (Lire et coder une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very proud 81.7 81.7 81.9 68.8 80.2 81.6 85.3 85.7
Quite proud 14.0 13.4 14.4 25.0 14.9 14.4 11.5 8.9
Not very proud 1.8 2.2 1.3 6.2 2.3 1.5 1.8 -
Not at all proud 0.5 0.5 0.4 - 0.8 0.3 - -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - - 0.5 -
Not applicable; I am not [nationality] 0.5 0.5 0.5 - 0.6 0.5 - 1.8
No answer 1.2 1.3 1.1 - 1.1 1.2 0.9 3.6
Don´t know 0.3 0.4 0.1 - 0.2 0.5 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation) :

Je me considère comme un citoyen du monde

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 41.9 43.9 39.5 50.0 40.1 42.1 47.0 39.3
Agree 37.4 37.5 37.5 31.2 40.3 37.5 28.1 39.3
Disagree 10.0 11.2 9.0 - 8.8 11.3 11.1 7.1
Strongly disagree 2.8 2.7 2.8 6.2 3.0 2.0 3.7 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.4 0.5 - 0.3 0.7 0.5 -
No answer 1.5 1.7 1.3 - 1.7 1.0 2.3 1.8
Don´t know 5.9 2.6 9.3 12.5 5.8 5.5 7.4 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation) :

Je me considère comme membre de ma communauté locale.

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 52.4 51.9 52.4 75.0 50.3 54.9 55.8 37.5
Agree 40.9 41.4 41.0 18.8 42.6 38.8 38.7 53.6
Disagree 2.9 3.0 3.0 - 3.0 3.0 1.8 5.4
Strongly disagree 1.1 1.2 1.1 - 0.9 1.0 1.8 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.3 0.5 -
No answer 1.0 1.0 1.1 - 1.2 0.8 0.9 1.8
Don´t know 1.2 1.2 1.2 6.2 1.7 1.2 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation) :

Je me considère comme citoyen de la nation [Burkinabés].

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 67.3 67.9 66.3 87.5 67.0 67.5 66.8 71.4
Agree 28.2 27.6 29.2 6.2 28.0 27.5 30.9 26.8
Disagree 1.4 1.5 1.3 - 1.7 1.5 0.9 -
Strongly disagree 0.6 1.0 - 6.2 0.9 0.5 - -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - - - 0.3 - -
No answer 1.0 0.8 1.3 - 0.5 1.7 0.9 1.8
Don´t know 1.3 0.9 1.8 - 2.0 1.0 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation) :

Je me considère comme citoyen de L’Union Africaine

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 39.3 40.9 37.9 31.2 38.4 39.3 41.5 41.1
Agree 35.5 38.1 32.9 25.0 37.7 34.5 32.3 32.1
Disagree 9.1 9.7 8.4 12.5 8.4 9.3 10.1 10.7
Strongly disagree 3.4 2.7 4.0 6.2 3.0 4.6 0.9 3.6
Missing; Unknown 1.0 1.2 0.9 - 1.2 0.8 1.4 -
No answer 2.1 1.9 2.3 - 1.5 2.7 1.8 3.6
Don´t know 9.6 5.5 13.6 25.0 9.7 8.8 12.0 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens ont différentes perceptions d’eux-mêmes et de leurs rapports avec le monde. En utilisant
cette carte, dites-moi jusqu’à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des
affirmations suivantes sur la manière dont vous vous voyez ? (Lire et coder une seule réponse par
affirmation) :

Je me considère comme un individu autonome

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Strongly agree 33.6 35.2 31.9 37.5 31.8 34.5 36.4 35.7
Agree 26.3 27.3 25.3 25.0 27.1 26.5 23.0 28.6
Disagree 22.4 23.1 21.8 18.8 23.7 22.1 21.7 14.3
Strongly disagree 9.0 7.7 10.4 6.2 9.3 9.3 6.9 10.7
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 1.2 1.8 - 1.1 1.7 2.3 -
No answer 1.5 1.4 1.6 - 1.1 2.0 0.9 3.6
Don´t know 5.7 4.1 7.1 12.5 6.1 4.0 8.8 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Burkina Faso 2007(N=1534)

Votre mère et votre père sont-ils des immigrés ou non dans ce pays? Veuillez coder séparément
pour chacun d’eux. (Lire et coder une seule réponse pour chacun d’eux):

Mère

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 3.5 4.3 2.8 - 4.1 2.7 4.6 1.8
Not an immigrant 95.1 94.5 95.7 100.0 94.2 96.5 94.0 94.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.5 0.3 - 0.6 0.2 0.5 -
No answer 0.7 0.6 0.8 - 0.8 0.5 0.5 3.6
Don´t know 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.2 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Burkina Faso 2007(N=1534)

Votre mère et votre père sont-ils des immigrés ou non dans ce pays? Veuillez coder séparément
pour chacun d’eux. (Lire et coder une seule réponse pour chacun d’eux):

Père

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Immigrant 3.1 3.7 2.4 - 3.3 3.0 2.8 1.8
Not an immigrant 95.5 94.8 96.1 100.0 94.8 96.4 95.9 92.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.5 0.3 - 0.6 0.2 0.5 -
No answer 0.8 0.8 0.9 - 0.9 0.5 0.5 5.4
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.3 - 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Burkina Faso 2007(N=1534)

Selon vous, quel degré d’importance les points suivants devraient-ils avoir comme conditions pour
quelqu’un qui cherche à acquérir la citoyenneté de votre pays? Pour chaque condition, veuillez
spécifier si vous la considérez comme très importante, assez importante ou pas importante (Lire et
une seule réponse pour chaque condition) :

Avoir des ancêtres originaires de mon pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 60.1 60.7 59.4 62.5 60.8 58.2 65.4 51.8
Rather important 20.7 19.5 22.1 12.5 20.8 20.9 18.9 23.2
Not important 16.8 17.7 15.9 18.8 16.4 17.9 14.3 19.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.8 0.3 - 0.2 1.0 0.5 -
No answer 1.3 1.4 1.1 6.2 1.5 1.0 0.5 5.4
Don´t know 0.6 - 1.2 - 0.3 1.0 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Burkina Faso 2007(N=1534)

Selon vous, quel degré d’importance les points suivants devraient-ils avoir comme conditions pour
quelqu’un qui cherche à acquérir la citoyenneté de votre pays? Pour chaque condition, veuillez
spécifier si vous la considérez comme très importante, assez importante ou pas importante (Lire et
une seule réponse pour chaque condition) :

Etre né sur le sol de mon pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 47.5 48.6 46.6 37.5 47.1 46.6 53.9 37.5
Rather important 27.1 25.4 28.6 37.5 27.7 27.4 22.1 35.7
Not important 22.7 23.6 21.8 18.8 22.8 22.9 22.1 21.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.6 0.3 - 0.2 0.7 0.9 -
No answer 1.6 1.7 1.3 6.2 1.8 1.3 0.5 5.4
Don´t know 0.7 0.1 1.3 - 0.5 1.2 0.5 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Burkina Faso 2007(N=1534)

Selon vous, quel degré d’importance les points suivants devraient-ils avoir comme conditions pour
quelqu’un qui cherche à acquérir la citoyenneté de votre pays? Pour chaque condition, veuillez
spécifier si vous la considérez comme très importante, assez importante ou pas importante (Lire et
une seule réponse pour chaque condition) :

Adopter les coutumes de mon  pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 58.0 60.7 55.4 43.8 55.8 58.4 65.4 50.0
Rather important 26.0 22.7 29.2 37.5 27.5 25.0 23.0 30.4
Not important 13.6 13.9 13.2 18.8 14.1 14.1 11.1 12.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 - 0.3 0.5 - -
No answer 1.2 1.7 0.8 - 1.2 1.2 0.5 5.4
Don´t know 0.8 0.5 1.2 - 1.1 0.8 - 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Burkina Faso 2007(N=1534)

Selon vous, quel degré d’importance les points suivants devraient-ils avoir comme conditions pour
quelqu’un qui cherche à acquérir la citoyenneté de votre pays? Pour chaque condition, veuillez
spécifier si vous la considérez comme très importante, assez importante ou pas importante (Lire et
une seule réponse pour chaque condition) :

Respecter les lois de mon pays

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very important 75.8 77.2 74.4 75.0 73.4 77.4 79.3 73.2
Rather important 16.4 16.0 16.8 12.5 17.9 14.8 15.2 19.6
Not important 5.0 3.7 6.1 12.5 6.1 4.3 4.6 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.1 - 0.2 0.5 - -
No answer 1.2 1.5 0.8 - 0.9 1.3 0.5 5.4
Don´t know 1.4 1.2 1.8 - 1.5 1.7 0.5 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Parlant de la question de la diversité ethnique, avec laquelle des considérations suivantes êtes-vous
d’accord? Veuillez utiliser l’échelle qui suit pour indiquer votre point de vue. (Un seul code) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Ethnic diversity erodes a country´s unity 4.1 3.7 4.6 - 3.0 4.5 5.5 7.1
2 2.3 2.1 2.6 - 2.9 2.0 1.8 -
3 1.7 1.9 1.5 - 1.5 2.2 0.9 1.8
4 1.4 1.3 1.5 - 1.4 1.3 1.8 -
5 8.5 9.8 6.9 18.8 9.3 7.0 7.8 17.9
6 6.0 4.4 7.7 6.2 6.2 6.3 4.1 7.1
7 8.9 8.5 9.2 18.8 8.1 9.5 10.1 8.9
8 11.9 13.8 10.0 6.2 12.3 12.6 10.1 5.4
9 11.7 12.1 11.3 12.5 12.3 11.1 12.4 8.9
Ethnic diversity enriches my life 34.7 35.4 34.0 31.2 32.8 36.3 38.2 25.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.2 - 1.8
No answer 2.7 3.2 2.2 - 3.3 2.0 1.4 7.1
Don´t know 5.9 3.6 8.4 6.2 6.5 5.1 5.5 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 7.76 7.82 7.70 7.87 7.75 7.80 7.84 7.07
Standard Deviation 2.57 2.52 2.64 2.00 2.52 2.58 2.65 2.80
Base mean (1,398) (722) (661) (15) (591) (559) (202) (46)
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V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quelle langue parlez-vous normalement à la maison? (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Missing 0.1 0.1 - - 0.2 - - -
No answer 1.0 1.2 0.9 - 1.2 0.7 0.9 3.6
Bamanakan 0.5 0.4 0.5 - 0.8 0.2 - 1.8
Dioula 12.5 10.8 14.4 - 13.8 12.1 7.8 17.9
Dogon 0.4 0.5 0.3 - 0.6 0.2 0.5 -
Foulfoulde 5.4 5.7 5.0 12.5 5.8 4.3 8.8 -
French 9.1 10.8 7.3 6.2 11.6 8.8 2.8 7.1
Hausa 0.5 0.3 0.7 - 0.6 0.2 0.5 1.8
More 51.2 50.1 52.0 68.8 47.3 53.9 59.4 37.5
Senoufo 0.5 0.6 0.3 - 0.8 - 0.5 1.8
Other 19.0 19.5 18.6 12.5 17.5 19.7 18.9 28.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Journaux quotidiens

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 14.9 19.5 10.4 6.2 14.7 16.6 11.1 14.3
Not used last week 64.3 62.9 65.9 56.2 67.6 61.2 62.7 64.3
Missing; Not asked by the interviewer 8.7 5.0 12.4 18.8 8.4 8.1 10.1 14.3
No answer 5.8 8.2 3.2 6.2 4.3 6.5 8.8 5.4
Don´t know 6.3 4.4 8.1 12.5 5.0 7.6 7.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Informations émises à la radio  ou à la télévision

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 60.6 68.4 53.1 31.2 62.8 60.9 54.4 57.1
Not used last week 31.0 25.3 36.9 37.5 31.0 29.9 34.1 32.1
Missing; Not asked by the interviewer 3.2 2.1 4.2 12.5 2.4 3.6 3.2 7.1
No answer 1.8 2.2 1.1 12.5 1.4 1.3 3.7 3.6
Don´t know 3.4 2.1 4.7 6.2 2.4 4.3 4.6 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Magazines

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 12.2 15.9 8.4 12.5 15.0 11.6 6.5 7.1
Not used last week 66.0 64.6 67.7 56.2 65.3 66.0 67.3 67.9
Missing; Not asked by the interviewer 8.4 5.3 11.6 12.5 8.2 8.0 8.8 14.3
No answer 6.2 8.8 3.5 6.2 4.7 6.8 8.8 7.1
Don´t know 7.2 5.5 8.9 12.5 6.7 7.6 8.8 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Reportages détaillés à la radio et à la télévision

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 44.0 50.8 37.3 25.0 46.5 43.8 36.9 44.6
Not used last week 42.2 38.1 46.5 43.8 41.5 41.3 47.9 39.3
Missing; Not asked by the interviewer 5.1 3.0 7.1 18.8 4.1 5.3 6.5 10.7
No answer 3.8 5.3 2.2 6.2 4.0 3.5 3.7 5.4
Don´t know 4.8 2.8 6.9 6.2 4.0 6.1 5.1 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Les Livres

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 17.0 19.5 14.7 6.2 23.7 13.4 9.2 7.1
Not used last week 60.2 59.8 60.6 62.5 56.8 62.7 61.8 67.9
Missing; Not asked by the interviewer 10.4 6.7 14.0 25.0 9.6 10.8 11.1 14.3
No answer 6.3 9.5 3.1 - 5.5 5.8 9.7 8.9
Don´t know 6.0 4.5 7.5 6.2 4.4 7.3 8.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Internet, Email

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 5.7 7.7 3.4 12.5 7.0 5.6 1.4 7.1
Not used last week 65.5 64.8 66.6 50.0 69.3 63.5 60.4 62.5
Missing; Not asked by the interviewer 11.7 8.8 14.4 25.0 10.2 12.4 12.9 16.1
No answer 8.3 11.2 5.3 6.2 6.8 8.8 10.6 10.7
Don´t know 8.9 7.5 10.4 6.2 6.7 9.6 14.7 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens utilisent diverses sources pour s’informer sur ce qui se passe dans leur pays et dans le
monde. Pour chacune des sources suivantes, veuillez me dire si vous l’avez utilisée la semaine
dernière ou si vous ne l’avez pas utilisée la semaine dernière pour vous informer. (Lire et coder une
réponse pour chaque source) :

Discussions avec des amis ou des collègues

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Used last week 60.9 66.2 55.5 50.0 62.6 61.0 55.8 58.9
Not used last week 29.6 25.4 33.8 37.5 29.2 29.0 32.7 28.6
Missing; Not asked by the interviewer 4.2 2.3 5.9 12.5 3.6 4.6 4.1 5.4
No answer 3.2 4.5 1.9 - 2.4 3.0 5.5 5.4
Don´t know 2.2 1.5 2.8 - 2.1 2.3 1.8 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

quelle fréquence, si c’est le cas, utilisez-vous un ordinateur ? (Lire et coder une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Never 65.2 64.8 65.6 62.5 64.9 64.8 70.5 51.8
Occasionally 14.2 17.0 11.2 18.8 17.6 13.6 6.0 12.5
Frequently 5.0 6.4 3.5 - 5.6 4.5 3.7 7.1
Don´t know what a computer is 10.6 7.3 13.9 18.8 7.1 11.9 13.8 25.0
Missing; Not asked by the interviewer 2.5 2.4 2.7 - 2.6 2.3 3.7 -
No answer 1.0 0.5 1.6 - 0.6 1.2 1.4 3.6
Don´t know 1.4 1.4 1.5 - 1.5 1.7 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

S’il y avait des élections nationales demain, pour lequel des partis politiques de la liste suivante
voteriez-vous? Veuillez seulement me donner le chiffre sur la carte correspondent à votre choix. Si
vous êtes incertain, quel parti politique vous convient le plus? (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Missing, Not available 5.9 5.2 6.9 - 5.6 6.8 4.1 7.1
No answer 14.0 13.8 13.7 31.2 16.7 12.1 10.6 14.3
Don´t know 8.6 6.3 10.9 12.5 8.8 7.8 9.2 12.5
Other 6.2 7.5 5.0 - 6.5 6.6 5.5 -
BF: CDP 55.4 57.0 53.8 56.2 51.5 56.7 64.5 51.8
BF: ADF/ RDA 5.9 5.8 6.2 - 6.2 5.6 4.1 12.5
BF: UPR 2.1 2.3 1.9 - 2.3 2.7 0.5 -
BF: PDS 0.8 0.9 0.7 - 0.6 1.2 0.5 -
BF: PAI 1.1 1.3 0.9 - 1.7 0.5 0.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et quel parti serait votre second choix? Si vous êtes incertain, quel second parti politique vous
convient le plus? (Une seule réponse) :
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Missing, Not available 0.8 1.0 0.7 - 0.5 1.2 0.9 1.8
No answer 44.8 43.4 46.0 56.2 47.6 41.6 44.2 48.2
Don´t know 14.5 13.5 15.4 18.8 11.6 16.3 19.8 8.9
Other 5.8 6.4 5.1 6.2 5.2 7.0 4.6 5.4
BF: CDP 4.6 4.4 5.0 - 5.5 3.8 3.7 7.1
BF: ADF/ RDA 19.4 20.9 17.9 12.5 19.6 18.4 20.7 21.4
BF: UPR 3.0 3.1 3.0 - 2.7 4.1 0.9 1.8
BF: PDS 2.9 3.4 2.6 - 3.2 3.2 1.8 1.8
BF: PAI 4.2 3.9 4.4 6.2 4.3 4.5 3.2 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Et y aurait-il un parti pour lequel vous ne voteriez jamais? (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Missing, Not available 6.6 5.5 7.8 - 5.3 8.1 4.1 14.3
No answer 38.3 38.7 37.7 50.0 42.6 33.2 41.0 33.9
Don´t know 31.4 27.1 35.8 37.5 27.1 33.7 38.2 32.1
Other 5.0 5.8 4.2 - 5.3 4.3 5.1 7.1
BF: CDP 5.0 6.2 3.9 - 5.5 5.6 3.2 -
BF: ADF/ RDA 4.0 5.4 2.4 6.2 4.6 4.0 2.8 1.8
BF: UPR 2.0 2.4 1.6 - 1.7 2.7 1.8 -
BF: PDS 3.0 3.9 2.2 - 2.1 4.3 1.4 5.4
BF: PAI 4.7 5.0 4.3 6.2 5.9 4.1 2.3 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Aviez-vous voté pendant les dernières élections législatives pour le parlement de votre pays? Une
seule réponse):
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 58.4 63.3 53.8 37.5 43.0 68.7 76.5 58.9
No 36.1 31.2 41.2 37.5 51.7 27.2 15.7 28.6
No answer 5.5 5.5 5.0 25.0 5.3 4.1 7.8 12.5
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder le sexe du  répondant par l’observation):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Male 50.6 100.0 - - 47.9 51.9 59.4 33.9
Female 48.4 - 100.0 - 51.1 47.3 40.1 60.7
No answer 1.0 - - 100.0 1.1 0.8 0.5 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Burkina Faso 2007(N=1534)

Pouvez-vous, s’il vous plaît me dire votre année de naissance? 19____ (écrire les deux dernier
chiffres)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
1915 0.1 0.1 - - - - - 1.8
1923 0.1 0.1 0.1 - - - 0.9 -
1927 0.2 0.1 0.3 - - - 1.4 -
1928 0.1 0.1 0.1 - - - 0.9 -
1929 0.1 0.1 - - - - 0.5 -
1930 0.1 0.1 0.1 - - - 0.9 -
1931 0.1 0.1 0.1 - - - 0.9 -
1932 0.2 0.4 - - - - 1.4 -
1934 0.3 0.5 0.1 - - - 2.3 -
1935 0.2 0.4 - - - - 1.4 -
1937 0.6 0.4 0.8 - - - 4.1 -
1939 0.3 0.4 0.3 - - - 2.3 -
1940 0.3 0.3 0.3 - - - 1.8 -
1941 0.3 0.1 0.4 - - - 1.8 -
1942 0.2 0.3 0.1 - - - 1.4 -
1943 0.2 0.1 0.3 - - - 1.4 -
1944 0.5 0.5 0.4 - - - 3.2 -
1945 0.9 0.9 0.9 - - - 6.5 -
1946 0.5 0.6 0.3 - - - 3.2 -
1947 1.2 1.4 0.8 6.2 - - 8.3 -
1948 0.7 0.9 0.5 - - - 5.1 -
1949 0.7 0.6 0.8 - - - 5.1 -
1950 0.7 1.0 0.3 - - - 4.6 -
1951 0.5 0.9 0.1 - - - 3.7 -
1952 1.0 1.3 0.8 - - - 7.4 -
1953 0.7 1.0 0.3 - - - 4.6 -
1954 0.5 0.6 0.3 - - - 3.2 -
1955 0.6 0.5 0.7 - - - 4.1 -
1956 1.0 0.6 1.3 - - - 6.9 -
1957 1.2 1.4 1.1 - - - 8.8 -
1958 0.7 0.6 0.7 - - 1.7 - -
1959 1.1 1.3 0.9 - - 2.8 - -
1960 1.2 1.3 1.2 - - 3.2 - -
1961 1.3 1.4 1.2 - - 3.3 - -
1962 2.0 1.7 2.4 - - 5.1 - -
1963 0.8 0.8 0.9 - - 2.2 - -
1964 1.3 1.7 0.9 - - 3.3 - -
1965 2.5 2.3 2.8 - - 6.5 - -
1966 1.1 1.0 1.2 - - 2.8 - -
1967 3.5 3.5 3.5 - - 8.8 - -
1968 1.8 1.4 2.2 6.2 - 4.6 - -
1969 1.9 2.1 1.8 - - 4.8 - -
1970 2.2 2.3 2.0 - - 5.5 - -
1971 1.4 1.5 1.2 - - 3.5 - -
1972 2.5 3.4 1.6 - - 6.3 - -
1973 1.6 1.8 1.5 - - 4.1 - -
1974 1.6 2.2 0.9 6.2 - 4.1 - -
1975 3.7 3.6 3.5 12.5 - 9.3 - -
1976 2.1 2.2 2.0 - - 5.3 - -
1977 4.9 4.0 5.8 6.2 - 12.4 - -
1978 2.9 2.8 3.0 6.2 6.8 - - -
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Comments 
99 'Older than 94' recoded to 94 

 

Comments 
10 'Other' recoded to NAP 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
1979 3.1 3.5 2.8 - 7.3 - - -
1980 4.1 3.5 4.6 12.5 9.6 - - -
1981 2.5 2.2 2.7 6.2 5.8 - - -
1982 3.0 3.0 3.1 - 7.0 - - -
1983 2.8 3.7 1.9 - 6.5 - - -
1984 2.7 3.1 2.4 - 6.4 - - -
1985 3.8 3.4 4.3 6.2 9.0 - - -
1986 2.7 2.4 3.1 - 6.4 - - -
1987 3.6 3.5 3.8 - 8.4 - - -
1988 3.5 3.5 3.6 - 8.2 - - -
1989 3.6 2.2 4.9 12.5 8.4 - - -
1990 2.5 2.4 2.7 - 5.9 - - -
1991 1.6 1.0 2.2 - 3.6 - - -
No answer 4.3 3.5 4.9 18.8 0.8 0.3 1.8 98.2
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 1,972.75 1,971.69 1,973.81 1,976.77 1,984.29 1,969.38 1,947.19 1,915.00
Standard Deviation 13.78 14.11 13.39 10.74 3.89 5.63 7.92 -
Base mean (1,468) (749) (706) (13) (653) (601) (213) (1)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Burkina Faso 2007(N=1534)

Cela signifie que vous avez ____ ans (écrire l’age correspondant en deux chiffres).

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Up to 29 42.9 40.6 45.3 43.8 100.0 - - -
30-49 39.3 40.3 38.4 31.2 - 100.0 - -
50 and up 14.1 16.6 11.7 6.2 - - 100.0 -
No answer 3.7 2.4 4.6 18.8 - - - 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 34.27 35.39 33.15 30.23 22.70 37.64 60.02 -
Standard Deviation 13.84 14.21 13.40 10.74 3.90 5.64 8.33 -
Base mean (1,478) (757) (708) (13) (658) (603) (217) -

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel est le plus haut niveau d’éducation que vous avez atteint?[NOTE:Si le répondant est étudiant
coder le plus haut niveau qu’il s’attend à atteindre]:
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TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
No formal education 43.7 37.8 49.2 75.0 32.4 48.6 62.2 51.8
Incomplete primary school 13.5 14.4 12.8 - 14.3 13.3 12.4 10.7
Complete primary school 9.1 10.1 8.1 12.5 8.4 9.6 8.8 14.3
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 13.1 13.0 13.3 6.2 18.4 10.1 6.0 10.7
Complete secondary school: technical/ vocational type 3.1 3.2 2.8 6.2 3.2 3.3 1.8 3.6
Incomplete secondary school: university-preparatory type 7.8 8.0 7.7 - 12.0 5.5 2.8 1.8
Complete secondary school: university-preparatory type 3.7 4.9 2.6 - 4.4 3.8 1.4 3.6
Some university-level education, without degree 2.0 3.1 0.9 - 2.4 1.7 1.8 1.8
University - level education, with degree 2.9 4.3 1.6 - 3.2 3.5 1.4 -
Not applicable 1.1 1.3 0.9 - 1.4 0.7 1.4 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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Comments 
96 'Younger than 6' recoded to 5 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Burkina Faso 2007(N=1534)

A quel âge avez-vous (ou allez-vous) terminé votre éducation complète, aussi bien à l’école que
dans une autre institution d’éducation de niveau plus élevé? Veuillez exclure les périodes d
‘apprentissage [NOTE: Si le répondant est étudiant, considérer le niveau d’éducation le plus élevé
qu’il s’attend à atteindre]:
________ (écrire l’age en deux chiffres)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
5 1.2 1.3 1.2 - 2.1 0.3 1.4 -
6 0.1 0.3 - - 0.2 0.2 - -
8 0.6 0.8 0.4 - 0.3 0.5 1.4 1.8
9 1.0 0.5 1.5 - 1.4 0.8 0.5 -
10 1.3 1.5 1.1 - 1.7 1.0 1.4 -
11 0.8 0.6 0.9 - 0.8 1.0 0.5 -
12 2.5 2.7 2.4 - 3.6 2.2 0.5 1.8
13 2.7 2.6 2.7 6.2 2.6 3.3 1.4 1.8
14 3.3 3.7 2.8 - 4.3 2.3 2.3 5.4
15 2.5 2.4 2.7 - 2.3 2.8 3.2 -
16 2.7 2.6 2.7 6.2 2.9 2.3 3.7 -
17 1.6 1.3 2.0 - 2.4 1.2 0.9 -
18 2.0 1.9 1.9 6.2 2.4 1.7 0.9 3.6
19 1.6 2.3 0.9 - 2.4 1.0 0.9 1.8
20 2.6 3.9 1.2 6.2 2.4 3.5 1.4 -
21 1.7 1.7 1.8 - 1.5 2.5 0.5 -
22 1.7 1.7 1.8 - 1.5 2.3 0.5 1.8
23 1.4 1.9 0.8 - 1.7 1.5 0.5 -
24 2.7 3.5 1.9 - 2.3 3.0 3.2 1.8
25 3.1 3.0 3.2 - 4.7 2.0 0.5 5.4
26 0.9 1.0 0.8 - 1.4 0.7 0.5 -
27 1.0 1.3 0.8 - 1.5 1.0 - -
28 0.8 0.5 1.1 - 0.8 1.0 0.5 -
29 0.7 1.0 0.3 - 0.9 0.3 0.9 -
30 0.6 0.8 0.4 - 1.1 0.2 - 1.8
31 0.1 0.3 - - - 0.3 - -
32 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
34 0.1 0.1 0.1 - - 0.3 - -
35 0.1 0.3 - - - 0.3 - -
37 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
40 0.1 0.3 - - 0.2 0.2 - -
42 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
45 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
47 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
No answer 58.1 53.7 62.3 75.0 50.6 59.5 72.8 73.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 - - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 18.32 18.82 17.70 16.75 18.02 19.11 16.64 18.73
Standard Deviation 6.53 6.72 6.27 2.99 6.37 6.80 5.99 6.24
Base mean (642) (359) (279) (4) (324) (244) (59) (15)
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V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Vivez-vous chez vos parents? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 27.4 32.0 22.6 31.2 45.0 14.9 10.1 23.2
No 60.7 58.0 63.9 43.8 45.0 72.6 75.1 60.7
No answer 11.9 10.1 13.5 25.0 10.0 12.4 14.7 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Avez-vous actuellement un emploi ou non? Si oui, combien d’heures par semaine travaillez-vous ?
Si vous avez plus d’un emploi a la fois, veuillez considérer le plus important (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Full time employee (30 hours a week or more) 9.1 12.9 5.4 - 5.3 14.4 6.0 8.9
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.7 5.4 1.8 6.2 4.4 3.8 0.9 3.6
Self employed 22.0 32.1 11.5 25.0 15.2 28.7 27.6 8.9
Retired/ pensioned 3.9 4.6 3.2 - 2.4 1.7 14.3 5.4
Housewife not otherwise employed 23.8 1.8 46.6 31.2 21.6 25.0 26.7 25.0
Student 8.1 7.5 8.8 6.2 17.5 0.8 0.9 3.6
Unemployed 18.1 22.2 14.0 12.5 20.7 16.6 12.9 25.0
Other 5.8 8.2 3.4 - 8.1 4.0 4.6 3.6
No answer 5.5 5.3 5.4 18.8 4.9 5.0 6.0 16.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3.
 
14 'Commercial Vendor' recoded to 5 Non-manual 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel genre de profession/d’occupation professionnelle avez-vous? Si vous avez plus d’un emploi
veuillez considérer le plus important. Quelle est/était votre tache dans ce travail ?

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.5 1.0 - - 0.2 1.0 0.5 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 0.8 1.0 0.5 - 0.2 1.3 1.4 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 5.5 7.5 3.5 - 2.7 10.3 1.4 1.8
Supervisory - office worker: supervises others 0.5 0.8 0.1 - 0.3 0.5 0.9 -
Non-manual - office worker: non-supervisor 8.7 9.4 8.0 12.5 7.6 11.1 5.5 8.9
Foreman and supervisor 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 - -
skilled manual worker 2.0 3.2 0.5 6.2 0.9 2.7 1.4 8.9
semi-skilled manual worker 1.4 2.3 0.3 6.2 1.2 1.5 1.4 1.8
unskilled manual worker 2.7 4.1 1.2 6.2 3.2 2.8 1.8 -
Farmer: has own farm 10.6 17.7 3.4 - 6.4 13.3 18.4 -
agricultural worker 0.6 0.9 0.3 - 1.1 0.3 - -
Member of armed forces, security personnel 0.3 0.5 - - 0.2 0.3 0.5 -
Never had a job 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 1.1 1.4 0.8 - 0.8 1.5 1.4 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

-vous pour l’Etat ou pour une compagnie/société/industrie privée? (Lire et coder une seule réponse):
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Government or public institution 8.1 11.3 4.9 - 5.0 13.8 2.3 5.4
Private business or industry 15.5 23.2 7.3 25.0 12.5 18.1 18.4 12.5
Private non-profit organization 7.4 11.2 3.5 6.2 5.0 9.6 9.7 3.6
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 3.8 4.6 3.0 - 2.4 5.5 4.1 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les taches que vous exécutez dans le cadre de votre travail sont-elles plus manuelles ou non?
Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie “plus de taches manuelles” et 10 signifie “plus de taches
non manuelles” (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly manual tasks 8.1 12.1 3.6 18.8 4.9 10.4 11.5 7.1
2 4.7 6.3 3.0 6.2 4.1 6.0 4.1 -
3 2.9 3.9 2.0 - 2.0 5.0 0.9 -
4 3.1 4.3 1.9 - 1.8 4.1 4.1 1.8
5 3.9 5.3 2.6 - 3.3 5.1 3.2 -
6 1.2 2.1 0.3 - 0.6 1.5 2.3 -
7 1.4 2.3 0.4 - 1.7 1.7 - -
8 1.8 3.1 0.5 - 1.4 2.5 0.9 3.6
9 1.6 2.2 0.8 6.2 0.9 2.0 1.8 3.6
Mostly non-manual tasks 1.4 2.1 0.8 - 1.2 1.7 0.5 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.2 - -
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 4.3 6.4 2.2 - 2.6 6.3 5.1 -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.92 3.98 3.78 2.80 4.10 3.87 3.31 6.00
Standard Deviation 2.80 2.84 2.65 3.49 2.81 2.73 2.61 4.02
Base mean (461) (338) (118) (5) (144) (241) (64) (12)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les taches que vous exécutez dans le cadre de votre travail relèvent-elles plus de la routine ou non
? Veuillez utiliser cette échelle où 1 signifie “plus de taches relevant de la routine” et 10 signifie “plus
de taches ne relevant pas de la routine” (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Mostly routine tasks 5.2 8.1 2.2 6.2 3.3 7.3 5.1 5.4
2 3.7 5.2 2.2 6.2 3.5 4.1 3.7 1.8
3 3.3 4.4 2.0 6.2 2.7 5.0 0.9 -
4 2.3 3.0 1.6 6.2 2.0 2.8 2.3 1.8
5 5.2 7.5 3.0 - 3.8 7.1 5.5 -
6 1.4 2.3 0.5 - 0.9 2.0 1.8 -
7 1.7 2.6 0.8 - 0.9 2.8 0.9 1.8
8 2.0 3.0 1.1 - 1.1 3.0 2.8 -
9 1.4 2.1 0.8 - 1.4 1.5 1.4 1.8
Mostly not routine tasks 3.5 5.4 1.3 6.2 1.8 5.0 3.2 7.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - - 0.5 -
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 4.5 6.4 2.6 - 2.9 6.3 5.5 -
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.6 - 0.9 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 4.77 4.82 4.65 4.00 4.50 4.83 4.93 5.91
Standard Deviation 2.99 3.05 2.82 3.54 2.86 3.00 3.05 4.11
Base mean (457) (337) (115) (5) (141) (245) (60) (11)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Quel degré d’indépendance dans l’exécution de vos taches avez-vous au travail? Utilisez cette
échelle pour indiquer votre degré d’indépendance où 1 signifie « pas du tout d’indépendance» et 10
signifie « indépendance totale » (Une seule réponse) :

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
No independence at all 1.2 2.1 0.4 - 0.9 1.7 0.9 1.8
2 1.1 1.2 0.9 6.2 1.2 1.0 1.4 -
3 1.6 2.4 0.7 - 1.8 1.8 0.5 -
4 1.9 1.9 1.9 - 2.1 1.8 1.4 1.8
5 5.6 7.5 3.5 12.5 4.7 7.1 4.1 5.4
6 2.1 3.1 1.1 - 1.2 3.3 1.4 1.8
7 3.0 4.6 1.3 - 2.0 4.1 3.2 1.8
8 3.3 5.0 1.3 6.2 2.1 5.0 2.3 1.8
9 3.0 3.7 2.3 - 2.3 3.8 3.7 -
Complete independence 7.4 11.9 2.8 6.2 3.5 11.1 9.7 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - - 0.5 -
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 4.4 6.4 2.3 - 2.9 6.1 4.6 1.8
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.2 - 0.9 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 6.78 6.91 6.44 6.00 6.15 7.02 7.37 6.45
Standard Deviation 2.70 2.71 2.63 3.08 2.70 2.64 2.71 2.88
Base mean (463) (337) (121) (5) (144) (246) (62) (11)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Supervisez-vous d’autres personnes au travail? (Une seule réponse)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 11.7 17.4 6.1 - 6.1 16.3 18.0 5.4
No 22.0 31.6 11.7 31.2 18.1 29.2 15.2 16.1
Not applicable 65.2 49.6 81.4 68.8 75.1 53.1 65.4 78.6
No answer 1.1 1.4 0.8 - 0.8 1.5 1.4 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No") 

 

Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No")
 
14 'Commercial Vendor' recoded to 5-manual 

 

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Etes-vous la principale personne qui assure les besoins financiers de votre foyer? (Une seule
réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 24.5 41.9 6.6 12.5 12.9 36.2 30.0 14.3
No 72.0 54.9 89.9 68.8 83.1 61.2 66.8 76.8
No answer 3.5 3.2 3.5 18.8 4.0 2.7 3.2 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

La principale personne qui assure les besoins financiers de votre foyer est-elle actuellement
employée ou non ? (Une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 43.7 32.5 55.1 62.5 55.2 35.0 34.6 39.3
No 26.5 20.0 33.7 6.2 26.4 24.4 29.5 37.5
Not applicable 28.0 45.1 10.1 31.2 16.9 38.8 33.2 23.2
No answer 1.8 2.4 1.1 - 1.5 1.8 2.8 -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Burkina Faso 2007(N=1534)

Dans quel secteur professionnel travaille-t-il/elle (ou travaillait-il/elle)? Si plus d’un emploi veuillez
considérer le plus important. Quelle est/était sa tache dans ce travail ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.8 0.5 1.1 - 1.1 0.7 0.5 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 1.0 0.5 1.5 - 1.2 0.8 0.5 1.8
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.5 4.9 10.4 - 11.1 5.0 2.8 10.7
Supervisory - office worker: supervises others 0.6 0.3 0.9 - 1.1 0.2 0.5 -
Non-manual - office worker: non-supervisory 15.3 11.9 19.0 12.5 17.9 12.1 16.1 16.1
Foreman and supervisor 1.0 0.5 1.6 - 1.4 0.8 - 3.6
skilled manual worker 3.5 3.5 3.5 6.2 4.7 2.5 2.8 3.6
semi-skilled manual worker 1.9 1.3 2.4 6.2 1.8 2.0 1.8 1.8
unskilled manual worker 2.8 1.9 3.6 6.2 3.2 2.7 2.8 -
Farmer: has own farm 27.2 20.1 34.6 31.2 29.6 24.2 28.1 28.6
agricultural worker 2.4 1.7 3.1 6.2 3.0 1.8 2.3 1.8
Member of armed forces, security personnel 1.0 0.8 1.3 - 1.4 1.0 0.5 -
Never had a job 4.6 4.6 4.6 - 3.8 5.3 5.1 3.6
Not applicable 28.0 45.1 10.1 31.2 16.9 38.8 33.2 23.2
No answer 2.3 2.4 2.2 - 1.8 2.2 3.2 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

cours de l’année passée, est ce que votre famille avait (Lire et coder une seule réponse):

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Save money 18.7 19.6 18.1 6.2 21.0 18.7 11.1 21.4
Just get by 47.4 50.1 44.5 50.0 44.4 49.1 55.3 33.9
Spent some savings and borrowed money 5.4 6.6 4.3 - 4.9 6.5 3.7 7.1
Spent savings and borrowed money 5.1 5.4 4.9 - 3.6 6.1 6.5 5.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.4 1.9 0.8 - 0.3 2.2 2.3 1.8
No answer 5.3 5.0 5.4 18.8 4.0 5.1 8.3 12.5
Don´t know 16.7 11.3 22.1 25.0 21.9 12.3 12.9 17.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Les gens se considèrent parfois comme appartenant à la classe ouvrière, la classe moyenne, ou la
haute classe ou  la basse classe. Vous considérez-vous comme appartenant à la (Lire et coder une
seule réponse)
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Comments 
CS Scale?? 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Upper class 0.1 0.1 0.1 - 0.3 - - -
Upper middle class 5.6 6.8 4.4 - 5.2 6.8 2.8 8.9
Lower middle class 26.3 26.3 26.4 18.8 29.8 24.5 20.3 26.8
Working class 15.7 16.8 14.4 25.0 17.2 14.1 17.5 8.9
Lower class 40.5 41.1 40.2 25.0 34.8 44.4 46.1 42.9
Missing; Unknown 0.3 0.3 0.4 - 0.3 0.3 0.5 -
No answer 1.9 1.3 2.2 18.8 2.1 1.5 0.9 7.1
Don´t know 9.6 7.3 11.9 12.5 10.3 8.3 12.0 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Burkina Faso 2007(N=1534)

Voici une échelle de salaires dans laquelle 1 correspond au « plus bas  niveau de revenu» et 10 au
« plus élevé  niveau de revenu» dans votre pays.  Nous voudrions savoir lequel de ces groupes
correspond à votre foyer. Veuillez spécifier le numéro approprié en prenant en compte tous les
salaires, allocations, pensions et autres revenues du foyer. (Un seul code):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Lower step 11.5 11.5 11.5 12.5 7.8 14.1 16.1 8.9
second step 13.2 13.0 13.5 12.5 14.0 13.1 11.5 12.5
Third step 14.7 16.6 12.9 6.2 13.4 15.8 18.0 7.1
Fourth step 13.2 13.3 13.2 12.5 14.7 11.6 13.4 12.5
Fifth step 18.4 18.9 17.8 18.8 20.1 18.9 14.3 8.9
Sixth step 6.6 7.2 5.9 6.2 6.7 7.1 4.1 8.9
Seventh step 4.0 4.9 3.1 6.2 4.6 4.0 2.3 5.4
Eigth step 2.4 2.7 2.2 - 1.7 3.6 1.4 1.8
Nineth step 0.5 0.5 0.5 - 0.6 0.5 - 1.8
Upper step 0.6 0.5 0.7 - 0.5 0.5 0.9 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.2 0.8 1.8 - 1.1 1.0 0.9 7.1
No answer 3.7 3.1 4.0 18.8 3.3 3.2 5.1 8.9
Don´t know 9.8 7.0 12.9 6.2 11.7 6.6 12.0 14.3
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 3.81 3.86 3.75 3.75 3.94 3.79 3.40 4.15
Standard Deviation 1.94 1.94 1.94 1.96 1.84 2.02 1.88 2.32
Base mean (1,307) (692) (603) (12) (552) (538) (178) (39)
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V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder le niveau d’intérêt que le répondant portait à l’interview):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Very interested 66.4 71.1 61.7 56.2 67.2 66.0 65.9 64.3
Somewhat interested 26.3 22.4 30.6 18.8 26.0 26.0 29.0 23.2
Not very interested 3.8 3.0 4.6 6.2 3.8 4.3 2.3 3.6
No answer 3.5 3.5 3.1 18.8 3.0 3.6 2.8 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V255.- (Code size of town):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder la taille de la localité):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
2,000 and less 3.9 4.4 3.5 - 4.6 3.2 5.1 -
2,000-5,000 8.1 8.1 8.1 6.2 6.5 8.8 10.1 10.7
5,000-10,000 17.7 17.4 18.2 6.2 15.8 18.9 16.6 30.4
10,000-20,000 21.6 21.1 22.0 25.0 21.1 22.4 23.0 12.5
20,000-50,000 22.3 22.3 22.5 12.5 23.3 22.7 21.2 10.7
50,000-100,000 8.3 8.6 8.2 - 8.4 8.0 6.5 19.6
100,000-500,000 2.0 1.2 2.6 12.5 2.3 1.8 1.8 -
500,000 and more 11.0 10.8 11.2 12.5 12.2 10.3 11.1 5.4
No answer 5.1 6.1 3.8 25.0 5.9 4.0 4.6 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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Comments 
CS codes provided 

 

V256.- (Code ethnic group by observation):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder le groupe racial par l’observation):

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
No answer 2.4 2.1 2.4 18.8 2.3 1.5 3.7 8.9
Asian - Central (Arabic) 0.1 0.1 0.1 - - 0.2 0.5 -
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2 - -
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2 - -
Black-Other / Black 96.7 97.3 96.6 75.0 97.1 97.5 95.4 89.3
White / Caucasian White 0.3 0.3 0.1 6.2 0.2 0.2 0.5 1.8
Other 0.1 - 0.3 - - 0.3 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder la région où l’interview a été faite):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 2.0 1.8 1.8 25.0 1.8 1.8 1.8 7.1
BF: Central 9.7 9.1 10.1 18.8 11.2 9.6 7.4 1.8
BF: Cascades 2.7 2.7 2.8 - 2.0 2.2 3.7 14.3
BF: Boucle du Mouhoun 10.3 9.8 10.9 6.2 10.0 11.8 8.3 5.4
BF: Central East 9.3 10.1 8.5 6.2 9.6 10.0 5.5 12.5
BF: Central North 8.3 8.6 8.2 - 9.6 7.5 6.9 8.9
BF: Central West 8.3 8.1 8.8 - 8.7 7.6 10.6 3.6
BF: Central South 4.9 5.2 4.7 - 4.9 5.6 4.1 -
BF: East Region 8.3 8.4 8.2 6.2 7.4 9.5 9.2 1.8
BF: Hauts-Basin 10.6 10.4 11.1 - 10.9 10.1 9.2 17.9
BF: North Region 8.9 9.0 8.6 18.8 7.0 9.5 13.8 7.1
BF: Central Plateau 5.6 5.4 5.8 6.2 5.6 6.0 6.0 -
BF: Sahel Region 6.7 7.1 6.2 12.5 8.4 4.8 8.8 -
BF: South West region 4.2 4.3 4.3 - 2.9 4.1 4.6 19.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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Comments 
CS codes 

 

Comments 
Not weighted 

 

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Burkina Faso 2007(N=1534)

(Coder la langue dans laquelle l’interview a été faite):

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
No answer 0.5 0.8 0.1 - 0.3 0.7 0.5 -
Bamanakan 0.2 0.3 0.1 - 0.3 - 0.5 -
Dioula 19.8 17.5 22.0 25.0 18.2 20.9 16.6 37.5
Dogon 0.1 0.3 - - 0.2 - 0.5 -
Foulfoulde 2.6 2.4 2.7 6.2 2.9 1.5 5.5 -
French 38.8 44.1 33.7 18.8 47.3 35.3 24.0 33.9
More 32.7 28.9 36.4 50.0 26.9 35.7 44.7 23.2
Other 5.3 5.8 5.0 - 4.0 6.0 7.8 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V259A.- Weight [with split ups]

Burkina Faso 2007(N=1534)

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
2007 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
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V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Yes 48.9 54.9 43.1 25.0 58.8 43.8 35.0 41.1
No 50.5 45.0 56.1 56.2 40.4 56.2 64.5 51.8
No answer 0.7 0.1 0.8 18.8 0.8 - 0.5 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.00 - - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - - -
Base mean (0) - - - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 10.4 10.4 10.1 18.8 10.0 11.3 10.1 5.4
1 28.6 26.4 30.9 25.0 26.9 28.5 31.3 37.5
2 29.1 30.2 27.6 50.0 29.3 28.0 30.4 33.9
3 20.1 21.9 18.6 6.2 22.0 18.7 19.8 14.3
4 3.7 4.9 2.4 - 3.5 5.0 0.9 1.8
Post-materialist 0.8 0.6 0.9 - 0.5 1.3 0.5 -
No answer 7.4 5.5 9.4 - 7.8 7.1 6.9 7.1
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 1.51 1.64 1.37 1.44 1.52 1.53 1.44 1.41
Standard Deviation 1.43 1.38 1.48 0.89 1.45 1.47 1.34 1.28
Base mean (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

Y002.- Post-materialist index (4-item)
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TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
Materialist 41.1 37.1 45.0 56.2 37.5 42.0 48.8 44.6
Mixed 49.5 53.7 45.3 43.8 51.7 50.2 42.4 44.6
Postmaterialist 5.1 6.4 3.8 - 6.1 4.1 4.6 5.4
Missing; Unknown 4.2 2.7 5.9 - 4.7 3.6 4.1 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female No
answer Up to 29 30-49 50 and up No

answer
Obedience/Religious Faith 31.6 29.5 33.6 37.5 29.2 34.0 33.6 25.0
-1 35.1 34.0 36.3 37.5 36.5 32.7 37.3 37.5
0 19.8 22.6 17.3 6.2 20.8 20.9 14.7 16.1
1 9.0 10.3 7.8 - 10.0 8.1 6.0 17.9
Determination, perseverance/Independence 4.5 3.6 5.1 18.8 3.5 4.3 8.3 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 13.4 12.2 14.7 12.5 10.6 13.6 21.2 14.3
0.1-0.2 21.1 22.2 19.8 31.2 19.5 21.9 22.6 26.8
0.2-0.3 18.8 18.8 19.1 6.2 18.2 19.6 18.4 19.6
0.3-0.4 17.1 17.1 17.0 18.8 18.2 16.7 15.7 12.5
0.4-0.5 17.9 17.9 17.9 12.5 20.4 17.2 13.4 12.5
0.5-0.6 6.1 6.7 5.5 6.2 6.5 6.3 3.7 8.9
0.6-0.7 1.9 2.3 1.3 6.2 2.4 1.7 0.9 1.8
0.7-0.8 0.5 0.6 0.3 - 0.6 0.3 0.5 -
0.8-0.9 0.1 - 0.3 - 0.2 - 0.5 -
Missing 3.1 2.1 4.0 6.2 3.3 2.7 3.2 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.28 0.29 0.28 0.29 0.30 0.28 0.24 0.26
Standard Deviation 0.16 0.16 0.16 0.18 0.16 0.16 0.16 0.16
Base mean (1,487) (760) (712) (15) (636) (587) (210) (54)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 5.8 5.4 6.1 12.5 3.8 6.3 10.1 7.1
0.1-0.2 17.3 17.7 16.8 18.8 17.3 17.1 18.4 14.3
0.2-0.3 29.5 31.6 27.4 25.0 28.0 32.5 27.6 21.4
0.3-0.4 24.6 24.4 25.1 18.8 26.7 23.5 22.6 19.6
0.4-0.5 14.2 12.8 15.8 12.5 15.3 12.3 14.7 19.6
0.5-0.6 5.9 5.4 6.5 - 6.2 5.6 4.1 10.7
0.6-0.7 1.4 1.4 1.2 12.5 1.4 1.5 0.9 3.6
Missing 1.3 1.4 1.2 - 1.2 1.2 1.4 3.6
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.30 0.29 0.30 0.30 0.31 0.29 0.28 0.32
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.18 0.13 0.13 0.13 0.15
Base mean (1,514) (765) (733) (16) (650) (596) (214) (54)
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DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 43.5 45.5 41.4 50.0 41.8 43.0 48.4 51.8
0.1-0.2 29.7 28.1 31.4 31.2 29.5 30.3 30.9 21.4
0.2-0.3 11.3 10.2 12.8 - 11.6 12.1 9.2 8.9
0.3-0.4 9.4 9.3 9.6 6.2 10.5 9.5 6.9 5.4
0.4-0.5 4.2 4.6 3.6 6.2 4.7 3.8 2.8 7.1
0.5-0.6 0.7 1.2 0.3 - 0.9 0.3 1.4 -
0.6-0.7 0.6 0.9 0.1 6.2 0.8 0.7 - -
0.7-0.8 0.1 - 0.1 - - - 0.5 -
Missing 0.5 0.3 0.7 - 0.3 0.3 - 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.12 0.11 0.10
Standard Deviation 0.14 0.15 0.14 0.19 0.15 0.14 0.14 0.14
Base mean (1,527) (774) (737) (16) (656) (601) (217) (53)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 61.7 61.3 61.9 68.8 59.6 62.7 68.7 48.2
0.1-0.2 15.7 15.6 15.8 18.8 16.7 15.3 13.8 16.1
0.2-0.3 7.8 7.0 8.6 6.2 7.9 7.5 7.4 10.7
0.3-0.4 5.4 5.2 5.8 - 5.3 5.5 4.1 10.7
0.4-0.5 2.5 3.1 1.9 6.2 2.9 2.2 1.8 5.4
0.5-0.6 1.6 1.8 1.3 - 2.0 1.2 0.9 3.6
0.6-0.7 2.4 2.3 2.6 - 2.9 2.3 1.4 1.8
0.7-0.8 0.8 1.3 0.4 - 1.2 0.8 - -
0.8-0.9 1.2 1.3 1.2 - 0.9 1.5 1.4 1.8
0.9-1 0.5 0.6 0.3 - 0.5 0.5 - 1.8
Missing 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.5 0.5 -
Other+Sysmis 0.1 0.1 - - - 0.2 - -
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.13 0.13 0.12 0.09 0.14 0.13 0.09 0.18
Standard Deviation 0.19 0.20 0.18 0.12 0.20 0.19 0.17 0.22
Base mean (1,528) (772) (740) (16) (657) (599) (216) (56)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 39.0 39.4 38.7 37.5 37.1 40.6 38.7 46.4
0.3-0.4 12.1 12.2 12.3 - 11.1 12.8 13.4 12.5
0.4-0.5 0.4 0.8 - - 0.2 0.2 1.8 -
0.5-0.6 0.2 0.1 0.3 - 0.2 - 0.9 -
0.6-0.7 10.4 11.3 9.4 12.5 11.1 10.9 8.3 5.4
0.9-1 28.7 29.1 28.2 31.2 31.0 27.5 25.3 26.8
Missing 9.1 7.0 11.2 18.8 9.4 8.0 11.5 8.9
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.44 0.44 0.44 0.49 0.47 0.43 0.41 0.38
Standard Deviation 0.43 0.43 0.44 0.48 0.44 0.43 0.42 0.44
Base mean (1,394) (722) (659) (13) (596) (555) (192) (51)
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SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 10.2 9.8 10.6 6.2 7.6 10.1 17.5 12.5
0.1-0.2 3.6 4.6 2.6 - 3.5 3.2 4.1 7.1
0.2-0.3 5.7 5.5 5.9 6.2 4.7 6.8 6.0 5.4
0.3-0.4 19.6 19.3 19.9 12.5 18.4 19.1 23.5 23.2
0.4-0.5 10.2 10.8 9.7 6.2 11.7 8.5 9.7 14.3
0.5-0.6 12.8 13.9 11.6 12.5 13.1 13.3 12.4 5.4
0.6-0.7 15.7 14.8 16.2 37.5 17.3 16.9 8.8 10.7
0.7-0.8 7.8 8.5 7.0 6.2 7.4 8.8 4.6 12.5
0.8-0.9 3.3 3.6 3.1 - 3.8 3.5 2.3 -
0.9-1 4.4 4.5 4.4 - 6.1 3.2 3.2 3.6
Missing 6.7 4.5 8.9 12.5 6.4 6.8 7.8 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.47 0.47 0.46 0.51 0.50 0.47 0.38 0.41
Standard Deviation 0.26 0.26 0.26 0.21 0.26 0.26 0.26 0.27
Base mean (1,431) (741) (676) (14) (616) (562) (200) (53)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 44.9 44.6 45.0 50.0 43.8 47.1 45.2 32.1
0.3-0.4 35.5 36.6 34.5 25.0 36.2 34.7 33.2 44.6
0.6-0.7 14.7 13.9 15.6 6.2 15.7 12.8 17.5 12.5
0.9-1 5.0 4.9 4.9 18.8 4.4 5.5 4.1 10.7
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.27 0.26 0.27 0.31 0.27 0.26 0.27 0.34
Standard Deviation 0.29 0.29 0.29 0.39 0.29 0.29 0.29 0.31
Base mean (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 6.8 8.8 4.9 6.2 5.9 8.3 6.0 5.4
0.1-0.2 5.3 6.3 4.4 - 5.5 4.6 6.0 8.9
0.2-0.3 15.5 17.3 13.9 6.2 14.6 15.6 18.4 14.3
0.3-0.4 15.1 17.1 12.7 31.2 14.6 14.3 18.4 17.9
0.4-0.5 14.3 16.4 12.3 12.5 13.8 15.9 11.5 14.3
0.5-0.6 6.1 6.1 6.2 6.2 7.1 5.0 6.5 5.4
0.6-0.7 12.2 10.4 14.2 6.2 11.1 12.9 13.8 10.7
0.7-0.8 13.8 10.2 17.5 18.8 16.6 13.8 7.8 5.4
0.8-0.9 4.0 2.8 5.1 6.2 4.3 3.2 5.5 3.6
0.9-1 2.6 1.7 3.6 - 2.3 2.8 1.4 8.9
Missing 4.1 3.0 5.3 6.2 4.3 3.6 4.6 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.46 0.41 0.51 0.48 0.47 0.45 0.43 0.46
Standard Deviation 0.26 0.25 0.26 0.25 0.26 0.26 0.25 0.28
Base mean (1,471) (753) (703) (15) (630) (581) (207) (53)
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CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 45.7 43.0 48.4 50.0 43.2 47.8 47.9 44.6
0.1-0.2 17.3 16.6 17.8 25.0 17.6 17.9 14.7 16.1
0.2-0.3 11.9 12.1 11.7 6.2 12.3 11.4 12.0 10.7
0.3-0.4 6.4 8.6 4.2 - 6.5 5.8 8.8 1.8
0.4-0.5 5.1 4.9 5.1 12.5 6.1 4.1 3.2 10.7
0.5-0.6 3.1 3.2 2.8 6.2 2.9 3.3 2.8 3.6
0.6-0.7 2.4 3.7 1.1 - 2.0 2.7 2.8 3.6
0.7-0.8 0.8 0.8 0.9 - 1.5 0.5 - -
0.8-0.9 0.7 0.5 0.8 - 0.9 0.5 0.5 -
0.9-1 2.0 1.8 2.2 - 1.4 2.5 1.8 3.6
Missing 4.8 4.6 5.0 - 5.6 3.5 5.5 5.4
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.18 0.19 0.16 0.14 0.18 0.17 0.16 0.20
Standard Deviation 0.23 0.23 0.22 0.18 0.22 0.23 0.22 0.26
Base mean (1,461) (740) (705) (16) (621) (582) (205) (53)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female No answer Up to 29 30-49 50 and up No answer
0-0.1 25.2 22.2 28.3 31.2 21.7 26.0 33.6 25.0
0.1-0.2 20.2 22.3 18.2 12.5 20.2 19.2 22.1 23.2
0.2-0.3 11.1 10.6 11.5 18.8 11.1 12.3 7.8 10.7
0.3-0.4 7.6 7.5 7.4 18.8 8.7 7.1 5.1 8.9
0.4-0.5 14.9 14.8 15.1 6.2 14.9 14.9 14.3 16.1
0.5-0.6 9.1 10.3 8.0 - 10.3 8.6 7.8 3.6
0.6-0.7 3.7 3.6 3.8 6.2 3.8 4.1 1.4 7.1
0.7-0.8 2.2 3.1 1.2 - 3.0 1.3 1.8 1.8
0.8-0.9 3.0 3.9 2.0 6.2 3.5 2.8 2.3 1.8
0.9-1 1.2 1.0 1.5 - 0.9 1.7 1.4 -
Missing 1.9 0.8 3.1 - 1.8 1.8 2.3 1.8
(N) (1,534) (776) (742) (16) (658) (603) (217) (56)
Mean 0.29 0.31 0.27 0.25 0.31 0.28 0.24 0.27
Standard Deviation 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.25 0.23
Base mean (1,505) (770) (719) (16) (646) (592) (212) (55)
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